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Dobos Ferenc István

KERESKEDELEMPOLITIKA, UD FELADATOK

A nemzeti megújhodás programja a következő három évre 
foglalja keretbe a kormány szándékait, A programból kirajzoló­
dik , milyenek a magyar gazdaság kilátásai a közeli évekre, a 
kormány milyen arculatú gazdasági rendszer kiépítésén munkál­
kodik. Átfogó jellegéből adódik, hogy a program egyben alapot 
képez számos szakterület számára nemcsak az irányítási koncep­
ció kialakításához, hanem a közvetlen teendők meghatározásához 
is. Nyilvánvaló, hogy e kapcsolat jegyében a gazdaság egyes 
részterületein a szakkérdések sokaságát kell még kidolgozni és 
döntésre előkészíteni. A következő összefoglalás a belkereske­
delmi tevékenységhez kapcsolódó fontosabb gazdaságpolitikai el­
veket és célokat, irányítási feladatokat próbálja rendszerezni 
és konkretizálni.

Helyzetkép

A kereskedelem a múltban még a kötőttebb irányítási fel­
tételek mellett is a gazdaság viszonylag mozgékonyabb, rugalma­
sabb szektorát jelentette. Fejlődésére az áru- és pénzviszonyok 
fokozatos aktivizálása a tervgazdálkodás viszonyai között is 
jótékonyan hatott. A piaci viszonyok fejlesztése irányába tett, 
sokszor nem következetes és nem összehangolt lépések azonban 
- a bővülő vállalati mozgástér ellenére - végül is nem tették 
lehetővé, hogy a kereskedelem egyszer s mindenkorra kilépjen 
a hiánygazdálkodás, a központi elosztás, a politikai követel­
mények és a centralizáció alapján deformált szervezeti-működé­
si keretekből. Erre utal, hogy

- a tulajdonosi motiváció hiánya, az ezzel együtt járó 
eltorzult érdekeltség és rugalmatlanság következtében mind az 
állami, mind a szövetkezeti szektorban az erőforrások elégte­
lensége és azok pazarló felhasználása egyidejűleg jellemző;
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- a kereskedelem tagozódásában, szervezeti rendszerében 
mindmáig a központosított áruelosztás követelményeihez igazodó 
megoldások és formák érvényesülnek, a tevékenység alágazatok- 
ra és közigazgatási területekre szűkített korábbi keretei alig 
vált óztak;

- a 'hálózatmüködtetes szerződéses formája - számottevő 
átmeneti előnye ellenére - hosszabb távon az irracionális vál­
lalati keretek és terhek miatt nem jelentett kibonatkozást, 
ugyanakkor alig alkultak ki korszerű, a termelés és a piac be- 
folyásolására képes fiókhálózatos rendszerek;

- nem sikerült radikálisan csökkenteni a monopolhelyze­
tek számát, a magánkereskedelem a legutóbbi időkig marginális 
szerepet játszott.

Az 1980-as évek végén felgyorsult társadalmi-gazdasági 
változások, amelyekkel együtt járt néhány, a kereskedelmi-vál­
lalkozások fejlődése számára is kedvező gazdaságpolitikai for­
dulat, új helyzetet eredményeztek, A végrehajtott dereguláció­
ra, a megalkotott új törvényekre /társasági törvény, külföldiek 
befektetésére vonatkozó törvény, magánvállalkozásra vonatkozó 
törvény, átalakulási törvény/ a kereskedelem élénken reagált;

- gyors növekedésnek indult a kereskedelmi vállalkozások 
száma, ide értve a magánvállalkozásokat is;

- megkezdődött az állami vállalatok átalakulása;
- megnőtt a külföldi működő tőke érdeklődése a kereske­

delmi befektetések iránt,
A fejlemények azonban nem egyértelműen kedvezőek. A ke­

reskedelem állami szektorában az ún. spontán privatizáció gyak­
ran az állam számára hátrányos helyzetek kialakulásához veze­
tett, Megoldatlan a társasággá alakult állami vállalatokban az 
állam érdemi tulajdonosi képviselete. Az egyes szakmákban pe­
dig továbbra is dominálnak az örökölt struktúrák és monopol- 
helyzetek,

A kiskereskedelmi, vendéglátóioari és fogyasztási szol­
gáltatást végző állami vállalatok vagyonának privatizálását el­
rendelő törvény és várhatóan az új szövetkezeti törvény azonban
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minden eddiginél jobban ösztönzi majd a kereskedelmet a valós 
piaci struktúrák kialakítása irányába, A kereskedelem állami 
és szövetkezeti szektora olyan lépéskényszerbe került, amely­
ben az átalakulást az állami irányítás eszközeivel is segíteni 
kell,

A cél; a piacgazdaság kialakítása

A kormány gazdaságpolitikájának lényege a gazdasági rend­
szerváltás megvalósítása, A megelőző negyven évben érvényesüli 
- döntően állami irányításra épülő - gazdálkodás helyett új, 
életképes piacgazdasági rendszer alapjainak megteremtése a cél,

A kereskedelemmel kapcsolatos hosszabb távú kormányzati 
stratégiának abból az alapvető összefüggésből kell kiindulnia, 
hogy a jól működő, fejlett belső piac, a korszerű kereskedelmi 
infrastruktúra előfeltétele annak, hogy a gazdaságban a verseny 
és a piaci feltételekhez történő alkalmazkodás kényszere érdemi 
szelektáló tényezőkké váljanak, A külpiachoz hasonlóan igényes 
belső piac kialakítására van szükség, enélkül aligha van esély 
nemzetközi versenyképességünk helyreállitására és megőrzésére,
A jól működő piac erős kereskedelmi szektort feltételez, amely 
mind a keresleti, mind a kínálati oldalt befolyásolni képes. 
Olyan fejlett kereskedelem kialakítása a cél, amely nem elosz­
tó, passzív közvetítő szerepet játszik, hanem követelményeket 
támaszt, esetenként szervezi a termelést, a gazdasági raciona­
litás alapján aktivan összekapcsolja és közben alakítja mind 
a termelés, mind a fogyasztás szerkezetét,

A kereskedelem kétségtelenül megindult ezen a fejlődési 
pályán, de a folyamatot gyorsítani indokolt. A piaci viszonyok 
fejlesztését az átmenet időszakában nem célszerű kizárólag ma­
gukra a piaci tényezőkre alapozni. De nem is lehetséges, mert 
az állami szektor nyomasztó túlsúlya mellett még nem érvényesül 
az a kritikus tömeg, amely a gazdasági rendszerváltás motorja­
ként működhet. A kereskedelempolitika feladatai között ezért 
többségében vannak azok az elemek, amelyek az új struktúrák ki­
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alakítását célozzák, miközben elő keli készíteni és fokozatosan 
be kell vezetni a fejlett piacgazdaságra jellemző “játékszabá­
lyokat" is. Az állami irányításnak fontos szerepe lehet abban, 
hogy mind a kereskedelem egészében, mind egy-egy szakmában dön­
tően indirekt eszközökkel építkező jelleggel erősítse a korsze­
rű struktúrák kialakulását. Nem a régi értelemben vett állami 
beavatkozásról van szó, hanem arról, hogy az állami irányitás 
feladata lebontani az elavult szabályokat és kialakítani azokat 
a feltételeket, amelyek mellett a piacgazdaság irányába történő 
előrehaladás és ennek a gazdaság egészére történő pozitív visz- 
szahátása érdemben kibontakozhat. Az állam azonban még tulajdo­
nos is, ezért az állami tulajdon körén beiül szükség esetén di- 
rekt eszközöket is igénybe vehet, ha ezt a körülmények indokol­
ják.

Mindebből következik, hogy a kereskedelempolitika karak­
tere még nem lehet azonos azzal, ami általában a fejlett piac- 
gazdaságokban érvényesül. Rövid távon, átmeneti jelleggel még 
a rendszerváltás követelményéből adódó feladatok dominálnak. 
Fokozatosan megjelennek azonban azok a tartós elemek is, ame­
lyek a fejlett szociális piacgazdaság alapelveiből fakadnak. A 
kereskedelempolitika már rövid távon feltételezi, hogy

- érvényesül a vállalkozás szabadsága, a korábbi kötött­
ségek megszüntetésével lehetővé válik, hogy a kereskedelmi vál­
lalkozások indulását, hatékony működtetését adminisztratív kor­
látok ne akadályozzák;

- a gazdasági verseny erősitése céljából valamennyi pia­
ci tényezővel összefüggésben széles körű liberalizmus érvénye­
sül, a termelési tényezők allokációja, az erőforrások közötti 
választás és a vállalkozások más fontos döntései alapvetően a 
szabad és ésszerű gazdasági megfontolásokon alapulnak;

- a gazdálkodás valamennyi fontosabb feltételét tekintve 
/szűk körben indokolt tudatos preferenciákat leszámítva/ tevé­
kenységtől, gazdálkodási formától, tulajdoni viszonyoktól lé­
nyegében független versenysemleges szabályok érvényesülnek.



- 9 -

Átmeneti időszak fontosabb kereskedelempolitikai célja,
feladatai

1. A gazdaságpolitika központi eleme a magánkezdeménye­
zés fejlesztése, a magántulajdon súlyának folyamatos és erőtel­
jes növelése, az állam tulajdonosi szerepének radikális csök­
kentése. A kereskedelemben a privatizáció és a tulajdonreform 
megvalósitása - a gazdaság többi szektorához hasonlóan - össze­
tett feladatot jelent:

- A magánvállalkozások keretében újra kisúzemivé kell 
tenni azokat a tevékenységeket, amelyek vállalatokba szervezve 
nem lehetnek elég hatékonyak és rugalmasak. Az 1990. évi LXXIV. 
tv. nemcsak a magánvállalkozásokat juttatja működésük egyik 
alapvető feltételéhez, az üzlethez, hanem hozzájárul egy olyan 
kereskedelmi szerkezet kialakulásához, amelyben a kisüzem mint 
sajátos funkciókat ellátó gazdasági egység a rendszer szerves 
részét alkotja. Mintegy két éven belül az állami tulajdon érté­
kesítése révén további 10 ezer kereskedelmi kisvállalkozás kezd­
heti meg működését. A társaságokba került állami tulajdoni há­
nyad privatizálása további fontos struktúraalakító tényező.

- Dönteni szükséges azoknak az állami vállalatoknak a 
sorsáról, amelyek vagyonuk nagyobb hányadát különböző társasá­
gokba fektették be. A tényleges gazdasági funkcióval nem ren­
delkező vállalati központok többsége felszámolható, holding 
jellegű működtetésük általában célszerű. A befektetett állami 
eszközöket a vagyonpolitikai irányelvekben meghatározott módon 
kell hasznosítani, illetve értékesíteni.

- Szorgalmazni kell az állami vállalatok társasággá ala­
kulását, ami a későbbi valódi privatizáció egyik előfeltétele.
A kereskedelemben csak igen szűk körben lehet indokolt többsé­
gi állami részvételű vállalkozások fenntartása, fokozatosan 
csökkenő, de mégis jelentős állami tulajdonhányaddal azonban 
hosszabb távon is számolni kell. A társasággá alakítás és a 
privatizáció folyamán a vagyonpolitikai szempontok mellett ér­
vényesíteni kell a kereskedelempolitikai,, szakmai szempontokat 
is.
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2, A piaci viszonyok fejlesztése , a verseny élénkítése 
a termékelosztás korábban kialakult rendjéhez igazodó kereske­
delem átstrukturálását is igényli. Az állami vállalatok lénye­
dben változatlan összetételű átalakulása alioha enyhiti a ki­
alakult területi és szakmai monopolhelyzeteket. Indokolt ezért 
arra törekedni, hogy az állami vállalatok átalakulása járjon 
együtt tőkeerős, fejlődőképes, egymással tényleges versenyben 
álló vállalkozások kialakulásával. E folyamatot az is motivál­
ja, hogy az üzlethálózat egy részének privatizálása csökkenti 
a vállalati méreteket, rontja a változatlan keretek között tör­
ténő megújulás esélyét. A reorganizáció eredményeként el kell 
érni, hogy oldódjon a kereskedelem területi szervezettsége, a 
piacon kis-, közepes és nagyméretű vállalkozások egyaránt mű­
ködjenek.

A vállalatok egy része nyilván felismeri e fejlődési 
irány szükségszerűségét, de számolni kell azzal is, hogy a ve­
zetés motivációi e fejlődési iránnyal esetenként ellentétesek. 
Méais arra kell törekedni, hogy az átstrukturálás ne erőltetett 
központi témák vagy modellek alapján történjen, A kereskedelmi 
irányitás többféle változat kidolgozásával, az érintett válla­
latokkal történő szakmai együttműködéssel segítheti a folyama­
tot. Már kirajzolódott néhány olyan kereskedelmi szakma, ahol 
az átfogó reorganizáció szükségessége aligha vitatható /sze­
mélygépkocsi- és alkatrészkereskedelem, tüzelő- és épitőanyag- 
-kereskedelem, zöldség-gyümölcs felvásárlás és kereskedelem, 
élelmiszer-kereskedelem/. A szervezetfejlesztési koncepciók ki­
dolgozása azonban nem szűkíthetők le az előzőekre. A funkciók 
átalakulásával kapcsolatban újra kell értékelni a termelőesz­
köz- és a fogyásztásicikk-kereskedelem szerepét. További elem­
zést igényel a megyei kereskedelmi vállalatok megújulásának 
kérdése. A kereskedelempolitika egyik kiemelt feladata, hogy a 
privatizációval és a tulajdonreformmal összekapcsolva segítse 
és koordinálja e szervezeti átalakulást, előmozdítva a legha­
tékonyabb disztribúciós megoldásokat,

3. A piaci viszonyok fejlesztése, a piac szabályozó 
szerepének erősítése a teljesen szabad, minden közvetlen vagy 
közvetett kötöttségtől mentes forgalmi rend érvényesülését
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igényli. E követelmény jegyében tovább kell folytatni a megkez­
dett deregulációt, fokozatosan meg kell szüntetni a termékfor­
galmi előirásokat. Legkésőbb 1993-ra be kell fejezni a fogyasz­
tásicikk -import 1ioeralizáiasát, A piaci egyensúly erősítése, 
a meglevő egyensúlyhiányok, aránytalanságok mérséklése és meg­
szüntetése nem alapozható deklarált követelményekre, jogszabá­
lyi előirásokra. Ezek a piaci mechanizmusoktól idegen eszközök.

Fel kell számolni azokat az előirásokat, amelyek korlá­
tozzák a piacra lépés lehetőségét, amelyek kizárólag az állam 
vagy az állami vállalatok számára biztosítanak előnyös megkü­
lönböztetést. A monopolizáltság elleni következetes fellépés 
jegyében fel kell számolni a piaci versenyt gátló kizárólagos­
ságokat, privilégiumokat, A különböző engedélyezési eljárásokat 
olyan normatív követelmény rendszerrel kell felváltani, ami bár­
mely piaci szereplő számára esélyegyenlőséget jelent, de ugyan­
akkor biztositja azoknak a szakmai követelményeknek, kereskede­
lempolitikai szempontoknak az érvényesülését is, amelyek nélkül 
nincs korszerű, minőségi kereskedelem.

Redukálni indokolt a különféle hatósági előirásokat, ja­
vítani kell összhangjukat. Általában korszerűsíteni kell a ke­
reskedelmi tevékenységet szabályozó joganyagot. Ki kell alakí­
tani a magántulajdonra és a piaci mechanizmusra épülő jogi 
infrastruktúrát, ilég kell vizsgálni, szükség van-e egy új tí­
pusú belkereskedelmi törvény kidolgozására.

A piaci liberalizmus, a dereguláció azonban nem jelent 
anarchiát, A vállalkozások lehetőségének és mozgásterének ki­
szélesítésével párhuzamosan - nem utolsósorban a fogyasztók ér­
dekében - emelni kell a széles értelemben vett szakmai-techni­
kai követelmények színvonalát. Ezek kialakítása, közelítésük a 
korszerű európai normákhoz a kereskedelmi irányítás és a szak­
mai érdekképviseletek közös feladata.

4. A kereskedelmi infrastruktúra bővítésének, színvona­
la emelésének - elegendő belső megtakarítás hiányában - rövid 
távon egyetlen érdemi forrása lehet: a külföldi működő tőke. A 
kereskedelem, mint a versenyszektor része, nyitott a külföldi
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be fektetők előtt, ugyanakkor az állami vállalatok többsége is 
tőkebevonással kívánja tevékenysége színvonalát emelni, piaci 
pozícióját erősíteni, A külföldiek magyarországi befektetésére 
vonatkozó szabályozós igen liberális, a kereskedelemfejlesztés 
szempontjából előnyös. E téren- a kereskedelempolitikai célok 
és feladatok két csoportba sorolhatók.

Az új vállalkozások létrehozása céljából megvalósuló be­
fektetésekkel összefüggésben legfeljebb az ún. "promotion" te­
vékenység igénye vetődhet fel. A nem nagy számú, de jól átte­
kinthető hatósági, jogszabályi előírás betartása mellett e vál­
lalkozásoknak szabad utat kell adni. Esetenként szükség lehet 
azonban egyes nagyobb szabású fejlesztésekkel kapcsolatban köz­
ponti kezdeményezésre /tenderkiírásra/, koordinációra is.

Az állami vállalatok privatizációja, átalakulása kapcsán 
a külföldi működő tőke bevonásával összefüggésben azonban struk- 
túrapolitikai, szakmai szempontok érvényesítése is indokolt.
E folyamatban, az átalakulási, vagyoni döntések kialakításához 
kapcsolódóan ügyelni kell arra, hogy

- a tőkebevonás révén ne alakulhassanak ki piaci erőfö­
lénybe kerülő vállalkozások;

- célszerü-e megengedni a külföldi tulajdonosi többség 
kialakulását;

- a külföldi működő tőke bevonása döntően a kereskedelmi 
infrastruktúra fejlesztését, bővítését célozza, kereskedelmi 
know-how apportként történő elismerése, egyoldalú forgótőke- 
-növelés általában nem célszerű;

- általában azokat a befektetési szándékokat indokolt 
előnyben részesíteni, amelyek mögött nem kockázati tőke áll, 
ahol a külföldi befektető a hosszú távú fejlesztésben, a pro­
fit magyarországi befektetésében, a jövedelem magyarországi 
felhasználásában, a kereskedelmi vállalkozásokon túl a terme­
lés fejlesztésében is érdekelt,

5. Tulajdonképpen a kereskedelem sem mentes egyfajta 
strukturális válságtól, bár ennek jellege, tünetei eltérnek
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3 termelésben tapasztalhatók tói. A piacgazdaságba történő átme­
net azonban sokkal nyíltabbá fogja tenni a kereskedelemben lap­
pangó feszültségeket. Az átmenet nem lesz konfliktusmentes 
és különösen rövid távon hozhat felszínre számottevő érdekei- 
lent eteke t a munkavállalók, a vállalati menedzsment, a tulaj­
donosok és az állam között. Ezért minden korábbinál fokozottabb 
s jelentősége annak, hogy kialakuljanak és működjenek azok a 
szakmai, ágazati érdekegyeztetési fórumok, amelyek képesek e 
konfliktusok hatékony kezelésére. Egyfelől ehhez a követelmény­
hez igazodóan kell kialakítani az ágazati irányítás, a kereske­
delempolitika új stílusát, módszerét, másfelől támaszkodni kell 
azokra a szerveződésekre, amelyek a gazdaságpolitikai prioritá­
sokat elismerve folytatnak érdekképviseleti tevékenységet. 
Nyilvánvaló, hogy az új viszonyok között növekedni fog a külön­
féle szakmai, fogyasztói típusú szerveződések jelentősége, ami 
egyben lehetőséget ad arra is, hogy fokozatosan átvállalják az 
állami feladatok egy részét.
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Vissi Ferenc

VERSENG- ES ÁRSZABÁLYOZÁS

A cinben jelzett témakört két megközelítésben lehet cél­
szerűen tárgyalni. Az egyik - a szélesebb értelmű - megközelí­
tés a versenyre és az árakra ható kormányzati politikák elemzé­
sei jelenti, a másik a szigorú értelemben vett versenyszabályo­
zás és árszabályozás ismertetését foglalja magában. Lényegében 
ez utóbbival foglalkozom most.

A piachoz, a versenyhez sokféle szabályozás kötődik a 
modern világban, A szabályok jelentős részét törvényekben meg­
fogalmazott előírások jelentik, más részüket a mindenkori gaz­
daságpolitika döntései határozzák meg. E folyamat egyik állo­
mását jelentette a versenytörvény és az ártörvény elfogadása. 
Ugyanakkor hátra van még többek között a jegybanki és a keres­
kedelmi törvény megalkotása, előttünk áll azon törvények reví­
ziója, amelyek néhány sajátosan monopolizált tevékenységet 
érintenek /a vasúti törvény, az utakról, a légi-vizi közleke­
désről , a postáról, a távközlésről stb. szóló törvény/ és még 
nincs koncessziós törvényünk. Vannak a gazdaságnak olyan sajá­
tos területei, ahol az üzletvitelt jelenleg a minisztertanácsi 
rendeietek vagy alacsonyabb szintű jogszabályok irányítják,és 
fontos lenne a magasabb szintű normarendszer kialakítása. 
Ilyennek tekintem az agrár-intervenciós rendszer kereteinek 
meghatározását, vagy az export- és importengedélyezés normái­
nak rögzítését. Sajátos módon érinti a gazdaságot a fogyasztói 
érdekvédelem és úgy vélem, hogy ezen a területen is alapvetően 
új jogot kell majd alkotnia a parlamentnek.

Ez a három rétegű törvénykezési munka:a 
tézményrendjéhez tartozó törvények megalkotása 
piacgazdasági működést nem segítő, vagy éppen 
vények korszerüsitése; a nem törvényi szintű 
szükség szerinti tartalommal törvényi szintre 
tcsen biztosit ja az elkövetkező évek folyamán 
jogrendszerének kialakulását.

piacgazdaság in- 
; létező, de a 
akadályozó tőr- 
szabályozások 
emelése - együt- 
a piacgazdaság
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A versenyszabályozás

A parlament elfogadta az új versenytörvényt, amely 1991, 
január 1-jén lépett életbe. Ennek jelentősebb versenypolitikai 
újdonságai az alábbiak:

a/ A kartellek szabályozása
A versenytörvény - a fejlett piacgazdaságokhoz hasonlóan 

- tiltja a gazdasági versenyt korlátozó megállapodásokat, me­
lyek gyűjtőfogalma a kartell elnevezés.

Aki valaha vállalkozásba kezdett, az tudja és érzi, hogy 
a verseny a résztvevőknek kellemetlen. A gazdasági verseny is 
az, amit nem kell elhallgatni. Természetes tehát, hogy a gazda­
sági versenyben részt vevők megtesznek mindent annak érdekében, 
hogy a verseny korlátozásával is előnyhöz jussanak. Ezért köt­
nek különféle megállapodásokat. Ugyanakkor az is természetes, 
hogy a törvényalkotó és a megfelelő intézmény fellép e verseny- 
korlátozások ellen, hiszen a tisztességes verseny léte, mivel 
az növekedési és gazdagodási erő, közérdek. Uj versenytörvé­
nyünk konkrét szakaszai hallgatólagosan is feltételeznek né­
hány versenypolitikai alapelvet:

- Minthogy a versenykorlátozó megállapodások rendszerint 
a megállapodáson kívülálló feleknek okoznak kárt, a tilalom az 
egyezményen kívül maradó versenytársak védelmét is jelenti. Az 
azonos piac eladóinak vagy vevőinek megállapodásai,az ún. hori­
zontális kartellek, rendszerint nagyobb kárt tesznek a verseny­
ben, mint a piacok szereplőinek vertikális megállapodásai. 
Ezért a törvény is többségében a horizontális megállapodások 
versenykorlátozó tilalmával foglalkozik. A vertikális megálla­
podások sorából csak a viszonteladási ár megkötését tiltjuk, 
mivel azzal már egy másik piacon levő verseny korlátozása ér­
hető el.

- A gazdaság, az üzlet természetes módon teremt a ver­
senytársak együttműködéséhez is kereteket. Közös vállalatokat 
hoznak létre kutatásra, gyártási kooperációra, összehangolják 
a forgalmazási tevékenységet, melynek eredményeit a fogyasztó
is élvezi, esetleg közösen lépnek fel a külpiacon stb. Az ilyen,
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együttműködést célzó egyezményeknek azonban lehet olyan verseny- 
korlátozó hatásuk,amelyet a törvény tilt. Ez esetben mérlegelni 
kell. Ha az egyezmény pozitiv hatásai, előnyei meghaladják a 
hátrányokat, akkor a tilalom alól mentességet kell adni, A men­
tesítésre alapot adó körülményeket a törvény jórészt felsorol­
ja. A versenyvédelem tehát tiszteli a hatékonyság növekedését, 
miközben a verseny fennmaradását helyezi középpontba.

- Sajátos versenypolitikai szempontnak kísérelünk meg ér­
vényt szerezni akkor, amikor azt vélelmezzük, hogy adott terü­
leten inkább legyen adott erőfölényes helyzet ellen irányuló 
kartellmegállapodás, mintsem a gazdasági erőfölénnyel való 
visszaélés. A hazai piacon a szereplők száma ugyanis eseten­
ként kevés, a kis- és középvállalatok még nem elterjedtek, 
ezért adott szituációban a kartelltilalom nem terjed ki olyan 
versenykorlátozó megállapodások megkötésére, amelyekkel a gaz­
dasági erőfölény kihasználása megakadályozható.

- Az előttünk álló privatizációs folyamatban remélhetőleg 
egyre jelentősebb szerepet kapnak a kis- és középvállalkozások,
A törvény-előkészítő viták során többször felmerült olyan ver­
senypolitikai követelmény esetleges törvényi megfogalmazásának 
igénye ás, hogy - hasonlóan egyes nyugati országok versenyjogához 
- a kis- és középvállalatok közötti megállapodások /kartellek/ 
eleve mentességet kapjanak. A jelenlegi szakaszban ilyen faj­
ta "csoportmentesség'’ törvényi megfogalmazást még korainak tar­
tottunk, hiszen a vélhetően kialakuló esetjog fogja megteremte­
ni azt a fajta iránytűt, amely szakmailag eligazít bennünket a 
kartellmegállapodások között általában is. Másrészt a mai pia­
ci szituációban még nincs jó mércénk arra, hogy adott termékkör­
ben valójában milyen is lehet a kicsi vagy középvállalat korlá­
tozó szerepe. A törvénytervezet azt vélelmezi, hogy 10 % alat­
ti piaci részesedés közepette megkötött kartellmegállapodás 
olyan jelentéktelen kárt okozhat a versenynek, hogy a tilalom
rá nem vonatkozik.



17 -

b/ A monopóliumokról

A versenytörvény a monopolhelyzetekkel kapcsolatban két 
tárgykört kezel. Egyrészt gazdasági erőfölénnyel való vissza­
élési tilalmat deklarál. Másrészt a vállaíati fúzióknál, egyik 
vállalkozónak a másik vállalkozó feletti meghatározó befolyás- 
-szerzésekor előzetes engedélyezésen keresztül kívánja megaka­
dályozni a gazdasági erőfölényes helyzetek /és er ek keretében 
monopóliumok/ ésszerűtlen kialakulását.

Legalább ilyen fontos azonban az, hogy röviden áttekint­
sük, mitől vannak a monopóliumok, és mit kell tenni, ha azt 
akarjuk, hogy ne legyenek:

- A mai monopóliumok egy része felesleges protekcioniz­
musból ered, és ilyen esetekben az első szükségszerű lépés e 
protekcionizmus felülvizsgálata, illetve megszüntetése.

- Vannak monopolhelyzetek, amelyeket egy régi mestersé­
ges vállalati szervezeti összevonás teremtett és éltet mind a 
mai napig. Ilyen esetekben a decentralizáció lehet a megoldás.

- Vannak gazdálkodók, akik valamikor kizárólagosságot, 
hatósági hatáskört kaptak, amely hatáskörök a gazdálkodással 
összefonódva jelentenek sajátos monopolhelyzetet. Ezekben az 
esetekben szintén egyértelmű a felülvizsgálat tárgya.

- A privatizáció megvalósulása során ügyelni kell arra, 
hogy a károsnak Ítélt monopolhelyzeteket ne privatizáljuk, mert 
ezzel biztos, hogy nem javul a rendszer hatásfoka,

- A gazdasági versenyben részt vevők tudják, hogy olyan 
piacra nagyon nehéz betörni, amelyen monopolhelyzet van, vagy 
ahol néhány vállalat gazdasági erőfölénye a meghatározó /oligo- 
pol struktúra/. A kormánynak ésszerű versenypolitikai célkitű­
zése lehet az, hogy a piacra történő új belépők átmeneti segít­
séget kapjanak.

- Miután kis ország vagyunk, nem szabad elfelejtenünk, 
hogy a magyar méretekhez képest nagy és monopolhelyíetben levő 
vállalataink nemzetközi összehasonlításban esetleg kicsinek 
számítanak, és attól, hogy a belföldi piacon erőfölényben vannak,
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még a külpiacon lehetnek nagyon erőtlenek. Csupán azt hangsú­
lyoznám, hogy a nemzetközi versenyben való részvétel - vagy 
pusztán az optimális üzemméret - belföldön indokolhat gazdasá­
gi erőfölényes állapotokat. Más kérdés természetesen, hogy a 
törvénynek az ezzel való visszaélést társadalmi érdekből tilta­

nia kell.
- Azon közszolgáltatásoknál, ahol az alternatív kínálat 

biztosítása értelmetlen /villamos energia, viz- és csatorna­
szolgáltatás stb./, ott a szolgáltató mindig bizonyos természe­
tes nonopolhelyzetben van. E téren nem a monopolhelyzet felszá­
molása a célszerű program, hanem olyan körülmények kialakítása, 
amelynél a tisztességes üzletvitel és hatékony gazdálkodás el- 
lenőrizhetc.

Az előbb felsoroltak csupán jelezni szándékozták az álta­
lánosítás veszélyét, és felhívják a figyelmet arra, hogy meg 
kell tanulnunk együttélni a monopolhelyzetekkel és a gazdasági 
erőfölényes szituációkkal.

Az ártörvény

Az új ártörvénynek kettős jelentősége van. Egyrészt alta- 
lános érvénnyel deklarálja, hogy az árak kialakítása az üzlet­
felekre tartozik, másrészt egyértelműen meghatározza azokat a 
területeket, ahol és amilyen módon a kormányzat beleszólhat a 
konkrét árak alakulásába.

Akkor, amikor a törvény az árkialakitást az üzletfelekre 
bízza, egyben nyilvánvalóvá teszi az üzletfelek számára, hogy 
ha felelőtlenségből, tájékozatlanságból vagy egyéb oknál fogva 
rossz üzletet kötnek és veszítenek - ami az árakban valószínű­
leg érződik -, akkor ezt a fajta veszteséget az állam /a kor- 
mány/ sem hajlandó kiegyenlíteni.

A lehetőséo - a keresletkielégitésből történő gazdagodás 
és a felelősség -, vagyis hogy csak egymás terhére nyerhetnek 
és veszíthetnek, együttesen jelenik meg a törvényalkotó szándé- 
kában akkor, amikor az említett elvet kimondja.
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A gazdaságnak - a múlt hatásaiból adódóan - vannak olyan 
területei, amelyeken sajátos piaci-/és árviszonyok érvényesül­
nek. Támogatások léteznek, a gazdaság szervezeti viszonyai nem 
teszik lehetővé a piacgazdasági működést, vagy esetleg társada­
lompolitikai megfontolásokból úgy Ítéli meg a politika, hogy 
az árak kialakítását nem az üzletfelekre, hanem a központi 
vagy a helyi önkormányzatra bízza. A törvény melléklete felso­
rolja e tevékenységeket. Ezáltal azt is deklarálja, hogy aki 
az adott piacra belép, annak tudnia kell, hogy az árak kialakí­
tása terén szabadsága korlátozott. A törvény ugyanakkor érvényt 
kíván szerezni annak az elvnek, hogy ezeken a területeken is 
úgy kell megállapítani az árakat, hogy az ár a hatékonyan gaz­
dálkodó vállalatok ráfordításaira és a működéshez szükséges 
nyereségre fedezetet nyújtson. Tehát az ármegállapitó hatósági 
úton veszteséges gazdálkodásra senkit nem kényszeríthet. De 
egyben az is felelőssége, hogy a megállapított árakat olyan 
gondossággal alakítsa ki, amelyből kitűnik, hogy a gazdálkodó 
minden tőle telhetőt megtesz a versenyképes és hatékony gaz­
dálkodás megszervezésére.

Az ártörvény a kormányt felhatalmazza arra, hogy gazdasá­
gi erőfölény léte esetén, illetve ahol az azzal történő visz- 
szaélés veszélye fennáll, előírhatja az áremelés előzetes beje­
lentési kötelezettségét. A törvényjavaslat kidolgozása során 
gyakran felmerült, hogy vajon ez a felhatalmazás nem teremt-e 
széles körű beavatkozásra lehetőséget a kormány szamára? Múl­
tunkból adódóan a kérdés nyilván jogos, mégis fel szeretném 
hívni a figyelmet arra, hogy a törvény éppen a túlzott beavat­
kozás elkerülése érdekében korlátozza a beavatkozás lehetősé­
gét, Teszi ezt azzal, hogy a Gazdasági Versenyhivatalt bízza 
meg annak vizsgálatával, hogy a kezdeményezett áremelés sérti-e 
a versenytörvény előírásait. Ha ilyen helyzet nem áll fenn, ak­
kor a gazdálkodót semmiféle korlátozás nem éri. Ha viszont a 
tervezett áremeléssel a törvény szerint tiltott magatartás kö­
vetkezne be, akkor a Hivatalban működő Versenytanács döntése 
alapján a gazdálkodó vagy eláll a tervezett áremeléstől, vagy 
módosítja azt olyan formában, ami már nem törvénysértő. Miután 
a Versenytanács határozata bíróság előtt megtámadható, nyíl-
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vánvaló, hogy megalapozott érvelés és indok nélkül nem születik 
beavatkozó jellegű határozat, hiszen nem szolgálja sem a Ver­
senyhivatal, sem az illető gazdálkodók érdekét. Amikor tehát a 
kormány közzéteszi az áremelés előzetes bejelentési kötelezett­
ségére vonatkozó terméklistát, akkor ezzel egyben felhívja a 
gazdálkodók figyelmét arra, hogy a piacon levő gazdasági erő­
fölény miatt az illetékes intézmény oda fog figyelni az áreme­
lés körülményeire. Megjegyzem, hogy ez a fajta jogintézmény 
több fejlett piacgazdaságú országban is él, nálunk is régóta 
eleme az árszabályozásnak. Az újdonság most az, hogy a megíté­
lés, az elbirálás kritériumrendje előírásra kerül a verseny- 
törvényben. Itt hivnám fel a figyelmet arra, hogy a törvény 
nem ad lehetőséget törvénybe nem ütköző magatartással elért ár­
emeléseket megtiltani, A szabály rendszer tehát ebben az érte­
lemben is védi a gazdálkodókat a beavatkozás eróziójától.

Az árak megállapításáról szóló törvény felhatalmazza a 
kormányt arra, hogy jelentős szabályozóváltozás esetén ideig­
lenes jelleggel a szabad árakra vonatkozóan is adjon ki szabá­
lyozást. Ebben a felhatalmazásban egyrészt a törvényhozó elvár­
ja a kormánytól, hogy tegyen meg mindent annak érdekében, hogy 
a saját intézkedéseiből adódó árhatások a makro szintű egyen­
súlyt ne veszélyeztessék. Másrészt korlátozza is a kormányza­
tot, hiszen a törvényhozó előtt kell bizonyitania felhatalma­
zással való élés indokoltságát. Csupán példaként emlitem azt 
az esetet, ha mondjuk egy újabb adóreformra vagy vámreformra 
kerül sor, akkor a szabályok, irányelvek jelezhetik azt a mér­
téket, amilyen mértékben az adó- vagy a vámrendszeri változá­
sok érhetik az árakat. Ez a fajta orientáció nem csak informá­
ciós, hanem gazdaságszervező értékkel is rendelkezik, és más 
országok példája is mutatja, hogy esetenként a felelős kormány 
egy ilyen szabályozással közérdeket szolgál.

Sokféle érvet lehetne felhozni amellett, hogy az új tör­
vényi szabályozás miért kapcsolódik egy liberalizált világkép­
hez. Ennek talán formai bizonyitékát jelenti az, hogy a tör­
vény megszünteti az összes érvényben levő árszabályt, igy a 
törvényt elolvasok is érzékelhetik, hogy jelenlegi szabályozá-
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sunk részleteiben is és elveiben is miként fog megváltozni,
A törvény-előkészítő viták során gyakran kerültünk olyan 

helyzetbe, amikor arra kellett rávilágítani, hogy ez a törvény 
nem arra való, hogy a kormányzat vele állítsa meg az inflációt, 
Az inflációról egyre sűrűbben megjelenő cikkek és tanulmányok 
remélhetőleg lehetőséget adnak arra, hogy mind a politikusok, 
mind a szakemberek világosan lássák az árak megállapításáról 
szóló törvény tartalma és az infláció kezelhetősége közötti 
különbséget. Az ártörvény alapvetően azt szabályozza, hogy kié 
az ármegállapítás joga. Hogy e joggal miként kell és lehet él­
ni, arra nemcsak az ártörvény, hanem a verseny törvény és a gaz­
daságra ható más törvények is irányadók. Kétségtelen, hogy inf­
lációs világban nagyon nehéz dolga van a szakértőnek, amikor 
pl. egy kartell vagy egy vállalati fúzió jövőbeli előnyeit - 
hátrányait kell összevetnie. Előfordulhat, hogy az infláció 
miatti többletjövedelmek - többletráfordítások bizonytalanná 
teszik a választást és a döntést. Ezt a helyzetet is vállal­
nunk kell, hiszen az infláció miatti bizonytalanság nem teszi 
halaszthatóvá a törvények által közvetített normarend kialakí­
tását szolgáló kísérleteinket.
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Csobánczy Péter

VÁLTOZÁSOK AZ ÁLTALÁNOS FORGALMI ADÓZTATÁS
RENDSZERESEN

A forgalmi adóztatási rendszer 1992-93-ra előirányzott 
reformját megelőzően 1991 - az eredeti szándékok szerint - 
változásoktól mentes év lett volna. Hogy ez mégsem igy alakult, 
az az Alkotmánybiróság 15/1990. /VII.11./ AB határozatának tud­
ható be, amely az általános forgalmi adóról szóló 1989. évi 
XL. törvény /Áfatv./ számos, közülük nem egy kulcsfontosságú 
rendelkezését nyilvánította alkotmányellenesnek és semmisítet­
te meo 1990, december 31-ei hatállyal. Szintén egyfajta kí­
vülről jövő" módosítási kényszerként hatott - a KGST összeomlá­
sa eredményeként - a transzferábilis rubelben bonyolított kül­
kereskedelem megszűnése, valamint az adózás rendjéről szóló 
törvény beiktatása.

Fentieken túl az Áfatv. 1989. novemberi elfogadása óta 
felgyülemlett tapasztalatok is fényt derítettek olyan feszült- 
séoekre, amelyek az általános forgalmi adó /ÁFA/ működését úgy 
nem veszélyeztették, de feloldásukra egyrészt alkalom nyílt, 
másrészt a jelenlegi jogszabályi keretek kisebb mérvű változ­
tatása is elégségesnek bizonyult. Mielőtt azonban az 1991. évi 
korrekciók tematikus ismertetésére térnénk, röviden essék szó 
az 1992-93-ra tervezett reform főbb csomópontjairól.

Oóllehet az ÁFA 1988. január 1-jei bevezetésével létre 
jött egy, az alapelveket tekintve korszerű, “hozzáadottérték- 
adó" típusú forgalmiadé-rendszer, mindazonáltal a még az 50-es 
évek elején kialakult fogyasztóiár-rendszer kiemelt jövedelem- 
politikai szerepe /a létszükségleti cikkek áraiban lényegében 
nem realizálódik központosítható tiszta jövedelem, az iparcik­
kek széles körében viszont az árak tiszta jövedelem tartalma 
az átlagot lényegesen meghaladja/ visszatükröződik az ÁFA köz- 
gazdasági paramétereiben. Ez a nulla és a 25 %-os adókulcs kö­
zötti jelentős mértékbeli különbségben, valamint a nulla adó­
kulcs alá sorolt termékeknek és szolgáltatásoknak a vásárolt
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fogyasztáson belüli rendkívül magas, tendeneiájáfcan pedig nö­
vekvő arányú részesedésében nyilvánul meg.

Az árarányoknak az árutermelő piacgazdaság követelményei­
vel összhangban álló változása szükségszerűen felveti a nulla 
és a 25 %-os adókulcs egymáshoz való közelítését, továbbá a 
kedvezményes adókulcs alá sorolt fogyasztási javak körének szű­
kítését, végső soron tehát egy arányosabb, eloszlásában ki­
egyenlítettebb forgalmiadó-terhelést.

Ezt a folyamatot kívülről, kvázi igazodási kényszerként 
ösztönzi az a kihívás is, amely az Európai Közösség részéről 
a tagállamok közötti ** adóhatárok" lebontásában ölt testet, A 
közös adóügyi terület legkésőbb 1993, január 1-jei megteremté­
se ugyanis csak összehangolt mérték- és kulcsbesorolási rend 
mellett valósulhat meg.

Ezen túlmenően a reformnak ki kell terjednie az olyan 
szerepvállalások fokozatos megszüntetésére, amelyekben az ÁFA 
kivételes visszatérítése kényszerűen, s tegyük hozzá diszfunk- 
cionálisan helyettesit! az állami hozzájárulást manifeszt mó­
don kifejező közvetlen költségvetési támogatást. Természete­
sen az adóztatás technikáját illetően is maradnak elvégzendő 
feladatok, amelyek összességükben a nemzetközi gyakorlathoz 
történő jobb igazodást célozzák.

Az 1991, évi változások tematikus ismertetése

A bizományi szerződés keretében bonyolított adásvétel

A Polgári Törvénykönyv szerint a bizományi szerződést az 
különbözteti meg az egyszerű megbízási szerződéstől, hogy amig 
az egyszerű megbízási szerződésnél az ádásvételi ügyletet a 
megbízott nem a saját, hanem megbízója nevében köti, addig bi­
zományi szerződés esetén az adásvételi ügyletet a megbízott 
- vagyis a bizományos - a saját nevében köti. További lényeges 
sajátossága a bizományi szerződésnek, hogy a harmadik személy- 
lyel kötött adásvételi ügyletből fakadó jogok és kötelezettsé­
gek nem a megbízót, hanem a bizományost illetik.
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Sajnálatos módon ezek a különbözőségek nem tükröződtek 
vissza a bizományi szerződés alapján bonyolított adásvételi 
ügyletek forgalmi adóztatásában* 1990-ig az ÁFA-kapcsolatokra 
nem volt hatással az a körülmény, hogy az adásvételi ügylet 
teljesítése egyszerű megbízási vagy bizományi szerződésen ala­
pult.

Az Áfatv. módositása nyomán a bizományi szerződés kereté­
ben bonyolított adásvétel ezentúl két önálló termékértékesités- 
ből tevődik összei egyrészt a bizományos és a vele szerződő 
harmadik személy között, másrészt a bizományos és a megbízó 
között. Ezzel érvényét veszti a bizományost "megkerülő", köz­
vetlen adózásbeli jogviszony a megbizó és a bizományossal szer­
ződő harmadik személy között. A bizományos - hasonlóan azokhoz 
az esetekhez, amikor a megbízás tárgyát szolgáltatás nyújtása 
képezi - kettős szerepkört tölt be; egyidejűleg a termék eladó­
ja és vevője.

A két önálló termékértékesít és közül a módosított Áfatv. 
csak a megbizó és a bizományos közöttire állit speciális szabá­
lyokat. /A termék felett tulajdonosként rendelkező bizományos 
és a vele szerződő harmadik személy közötti kapcsolat megítélé­
sére az általános szabályok az irányadók./ A megbizó és a bizo­
mányos viszonylatában az adófizetési kötelezettség eladási bi- 
zománynál azon a napon keletkezik a megbízónál, amikor a bizo­
mányos saját nevében teljesiti a termékértékesítést a vele 
szerződő harmadik személlyel szemben, vételi bizománynál pedig 
akkor keletkezik a bizományosnál, amikor az a saját nevében 
rendelkezik a termék felett.

A bizományi dij elveszti önálló adóalap mivoltát, közve­
tett módon adózik olyképpen, hogy

- eladási bizománynál a bizományos és a vele szerződő 
harmadik személy,

- vételi bizománynál pedig a bizományos és a megbizó 
közötti termékértékesítés adóalapjába épül be.

Külön kell szólni a termékexportot is megvalósító eladá­
si bizományról. A szabályok változása miatt, abból következően.
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1991-től a bizományos értékesítése minősül fő szabály szerint 
termékexportnak, A likviditási feszültségek tompítása céljából 
azonban a módosított Áfatv, a megbízó és a bizományos közötti 
termékértékesítést is exportnak tekinti, hozzákötve a termék- 
export fő szabály szerinti megvalósulásához,

A hatályba léptetés általános rendjétől eltérően a fenti­
ekben ismertetett előírásokat azokra az esetekre kell kötele­
zően alkalmazni, amelyeknél a teljesítésre vonatkozó szerző­
dést 1990, december 31, napját követően kötötték.

Lízing, részletvétel

A gazdasági tartalom elsődlegességére helyezve a hang­
súlyt, a módosított Áfatv, a részletvétel mellett termékérté­
kesítésnek minősíti az olyan határozott időre szóló bérletet is, 
amely a bérbe adott termék tulajdonjogának átengedését vonja 
maga után vagy a szerződés lejártakor, vagy az utoljára esedé­
kes bérleti dij kifizetésekor. Bár a jogszabály szándékosan 
kerüli a "lízing" kifejezés használatát, itt tulajdonképpen 
annak egyik, Magyarországon szinte kizárólagos formájáról van 
szó. Az ÁFA alkalmazásában tehát az igy értelmezett lízing a 
jövőben nem szolgáltatásnyújtás, hanem termékértékesítés.

Az adófizetési kötelezettség keletkezésére külön szabályt 
állít a módosított Áfatv, E szerint az adófizetési kötelezett­
ség mind a részletvételnél, mind a "lízingnél" a részkifizetés 
esedékességének napján keletkezik, amely egyidejűleg résztelje­
sítési időpontnak minősül,

A hatályba léptetés itt is a bizománnyal megegyező módon 
tér el az általánostól.

Személygépkocsi

A "lízing" előzőekben ismertetett újraszabályozásával 
összefüggésben változik a személygépkocsi beszerzését terhelő, 
előzetesen felszámított adó elszámolásának rendje. Minthogy a 
lizingbeadásra történő vásárlás továbbértékesítési célú be-
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szerzésnek számit, ezért a személygépkocsi beszerzésével kap- 
csolatDán kimondott kivételes AFA-ievonasi tilalom a lizingoe- 
adósi célú beszerzésre mér nem vonatkozik, továbbá a nem AFA- 
alanytól történő felvásárlás kapcsán a felvásárló előzetesen 
felszámított adót számolhat el, azaz alkalmazhatja a használt- 
cikk-felvásárlásra megállapított speciális szbályokat, ugyan­
akkor a lízingbevevő a rá áthárított AFA-t továbbra sem vonhat­
ja le, igényelheti vissza,

A gazdasági társaság alapításához nem pénzbeli nozzájáru- 
lásként /betétként/ külföldről behozett áru 1991-től importált 
terméknek minősül. Tekintettel azonoan arra, hogy a külföldiek 
nagyarországi befektetéseiről szóló - szintén módosított 
19S8. évi XXIV. törvény 18. §-a alapján az apport feltételes 
vámmentességben részesül, ezért a külföldi részvétellel műkö­
dő gazdasági társaság - a személygépkocsi kivételével - a fel­
tételek teljesüléséig az ÁFA-mentességet is élvezi. Arra a sze­
mélygépkocsira viszont, amelyet 1990. december 21. napját kőve­
tően apport céljára hoznak be, továbbá a gazdasági társaság 
alapitasakor a külföldi fél által befizetett pénzbeli betétből 
vásárolnak külföldről /1988: XXIV. tv. 31. §-ának /3/ bekezdé­
se/ , a vámmentességtől függetlenül ÁFA-t vet ki a vámhatóság.

A rubelelszámolású külkereskedelem megszűnéséből adódó
konzekvenciák a termékimport adóztatásában

A vámmentesség megszűnésével egyetemben az érintett or­
szágokból származó behozatal is kivételes módon adózik. Mind­
azonáltal az 1991-re áthúzódó, de a korábbi kondicíók szerint 
bonyolódó ún. rubelelszámolású termékimport továbbra is önbe­
vallásos módon adózik. A módosított Áfatv. átmeneti rendelkezé­
sei közé - határnap megjelölése nélkül - változatlan tartalom­
mal beiktatott szabályok azonban a K: nai Népköztársaságból 
származó és kliring svájci frankban elszámolt árubehozatalra 
már nem vonatkoznak. Az ilyen konstrukcióban - 1990. december 
31-et kővetően - beérkező termék után az ÁFA-t kivetéssel álle- 

pitják meg.
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Behajthatatlan követelések utáni AFA-korrekcló

Az AFA közvetett adójellegéből fakadóan a legális adófi­
zető /eladó, szolgáltatást nyújtó/ ilyen irányú kötelezettsé­
gét a reális adóviselőtől /vevő, szolgáltatást igénybe vevő/, 
az ár, dij részeként beszedett fedezetből teljesiti, A fizető- 
képesség, -készség sajnos jellemzően elégtelen volta miatt azon­
ban gyakorta a legális adófizető Kénytelen nemcsak átmenetileg, 
de véglegesen "átvállalni" az ÁFA finánszirozásával kapcsola­
tos terheket. Ezt a visszás helyzetet számolja fel az a módo­
sítás , amely az ÁFA elszámolásában lehetővé teszi az eredeti, 
vagyis az értékesítés teljesitese előtti állapot helyreállítá­
sát , ha az értékesítő követelését "behajthatatlan követelés" 
jogcímen leírja.

További feltétel, hogy az értékesítő az ÁFA-korrekciót 
szómlaheiyesbitéssel végezze el. Erre azért van szükség, hogy 
a vevő költségvetéssel szembeni tartozásai között kimutatható 
és követelhető legyen a jogosulatlanul levont, visszaigényelt 
előzetesen felszámított adó. Ilyenformán az értékesítő a "nul­
la adóalappal" elvégzett ÁFA-korrekciót a helyesbítő számla 
kiállításának időpontjához kapcsolódva teheti meg. Részben 
ezért is s módosított Áfatv, a korábbinál részletesebb előírá­
sokat fogalmaz meg a számlahelyesbités módjára.

Privatizáció

A privatizációt az ÁFA a maga eszközeivel is elősegíti,
A belföldi apporthoz hasonlóan nem tekinti adófizetési kö­
telezett séget keletkeztető értékesítésnek az Állami Vagyonügy­
nökségről és a hozzá tartozó vagyon kezeléséről és hasznosítá­
sáról szóló 199G, évi VII. törvény, valamint a kiskereskedel­
mi, a vendéglő tóipari és a fogyasztási szolgáltató tevékenysé­
get végző állami vállalatok vagyonának privatizálásáról /érté­
kesítéséről, hasznosításáról/ szóló 1990. évi LXXIV, törvény 
alapján végbemenő vagyönmozgásokat. Ugyanakkor - ehhez kapcso­
lódóan - egyértelműsíti azt a tényts miszerint az ilyen elbí­
rálás aló eső műveletek körében /apport, alapítvány javára
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tett ingyenes természetbeni felajánlás stb./ az ÁFA-levonási 
jog nincs kizárva.

A külföldi székhelyű vállalkozók ÁFA-beli jogállásának
változása

A korábban hatályos szabályozás szerint az adóhatóság 
akkor vette ÁFA-alanyként nyilvántartásba a külföldi székhelyű 
vállalkozót, ha az belföldön telephelyet létesített, és értéke­
sítésre irányuló tevékenysége egy naptári éven belül - folyama­
tosan vagy megszakításokkal összesen - meghaladta a 3 hónapot.
E két előfeltételből következően a külföldi székhelyű vállalko­
zó akkor integrálódhatott az ÁFA-láncolatba, ha az ÁFA-alannyá 
válás tartalmi jegyei nem általában, a vállalkozás egészére, 
hanem a belföldön kifejtett tevékenység konkrét körülményeire 
teljesültek,

A jövőben ez a kezelési mód akként változik, hogy ha a 
külföldi székhelyű vállalkozó gazdasági tevékenység céljából 
telephelyet létesít belföldön, akkor ez a tény önmagában maga 
után vonja az ÁFA-alanyként való bejelentkezést. Választási le­
hetőségként kínálkozik továbbá az ÁFA-alanyiság abban az eset­
ben is, ha a külföldi székhelyű vállalkozó belföldön teljesí­
tett termékértékesítéséhez és szolgáltatásnyújtásához még te­
lephely létesítése sem szükséges. Például rövid ideig tartó 
szerelésvezetésnél előfordulhat, hogy a fővállalkozóként közre­
működő külföldi székhelyű cég - telephely létesítése nélkül - 
jelentős magyar alvállalkozói szállításokat vesz igénybe. Az 
opció biztosításával a külföldi székhelyű cég ÁFA-alanyként le­
vonhatja, visszaigényelheti az alvállalkozók által kiszámlázott 
ÁFA-t, igy az nem válik költséggé, ezen keresztül burkolt árkép. 
ző tényezővé.

Az előzőekben kifejtettekkel okozati összefüggésben hatá­
lyát veszti az Áfatv. azon rendelkezése, amely a külföldi által 
adóalany részére belföldön teljesített termékértékesítést a 
termékimporttal, a külföldi részére belföldön teljesített ter­
mékértékesítést pedig - ha az a külföldi erre vonatkozó írásos



29 -

nyilatkozata alapján saját belföldi termékértékesitése teljesí­
téséhez kapcsolódott - a termékexporttál vonta egy tekintet
alá.

A külföldi székhelyű vállalkozó ÁFA-Öeli jogállásának 
imént ismertetett módosulása kapcsán különösen fontossá vált a 
belföldön, illetőleg a külföldön teljesített termékértékesí­
tés elhatárolása. Ezért a módosított Áfatv. termékértékesítés 
esetén is rendelkezik a teljesítés helyéről.

Beruházási ÁFA

Az eredeti menetrendnek megfelelően beruházási célú be­
szerzés esetén az előzetesen felszámított adó fő szabály sze­
rinti levonható, visszaigényelhető hányada 60-ról 80 százalék- 
pontra emelkedik. A fő szabály alóli kivételek körében, ahol a 
levonható hányad 100 százalék, a kiemelésre méltó változtatá­
sok a következők,

A külföldi részvétellel működő gazdasági társasághoz ha­
sonlóan, tehát mindennemű korlátozás nélkül és alanyi jogon 
kedvezményezett a vállalkozási nyereségadó hatálya alá tarto­
zó természetes személy, az 1990. évi V. törvény szerinti egyé­
ni vállalkozó, a legalább 50 %-os belföldi magántulajdon­
részesedéssel rendelkező gazdasági társaság, a kisszövetkezet, 
valamint a jogi személy részlegét szerződéses rendszerben üze­
meltető természetes személy által végrehajtott beruházás. A ko­
rábban is kedvezményezett mezőgazdasági beruházásoknál a módo­
sítás célja az összhangbahozatal egyfelől a mezőgazdasági 
tevékenység egyes adózási és támogatási kérdéseiről szóló 
39/1987, /X.12./ MT rendeletben, másfelől a vállalkozási nye­
reségadóról szóló, módosított 1988. évi IX. törvényben bizto­
sított preferenciákkal.

A statisztikai nómenklatúrákkal való kapcsolat

Az Alkotmánybíróság korábban hivatkozott határozata az 
Áfatv. azon rendelkezéseit semmisítette meg részben vagy egész-
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ben , amelyek valamilyen formában a KSH termék- é~ szolgáltatás- 
jegyzékeire támaszkodnak. Minthogy a határozatnak és a hozzá 
fűzött indokolásnak többféle olvasata, értelmezése lehetséges, 
ennek megfelelően a probléma áthidalására is többféle megoldás 
kínálkozott, Végül is az a megoldás nyert elfogadást, amely ar­
ra a feltételezésre épül, mely szerint nem önmagában a statisz­
tikai jegyzékekre való támaszkodás az alkotmányellenes, hanem 
az, hogy a nómenklatúráknak azOrszóggyülés hatáskörén kiwül 
eső módosításával közvetett módon az ÁFA-kötelezettség is vál­
tozhat. Ilyenformán az Áíatv. egy "állapotrögzitő" rendelkezés­
sel egészült ki, amely egy meghatározott időpontban /199G. no­
vember 1, napja/ fennálló statisztikai besorolási rendet ren­
del az ÁFA-kötelezettség megállapításához. így tehát a KSH ál­
tal saját hatáskörben végrehajtott utólagos, időközi módosítás 
az ÁFA-kötelezettségre nem lehet befolyással. Eme jogi garan­
ciák kiépítésével az ÁFA és a statisztikai nómenkaltúrák közöt­
ti kapcsolat lényegében változatlan tartalommal és formában sa­
rad fenn.

Ide kapcsolódik, igaz csak közvetett formában, az a szer­
kezeti változtatás, amely a kulcsbesorolást érinti olyképpen, 
hogy 1991. január 1-jével megszűnt a tételes felsorolás azok­
nál a termékeknél ás szolgáltatásoknál, amelyek az általános, 
vagyis a 25 %-os adómérték alá tartoznak, továbbá a bel- és 
külkereskedelemnél /a vendéglátás kivételével az SZT3 507 és 
508 kódszámmal jelzett szolgáltatásokról van szó/, ahol az al­
kalmazandó ÁFA-nárték meghat ározása szempontjából eddig sem a 
kereskedői közreműködés ténye bírt relevanciával, hanem az, 
hogy konkrétan milyen terméket és szolgáltatást értékesítenek.

Egyéb változások

Minthogy az Országgyűlés az üzemanyagok ÁFA-mértékéra be­
terjesztett két alternatíva közül azt a változatot fogadta el, 
amelynek értelmében a motorbenzin, a gáz- és tüzelőolaj marad 
*0" kulcsos, ezért a kulcsbesorolási rendben csak marginális 
változások történtek. Említést talán csak az érdemel, hogy az
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ún, kulturális értékű hanglemez, CD-iemez és a felvételes ka­
zettás magnetofonszalag kiemelése megszűnik, s a jövőben ezek 
is a 25 %-os AFA-mérték alá tartoznak.

Törvényi rendelkezés formájában kapott nyomatékot az a 
joggyakorlat, mely szerint a Magyarországon állomásozó szovjet 
csapatok alakulataitól, szervezeteitől történő beszerzésre nem 
alkalmazhatók a használtcikk-felváeórlásra vonatkozó szabályok,

A számlában /egyszerűsített számlában/ a termék, szolgál­
tatás statisztikai besorolási számát kizárólag akkor kell fel­
tüntetni, ha azt a vevő kéri, illetve az AFA százalékos mérté­
ke vagy tárgyi adómentessége a statisztikai besorolási számra 
való hivatkozással került megállapításra,

1991-től az alanyi adómentességben részesülő ÁFA-alany 
is jogot kapott arra, hogy az adóigazgatási azonosításra alkal­
mas nyugta aaását biztositó pénztárgép vételárát előzetesen 
felszámított adóként visszaigényelje. További kedvezmény, hogy 
az előzetesen felszámított adóként figyelemoe vehető forintösz- 
szeg már a pénztárgép hivatalos megrendelése visszaigazolásá­
nak kézbesítési napjától kezdődően vonható le, igényelhető 
vissza, A megrendelés visszavonása azonban maga után vonja a 
levont, visszaigényelt összeg visszafizetési kötelezettségét.

Az egyes adónemekre vonatkozó eljárási szabályokat 1991- 
től az adózás rendjéről szóló törvény rögzíti. A felesleges 
párhuzamosságok kiküszöbölése érdekében ezért a módosított 
Áfatv.-ből kikerültek az ilyen típusú rendelkezések. .Megszűnt 
továbbá a termékimportnak kivetés útján történő általános for­
galmi adóztatásával kapcsolatos eljárási szabályokról szóló 
41/1989, /XII.1./ PM rendelet is, amelynek kifejezetten eljá­
rásjogi előírásai az adózás rendjéről szóló törvénybe, az in­
kább anyagi jogi természetűek pedig a módosított Áfatv.-be épül­
tek be.

Garanciális okokból kifolyólag szintén a módosított 
Áfatv. vette át - változatlan tartalommal - az adóigazgatási 
eljárás végrehajtására kiadott, időközben hatályát vesztett 
44/1989, /XII.20./ PM rendelet azon előírásait, amelyek a ma-
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gánerős házilagos lakáskivitelezéssel összefüggő speciális 
ÁFA-visszaigénylési lehetőségről /ti, a jogosult helyett a ne­
ki értékesitő igényli vissza az ÁFA-t/, illetve az adóigazga­
tási azónositásra alkalmas nyugta adását biztositó pénztárgép 
vételárának előzetesen felszámított adóként való elszámolásá­
ról intézkedtek.

Az egyedi kérelemre történő ÁFA-visszatérités, illető­
leg ÁFA-kivetés alóli mentesség engedélyezésére vonatkozó tör­
vényi felhatalmazás feltételeinek eddiginél pontosabb körül­
írása és részbeni tágítása mellett változást jelent az is, 
hogy 1991-től - az általános jogorvoslati rend érvényesítése 
okán - nem a pénzügyminiszter, hanem az adóhatóság, illetőleg 
a vámhatóság bírálja el első- és másodfokon a kérelmeket.
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Kovácsné Eged! Éva

A__SZEMÉLYI OOVEDELEMADÓ-RENDSZER 1991a ÉVI
VÁLTOZÁSAI

A személyi jövedelemadó rendszerében - az adótábla kor- 
rekciójával, az adóterhek differenciált csökkentése mellett - 
említésre méltó változásokra került sor

- az un, ingyenes értékpapírok formájában szerzett jöve­
delmek adózásában /méghozzá 1988, január 1-jei vissza­
menőleges hatállyal/;

“ a magántőke-befektetéseket ösztönző adóalap-csökkentési 
lehetőségnél;
a jóléti juttatások adókötelezettség szempontjából való 
kezelésében és

" a különböző jogcímű átalányösszegben kapott költség­
térítések terén.

Ezenkívül még több, a gyakorlati végrehajtást segítő, a 
törvényi előírásokat pontosabbá, egyértelműbbé tevő, kisebb je- 
lentőségü változtatásra is sor került, illetve néhány pragrafus 
az adózás rendjéről szóló törvény megalkotásával összefüggés- 
ben módosult, vagy hatályát veszítette.

Az adóterhek vált ozása

A jövedelemadó-teher megítélését sokan hajlamosak az adó­
tábla szerinti mértékekre szűkíteni, holott igen fontosak az 
adóalapot, illetve a fizetendő adó összegét mérséklő kedvezmé­
nyek is. Ezek változásától ugyancsak nagymértékben függ, meny­
nyi marad adózás után a megszerzett jövedelemből; az 1991, évi 
adótáblához is szorosan hozzátartozik pl. az ún. alkalmazotti 
adóalapcsokkentő kedvezmény konstrukcionális és mértékbeni vál­
tozása.
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Az adótábla változásai-

Az 1991. évre érvényes adótáblában a kis- és közepes jö­
vedelműeknél az atióprogresszió és az adóteher mérséklését‘egy 
úi jövedelemsáv beiktatáséval és - 300 ezer Fi-lg - az egyes sá- 
vokhoz rendelt adókulcsok százalékos mértékének a csökkentésé­
vel biztosítják. Változatlan összegben megmaradt a O-kulcsos 
adósáv, de a két utolsó - a 40, illetve 50 %-os - adókulcs is. 
illetve az elkülönülten adóztatott jövedelmekre /pl. osztaieK, 
árfolyamnyereség/ továbbra is 20 % a lineáris adó mértéke. A 
nyugdijuk mellett további adóköteles jövedelmet szerzőknél is 
változatlan maradt a 106 ezer Ft-os adómentes összeghatár.

'.:r-d-.>ez" s n\

1991-től megszűnt az adóalapot csökkentő havi 1000 ft-os 
alkalmazotti kedvezmény, helyette havi 250 ft-os, adóból /ev 
közben adóelőlegből/ levonaté keovezmeny lépett. Az igénybe­
vételére jogosultak kőre bővült az átképzési támogatásban, 
munkanélküli seaélvben, valamint az átmeneti munkanélküli já­
radékban részesülőkkel. Nem jár viszont a kedvezmény a továb­
biakban a tartósan külföldön foglalkoztatottaknak külszolgáié 
tűk időtartama alatt.

Adó 2- r 2 ók k e t c rétéig k

Az adóalapot csökkentő tételek köre bővült, illetve tar- 
talmi módosulás is van.

1991-től a belföldi székhelyű alacitványre befizetett 
összeg vonható le /a közérdekű célú kötelezettségvállalásnál 
ni nos változás/. Fontos és keovező új szabály az, hogy ha va­
laki alapítványra, közérdekű felajánlásra szánt joveoeinet nem 
vesri fel, hanem közvetlenül a jelzett célra utaltatja at, a 
kifizetőnek ezen összegből nem kell adóelőleget levonnia.

A szakszervezeti tagdíj mellett minőén más egyéD munka-
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vállalói érdekképviseleti szervezet részére kifizetett tagdíj 
is levonható, de ennek összeghatárát havi 300 Ft-bán maximálták 
/az ezen felüli összeget már az adózott jövedelemből kell fi­
zetni/.

Adóalapot csökkent a Munkavállalói Részvételi Program ke­
retében hitelből tőkerészesedést /részvényt, üzletrészt/ szerző­
ket terhelő kamat összege. Az új kötelezettségként bevezetett 
munkavállalói járulék, valamint a helyi adó összege szintén le­
vonható az adóalapból," Az egyéni vállalkozók az e tevékenysé­
gükkel összefüggésben fizetett "helyi adót vállalkozásuk költ­
ségei között számolhatják el,

A súlyosan fogyatékos felnőttek adóalapot csökkentő ked­
vezménye 2000 Ft-ra nőtt. A gyermekkedvezmény /havi 1000 Ft/ pedig 
- a családban nevelt gyermekek számától függetlenül minden 
gyermekre jár, születése napjától a 6. életéve betöltése nap­
jáig, «

Ingyenesen juttatott értékpapír formájában szerzett

Az 1990, évben hatályos előírások alapján a személyi jö­
vedelemadó- törvény háromféle megnevezéssel szabályozta a magán- 
személyek ingyenem értékpapír formájában szerzett adóköteles 
jövedelmének adózási rendjét:

- Az ún, ingyenes szövetkezeti- értékpapír fogalmát a tör­
vény 3, §-ának e/pontja határozza meg. Ebbe a körbe a szövet­
kezeti tagoknak a szövetkezet 1988. december 31-ig felhalmozott 
vagyona terhére ingyenesen juttatott üzletrész, vagyonrész* 
részjegy, illetve vagyonjegy tartozott. Itt a fő szabály az 
volt, hogy a személyi jövedelemadót az értékpapír elide-genéré­
sekor , illetve az adótörvény 33. §-ának /4/ bekezdésében meg­
jelölt egyéb feltételek bekövetkezte eseténypl% szövetkezeti 
gazdasági társasággá átalakulásakor az üzletrész, vagyonrész 
stb. társasági részesedéssé átalakítása/ kellett c.sak megfizet­
ni. Az ilyen formában szerzett jövedelem összevonási és prog­
resszív személyi jövedelemadó-kötelezettség alá esett. Az adó­
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vetítési alapja - az adókötelezettség kiszámításánál figyelem­
be veendő jövedelem - az értékpapír elidegenítése fejében ka­
pott tényleges ellenérték, illetve az átalakult társaságban az 
értékpapír fejében szerzett vagyoni részesedés magánszemély 
nevére jóváírt összege volt.

- Az ún. ingyenes értékpapír, amelynek meghatározását a 
jövedelemadó-törvény 10. §-a /!/ bekezdésének a/ pontja tartal­
mazta. Ebbe a körbe tartozott a szövetkezetek 1988. december 
31-ét követően felhalmozott vagyona terhére a tagoknak jutta­
tott, az előző bekezdésben felsorolt értékpapír, 
továbbá a munkáltató által az alkalmazottjának ingyenesen jut­
tatott vagyonjegy, valamint az ingyenesen, illetve kedvezményes 
áron juttatott dolgozói részvény. Az ilyen értékpapirok eseté­
ben a juttatáskor kellett - a munkaviszonyból származó jövede­
lem részeként, a juttatáskori névérték alapján /dolgozó rész­
vény esetében a névértéknek a dolgozói térítéssel csökkentett 
része után/ - a kapott vagyoni értékre jutó adókülönbözet, az 
ún. halasztott adó összegét kiszámítani. Ezt az adókülönbözetet, 
függetlenül attól, hogy a számítása során figyelembe vett ősz­
szeghez az érintettek valóban hozzájutottak-e, vagy sem, az ér­
tékpapír elidegenítésekor, illetve az adótörvény 43. §-a /3/ 
bekezdésében felsorolt egyéb feltételek bekövetkezésekor /itt 
is'pl. akkor, ha a kibocsátó gazdasági társasággá átalakulása­
kor az ingyenesen kapott értékpapír fejében az érintett magán- 
személy az átalakult társaságban vagyoni részesedést szerzett/ 
kellett megfizetni.

- Szintén a halasztott adós konstrukció szabályai szerint 
kellett adózni az ún. egyéb ingyenes értékpapír formájában 
-szerzett jövedelem után. Ebbe a körbe a munkavégzési kötele­
zettséggel nem járó szövetkezeti tagsági viszonyban állóknak 
juttatott üzletrész, vagyonrész, vagyonjegy, részjegy tartó- 
zott.

Az 1991. évi törvénymódosítás előkészítése során ismétel­
ten felülvizsgálatra került az ingyenes értékpapirok adórend­
szerbeli kezelése. Ennek alapján született aZ a döntés, hogy 
az ilyen értékpapirok formájában szerzett jövedelmek adóztatá­
si szabályait egyszerűsíteni és egységesíteni kell.
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Az ú.i szabályozás lényege:
- minden ingyenes értékpapír /nemcsak a szövetkezeti/ formájá­

ban megszerzett jövedelem egységesen adózik;
- az ingyenes értékpapír formájában szerzett vagyoni érték a 

juttatáskor nem számit bevételnek, csak elidegenítéskor;
- elidegenítéskor jövedelemként ajuttatáskori névórtéket kell 

figyelembe venni;
- az ingyenes értékpapír formájában szerzett jövedelem /vagyo­

ni érték/ után elkülönülten, 20 %-os lineáris adóval kell 
adózni;

- a kibocsátó gazdasági társasággá való átalakuláskor - a ma 
hatályos, az adó azonnali megfizetését előíró szabályok he­
lyett - a magánszemély birtokában levő ingyenes értékpapírok 
fejében megszerzett társasági részesedés /kft,, üzletrész, 
részvény stb,/ vállalkozásból történő végleges kivonásakor 
kell csak az adót megfizetni;

- az előzőeket az összes korábbi esetre nézve visszamenőlegesen 
is alkalmazni kell, amit a már bevallott /megfizetett/ adó 
vonatkozásában pótlékmentes önrevízióval lehet érvényesíte­
ni.

Az önrevízió nem kötelező. Ha valaki pl. már megfizette 
a progresszív adót és az számára kedvezőbb, mint az új szabály 
szerinti, nem kell plusz adót /adókülönbözetet/ fizetnie. Aki­
nek viszont az új szabály alkalmazása az előnyösebb, az önreví­
zióval visszaigényelheti a befizetett adókülönbözetet.

Befektetésösztönzési kedvezmény

A személyi jövedelemadó-törvény 1990. január 1-jétől a 
magánszemélyek tőkebefektetéseit ösztönző új kedvezményt tar­
talmazott, amelynek általános "játékszabályairól" a törvény 
35. §-a rendelkezik.

A kedvezmény lényege;
- a magánszemély a progresszív adóköteles /összevonás alá eső/ 

összjövedelme legfeljebb 30 %-áig terjedő mértékben levonhat­
ja az adóévben az év utolsó napján még birtokolt részvény,
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részjegy, vagyonjegy, kft, üzletrész /törzsbetét/, szövetke­
zeti üzletrész /vagyonrész/ megszerzésére pénzben kifizetett 
összeget;

- ugyanez a lehetőség illeti meg a személyi jövedelemadó-tör­
vény szerint adózó egyeni vállalkozót is saját vállalkozása 
célját szolgáló, állóeszköznek minősülő gép, berendezés, jár­
mű es ültetvénytelepites adott évben kifizetett beruházási 
költségeire nezve:

- az előzőek szerint levont összeggel akkor kell az érintett 
magánszemélynek a jövedelemadó alapját megnövelnie, ha azt
a bizonyos konkrét értékpapírt, vagyoni részesedést elidege­
níti, illetve a vállalkozásból kivonja, vagy a 35, § /3/ be­
kezdésben felsorolt más feltételek valamelyike bekövetkezik 
/pl. a társaság jogutód nélkül megszűnik/. Az egyéni vállal­
kozóra érvényes sajátos külön szabály, hogy vállalkozási nye­
reségadó-törvény hatálya alá történő átjelentkezésének ebben 
az esetben az e feltétele, hogy az adóalap-csökkentési lehe­
tőség igénybevételekor átmenetileg elengedett adótartozását 
az átjelentkezés előtt rendezze.

Az adótörvény megkülönbözteti a két éven belüli és az 
azon túli vagyonkivonást /elidegenítést/. Ha arra a vagyoni ér­
ték megszerzési évének utolsó napját követő két éven túl kerül 
sor, akkor a levont összeget az adókötelezettség keletkezésé­
nek /pl. a részvény eladásának/ az évében kell összjövedelmet 
növelő tételként figyelembe venni. A két éven belüli elidege­
nítés "szankciója", hogy visszamenőlegesen kell önrevízióval 
helyesbíteni a megszerzés évére benyújtott adóbevallást, vagyis 
ebben az esetben önreviziós pótlékot kell fizetni az adókülön­
bözet összege utar..

Az 1991. évi törvénymódosítás ezt a kedvezményt csak anv- 
nyibar, érinti, hogy az adóalap-csökkentési lehetőséget - az ál­
talános feltételek szecint - az egyéni vállalkozónál- minősülő 
mezőgazdasági kistermelő számára is biztosítja abban az eset­
ben, ha külterületi termőföldet mezőgazdasági művelésre vásá­
rol.

Uj szabályként épül be az adótörvénybe az állami tulajdo­
nú vagyon privatizációjához kapcsolt - a progresszív adóköteles



/összevonás alá eső/ összjövedelem ugyancsak 50 ; -álo t 
örrzp?De^ mar:. rál t - levonási le hat ős ég 4 igen fontos azonban, 
hogy ez a Kedvezmény nem áltáléban az állami tulajdonú vagyon­
tárgy /állóeszköz, értékpapír stb,/ megvásárlására vonatkozik, 
a kedvezményezett kör ennél szükebb.

Az adótörvény előírásainak megfelelően ezzel a lehetőség­
gel az a magánszemély élhet, aki
- az Állami Vagyonügynökség által szervezett értékesítés kere­

tében vásárol állami tulajdonban levő értékpapírt, állóesz­
köznek minősülő vagyontárgyat, illetve külterületi termőföl­
det /a lakastulajdór, e formában történő szerzése azonban nem 
tartozik ecbe a preferált körbe/, továbbá

- az, aki a Munkavállalói Részvételi Program keretében vásárol 
részvényt, üzletrészt.

A levonási lehetőséget azonban csak arra az összegre néz­
ve biztosítja a törvény, amit a magánszemély a saját jövedelmé­
ből fizet meg. Konkrétan ez azt jelenti, hogy
- az Egzisztencia Alapból, MNB privatizációs hitelből történt 

vásárlásból csak a saját rész vehető figyelembe;
- a Munkavállalói Részvételi Program esetében pedig a magán- 

személyt terhelő törlesztőrészlet összege vonható le.
A két éven belüli, illetve az azon túli elidegenítéssel 

kapcsolatos általános szabályok - az adókötelezettség teljesí­
tésére nézve - természetesen ebben az esetben is érvényesek.

A félreértéseket elkerülendő: a levonási lehetőségnél 
két koriét van. Az egyik a preferált befektetésre ténylegesen 
fordított összeg, A másik, az összjövedelem 30 %-ának megfele­
lő "keret", ami több is, kevesebb is lehet a tényleges befekte­
tésnél, Ha kevesebb, akkor a 30 % a levonható "plafon". A ket­
tős korlát érvényes továbbá akkor is, ha valaki többféle be­
fektetési lehetőséggel él, azok együttesen számított összér­
tékére nézve.

eléri tu110 - ás 1 a2 kaocsclstr? adózási szabálvo! <

A személyi jövedelemadó-törvény 1991. évi módosult elő-
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Írásai a munkáltató által biztosított /kifizetett/ jóléti jut­
tatások általános számviteli elszámolási szabályait nem érin- 
ÜAK*. Bizonyos mértékű szigorítást jelentenek ugyanakkor abból
a szempontból, hogy 1991-től már nem lehet adómentesen korlát­
lan összegben pl, szociális segélyt fizetni bárkinek, illetve 
változnak a dolgozók üdülésével kapcsolatos adómentes költség­
viselés, a munkáltatói hozzájárulás szabályai,

A változások lényege konkrétabban:
a/ A jövedelemadó-törvény módosult előirásai tételesen 

meghatározzák, hogy mi tekinthető adómentes szociális segély- 
nek, függetlenül attól, hogy azt milyen konkrét formában 
/készpénzben, illetve természetben/ nyújtják, 1991-től adómen­
tes szociális segély /egyébként értékhatárra vonatkozó korlá­
tozás nélkül/ csak a szociálisan rászoruló olyan volt alkalma­
zott nyugdijas, az "aktivak" közül a gyermekeket nevelő, meg­
változott munkaképességű, tartósan /egy hónapot meghaladóan/ 
beteg dolgozó részére fizethető, akinek /eltartottéinak/ lét- 
fenntartása olyan mértékben veszélyeztetett, hogy azt /vagyoni 
viszonyaira is tekintettel/ csak külső segítséggel tudja bizto­
si tani, Továbbra is adómentes a temetési, illetve a szülési se- 
gély, akkor is, ha a törvényben szereplő értelmezés szerint 
nem szociálisan rászoruló alkalmazottról van szó. Természete­
sen bárkinek lehet szociális segélyt fizetni, de ha azt olyan 
személy kapja, akinél nem állnak fenn a törvényi kritériumok, 
a személyi jövedelemadót meg kell fizetnie a kapott összeg 
után,

b/ A munkavállalói érdekképviseleti szerv vagy a munkál­
tató által adómentesen átvállalható üdülési költségre nézve 
két szempontból van változás:
- a legfontosabb, hogy csak a belföldi üdülés, illetve belföl­

di csereüdültetés tartozik ebbe a körbe,
- a másik új előírás, hogy adómentesen a költség /önköltség/

50 %-át lehet átvállalni /átvállalható a teljes összeg is, 
de abból 50 % után a dolgozónak már személyi jövedelemadót 
kell fizetnie/.

Az új szabály a külföldi üdülés kizárása miatt kétségte­
lenül szigorúbb. Ugyanakkor több szempontból is kedvezőbb az
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1S9C. évihez képest:
- nerc korlátozza a munkáltatót /vagy a dolgozó érdekképvisele­

ti szervezetét/ abban, hogy akár az egesz üdülési költséget 
átvállalja, ebből a felét adómentesen /a másik felére esd 
aaot szinten “vállalhatja” úgy, hogy többet fizet az adókö­
telezettség kompenzálása érdekében/;

- minden belföldi üdülés költségének fele adómentesen átvállal­
ható, tehát azé is, amelyet nerc a munkáltató vagy az érdek­
képviselet szervez, nanem a dolgozó "maszek alapon";
nem korlátozza, hogy hány fő üdülésének költségéről van szó,
i.ehát az egész család üdülési költsége beleérthető;

- amennyiben valóban rászorultakrói van szó, arra is van mód, 
nogy az üdülési költség "másik 50 %-átw adómentes szociális 
segélyként utalja ki a munkáltató vagy az érdekképviseleti 
szervezet. Továbbá arra is mód van, hogy pl, a férj és féle­
ség munkáltatói külön-külön megtéritsék az 50 %-ot, igy két 
helyről adómentesen jön össze a teljes összeg.

c/ Kedvező változást jelentenek a módosult szabályok az 
-f-..- eZ£sl nozzej árulásnál. Továbbra is érték-/csszeg/határ nél­
kül adómentes a természetben nyújtott étkeztetés, a kizárólag 
ételvásárlásra jogosító utalvány. A mindezek helyett pénzben 
kifizetett összeg viszont 800 Fi-ra nőtt az 1990. évi havi 500 
Ft-tál szemben.

Költségtérítések, költségátalányok

Az 1990, évi tapasztalatok egyértelműen azt igazolták, 
hogy a személyi jövedelemadó-törvény költségtérítésekkel, 
költségataiányokkal kapcsolatos előírásainak hiányosságai to­
vábbi, az adózás szempontjából láthatatlan jövedelemszerzési 
csatornákat "nyitottak meg”.

A törvénymódosítás a jogosan járó összegek adómentessé­
gét továbbra is biztosítja, de az adó alóli jogosulatlan jöve­
delemkivonás lehetőségét korlátozza. Néhány szabályozatlan te­
rületen mértékeket es módszert határoz meg és ezáltal megszün­
teti a fennálló jogbizonytalanságot. A szóban forgó tételekre
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pedig az adóhatóság felé adatszolgáltatást ir elő*, ezáltal 
"láthatóvá1*, mérhetővé teszi az e elmen történt kifizetéseket 
és kizárhatóvá teszi a többszörös igénybevétel lehetőségét.

Az új szabály nem vonatkozik arra az esetre, amikor a ma­
gánszemély számlával /bizonylattal/ igazolt tényleges kiadásait 
téritik meg /pl. kiküldetéskor a saját gépkocsi használatát/. 
Minden olyan tételre kiterjed viszont, amikor valaki bármii,an 
jogcímen /pl, akkor is, ha jogszabályban meghatározottak sze­
rint/ átalányösszegben kap költségtérítést. Ezen összegekkel 
- mint bevételekkel - szemben kétféle módon, bizonylat nélkül, 
vagy annak alapján lehet elszámolni a költségeket. Nem kell bi­
zonylat akkor, ha a kifizetett összeg valakinek jogszabályi 
előirósban meghatározott módon jár. Az ilyen tételek a "kiadási 
oldalon" automatikusan egyenlegezik - természetesen csak a jog­
szabály szerinti mértékben - a "bevételi oldalon" figyelembe 
vett összeget.

Adót csak az után a maradék összeg után kell fizetni, 
amit a bizonylat nélkül elszámolt tételeken felüli részből nem 
tud a magánszemély igazolni,

A saját gépjármű használata után továbbra is több helyről 
/többféle jogviszony alapján/ lehet átalányösszeget felvenni.
De bizonylat nélkül csak egyet lehet elszámolni akkor is, he 
valamennyi igy felvett átalányösszeget egyébként jogszabályi 
előirás alapján /pl, a Munka Törvénykönyve vagy valamilyen ága­
zati jogszabály alapján, illetve a 5Z3A-törvény szerinti 500 kn>' 
es adómentes havi átalányban/ kapja a magánszemély, ebben ez 
esetben magé dönthet arról, hogy melyikre választja a bizony­
lat nélküli elszámolást /nyilván a legmagasabb kilométerkeret 
lesz az/. Az ezen felüli összegekkel szemben költséget már 
csak útnyilvántartás alapján lehet elszámolni.
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Simóka Kálmánné

A NYERESÉGADÓ VÁLTOZÁSA

A vállalkozási nyereségadó az adórendszer egyik eleme, 
amely a vállalkozások jövedelemcentralizóciójának ma még leg­
inkább me g n a t a r o zó ja. Az elmúlt években a nyereségadószint fo­
kozatos - 1989-ben jelentős - csökkentésére került sor. Az 1939. 
évi ercemi mérséklést az tette lehetővé, hogy az állami válla­
latoknál bevezették a vagyonarányos részesedés fizetését, E 
döntesse! a társaságok, szövetkezetek es egyéni vállalkozások 
adóterhelése érdemlegesen csökkent, ami további jelentős lépés 
volt a vállalkozásösztönzés érdekében.

Az adórendszer továbbfejlesztése irányának meghatározása­
kor nem az adószint csökkentését - amely egyébként nemzetközi 
összehasonlításbán nem tekinthető magasnak -, hanem az adóalap 
szűkítését, az amortizációs rendszer átalakítását, az árbevé­
tel nyereségtartalmának és igy a nyereségadó alapjának mérsék­
lését, továbbá a vállalkozások döntését korlátozó, az adórend­
szertől idegen•vásárióerő-szabályozó elemek kiiktatását tűzték 
ki célul, e

Többek között ebből a megfontolásból, valamint a vegyes 
tulajdonú vállalkozói szektorral rendelkező piacgazdaság kiala­
kítása érdekében szükséges a számviteli rendszer egészének fe­
lülvizsgálata és szükség szerinti változtatása. Mind a belföl­
di vállalkozók, mind a külföldi befektetni szándékozók sürget­
ték a magyar számviteli rendszer olyan irányba történő átalakí­
tását, amelynek alapján a vállalkozások vagyoni, gazdasági és 
pénzügyi helyzete a nemzetközileg elismert vagyon-számbavételi 
elveknek is megfelelően megítélhető.

Az új számviteli elszámolási rend lényege lesz, hogy min­
den gazdasági esemény bevételként, illetve kiadásként jelenjen 
meg, igy a jelenlegihez képest az eredmény tartalma alapvető­
en megváltozik, csökken az árbevétel nyereségtartalma.

A legmarkánsabb eltérés a jelenlegi eredménykimutatáshoz 
képest az amortizáció elszámolásában, az óvatos értékelés elvé­
nek érvényesitéséoen, valamint az alapítói vagyont nem érintő
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vagyonmozgások bevételként!, illetve kiadásként! kezelésében 
nyilvánul maid neg. Az elszámolási rend jelzett változtatása 
új, a maitól filozófiájában eltérő nyereségadó-törvény megalko­
tását teszi szükségessé, amelyhez azonban az év hátralevő idő­

számviteli

döntésé szerinti

csökkenéssel fog járni; 
nyegesen csökken a nyereségadó alapja, A vállalkozások adóterhe 
tehát annak ellenére mérséklődik majc, hogy a nyereségadó mér­
téke nem változik.

cl lép majd hatályba.
bán az állóeszközök értékét a vállalkozó
zésben lehet költségként el számolni. Az
lentős költségnövekedéssel és nyereség-
, így ’változatlan feltetele k mellett lé-

Az adórenoszer normativitásának erősitese

Az adórendszer a tulajdónreformot, a vállalkozásélénkí­
tést közvetett módon elsősorban azzal segíti, ha fokozatosan 
leépíti azokat az adórendszertői idegen elemeket, amelyek a 
piacot helyettesítik, különböző szervezeti vagy tevékenységi 
alapon megkülönböztetést, kedvezményt, vagy szankciót tartal­
maznak.

Az adórendszer normativitását, a piaci mechanizmusok ér­
vényesülését jelentősen befolyásolja, hogy milyen kedvezmények 
érvényesülnek az adóztatás során. A kedvezmények az adóalanyo­
kat eltérően érintik, A preferenciára jogosultak adóterhe a 
meghirdetett adókulcsnál lényegesen alacsonyabb lehet, helyen­
ként teljes egészében mentesülnek az adókötelezettség alól, A 
szükséges központi bevétel miatt ugyanakkor a kedvezmények lé­
te az adókulcs magasabb szinten való meghatározását teszi szük­
ségessé, Éppen ezért rendkívül fontos, hogy milyen céllal épül­
nek be az adórendszerbe.

Delenleg az adópreferenciák döntő része egyes tevékenysé­
gek végzői számára jövedelmet biztosítanak, piachelyettesitő 
szerepet töltenek be. Piacgazdaságban ezeknek a követelmények­
nek az adórendszeren kivül kell érvényt szerezni. Ezért közép­



távon - és már 1991-ben is - szükséges az egyes tevékenységek 
iövebeiemhelyzerevei indokolt kedvezmények leépítése, amellyel
- a változatlan adószintet tartva - lehetővé válik a vállalko­
zásélénkítés érdekében ösztönzők beépítése, illetve az adótöbb­
let feoezetet nyújt az adórendszer más elemeinél bekövetkező 
bevételkiesésre.

Az 1951-es gazdasági évoen számos - előre pontosan nem 
prognosztizálható - kül- és nemzetgazdasági változás várható, 
amelyek jelentős része a költségvetés helyzetét negatívan érin- 
t^/ -Qy sz adó átlagos szintjének csökkentésére a támogatások 
leépitésével, vagy más bevételi forrásokból fedezet nem teremt­
hető elő, következésképpen 1991-ben a nyereségadó mértékének 
csökkentésére nincs lehetőség.

Az 1991, évi költségvetés helyzetével összhangban a vál­
lalkozásokat tevékenységük jellege alapján megillető kedvezmé­
nyeket 1991-ben ismételten felül kell vizsgálni úgy, hogy csak 
azok maradhattak fenn, amelyek megszüntetéséből származó jelen­
tős fogyasztóiár-emelkedés a lakosságot igen közvetlenül érin­
tené,

A vállalkozási nyereségadó-törvény 1991-től hatályos né­
hány módosítása:
• A vállalkozási nyereségadó mértéke az adóalap 40 %-a, tehát 

megszűnt a 3 millió Fr-os adóalapig a 35 %-os adómérték.
- Továbbra is fennmarad a közszolgáltató és egészségügyi tevé­

kenységek eredményére jutó adóból a 80 %-os mértékű, adóvisz- 
szatartás formájában igénybe vehető nye re ségadó-kedvezmény.

- A kulturális és sporttevékenységek eredményére jutó 65 %-os 
mértékű, szintén adóvisszatartás formájában igénybe vett 
nyereségadó-kedvezmény változatlanul érvényes a kör bizonyos 
szűkítése mellett,

- Azoknál a mezőgazdasági és erdőgazdasági üzemeknél, ahol alap- 
tevékenységnek minősül a mezőgazdasági, erdőgazdasági, vala­
mint az elsődleges faipari tevékenység, ebben a körben ezen 
tevékenységek eredményére jutó adóból 35 %-os - adóvissza­
tartás formájában igénybe vehető - kedvezmény tartható visz- 
sza.

- Megszűnt az élelmiszergazdasági, valamint élelmiszer-kiskeres-
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kedelni tevékenység eredményére jutó 20 %-os nyereségadó ked­
vezmény,

- 1991. I. 1-jétől érvényesülő új nyereségedó-kedvezménnyel 
alapvetően a következő kisvállalkozásokat preferálják:
= az 1982. január 1-je után, kizárólap a tagok vagyoni hozzá­

járulásából alakult kisszövetkezet, szakcsoport, a felső- 
oktatási intézményekben működő iskolái szövetkezeti cso­
port ,
= az az egyéni vállalkozó, szerződéses üzemeltető, aki be­

jelentkezett a VANYA alá, vagy 
= az a gazdasági társaság, amelynek tagjai kizárólag bel­

földi természetes személyek, illetve a társaság 100 %-ban 
belföldi természetes személyek tulajdonában var,.
A felsorolt adóalanyok az 1991., 1992., 1993. években a 

számított adóból 50 %-ot nyereségadó-visszatartás formájában 
vehetnek igénybe. Amennyiben a fent felsorolt adóalanyok újon­
nan és nem jogutódlással jöttek létre, működésük első évében 
az igénybe vehető adókedvezmény 60 %•

A külföldi befektetés ösztönzése az adórendszerben

A külföldi működötöké Magyarországra történő bevonásának 
kiemelt kezelését, ösztönzését több szempont indokolja. Az 
egyik legfontosabb az ország finanszírozási helyzete és a gaz­
dasági szerkezetváltás hatalmas tőkeigénye. Másik oldalról a 
külföldi tőkebevonás fontos szerepet tölt be a privatizációs 
folyamatban is, hiszen a bevonható belföldi szűk jövedelemtömeg 
miatt a külföldi tőke nagysága meghatározza a privatizáció si­
kerességét és a lebonyolítás gyorsaságát. A harmadik szempontot 
a korszerű technikai, piaci és vezetési ismeretek elterjeszté­
se# meghonosítása jelenti, amely anyagiakban nem is mérhető, 
de kihatása többszörösen meghaladja a financiális előnyöket.

A külföldi tőkebevonás kedvező folyamata'mellett az ösz­
tönzők egyes elemeiben olyan kedvezőtlen hatásOK is felszínre 
kerültek, amelyek módosítása nélkül a vegyes vállalatok működé­



sétől várt gazdaságpolitikai előnyök veszélybe kerülhetnek. 
Ezért volt indokolt a szabályozás korszerűsítése, amelynek ele­
mei a következők:

A külföldi érdekeltségű gazdasági társaságoknál továbbra 
is érvényes az adóalap nagyságától függő differenciált mértékű 
nyereségadó-mérték, Így a 3 millió Ft adóalapig 35 i, 3 millió 
Ft felett 40 %\ a ' .nyereségadó,

1991-től megszűnik az 5 M Ft, vagy 20 százalékos külföldi 
részesedés mellett igénybe vehető 20 százalékos adókedvezmény, 
tekintettél arra, hogy a nemzetgazdasági elvárásokkal összhang­
ban bán nem levő vállalkozások előnyoen részesítése ilyen mini­
mális követelmények mellett indokolatlan,

A struktúraátalakítást szorgalmazó adókedvezmény-rend­
szer az alábbiak szerint módosul:

A külföldiek magyarországi befektetéseiről szóló törvény 
alapján azokat a vegyes 'tulajdonú gazdasági társaságokat, ame­
lyeknél :

= az éves ároevétel több mint fele termékelőállitásból 
vagy s vegyes tulajdonú gazdasági társaság által épí­
tett szálloda üzemeltetéséből származik, és mindkét 
esetben az alapitó vagyon meghaladja az ötven millió 
forintot és abban a külföldi részesedés hányada leg­
alább harminc százalék, akkor a számított adóból a fel­
tételek együttes meglététől számított első öt évben 
60 %-os, a hatodik évtől a tizedik év végéig 40 %-os - 
adóvisszatartás formájában igénybe vehető - adókedvez­
mény illeti meg;

= az éves árbevétel több mint a fele a mellékletben meg­
határozott tevékenységekből származik,' és az alapítói 
vagyon meghaladja az ötven millió forintot és abban a 
külföldi részesedés .hányada legalább harminc százalék, 
akkor a számitett - adóból a feltételek együttes meglé­
tétől számított első öt evben 100 ;:-os, a hatodik évtől 
a tizedik év végéig 50 k-os mértékű - adóvisszatartás 
formájában igénybe vehető - adókedvezmény illeti meg,
A társaság által épített szállodának minősül az olyan 
felújítás is, amely a korábban szállodának* nem minő-
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sülő épület szállodai minősítését, illetve a szálloda 
magasabb osztályba sorolását eredményezi.

Ha a külföldi részvételű gazdasági társaság külföldi tag 
ja /részvényese/ az őt megillető osztalék /részesedés/ egészét 
vagy egy részét az alapitói vagyon emelésére fordítja, vagy 
Magyarországon már működő vagy újonnan alakuló gazdasági társa 
ságba fekteti be, akkor az alapitól vagyont emelő, s már műkö­
de , illetve az újonnan alaiculó gazdasági társaság az ezen ösz- 
szegre jutó - a befektetés évét terhelő - adójával megegyező
- adóvisszatartás formájában igénybe vehető - adókedvezmenyben 
részesül.

A külföldiek bizalmának fenntartása érdekében az 1990. 
december 31-e előtt már működő, illetve az olyan gazdasági tár 
saság, amelynek a társasági szerződését /alapitó okiratát/ az 
alapítók 1990. december 31* napjáig megkötötték, alapszacályót 
elfogadták és a cégbírósághoz bejegyzés céljából 1991. január 
30. napjáig benyújtották - az alapitól vagyonra 1991, január. 1 
napja előtt előirt feltételek változatlan fennállta esetén - 
az 1990. december 31-ig hatályos rendelkezések szerinti adó- 
kedvezményt további 3 év*Lg, a kiemelt tevékenységet végzők pe­
dig 5 évig, a MT egyedi engedélye alapján kedvezményezettek 
pedig az engedélyek lejártáig, de legkésőbb tiz évig még a ko- 
rábiiak szerinti preferenciát élvezik.

Továbbra is fennmarad
- a kutatási, műszaki fejlesztési,
- az 1990. évben a lakosság részére végzett egyes fogyasztód 

szolgáltató,
- a legfeljebb 1500 lakosú kistelepülésen, illetve tanyán vég­

zett kiskereskedelmi,
- népi iparművészeti és hagyományos háziipari termék előállí­

tását végzők
nyereségadó-kedvezménye.

Módosult az elmaradott térségben végzett kedvezményezett 
beruházások köre, s ennek célja az elmaradottság fokozatos fel 
számolása. Így az érintett területeken kedvezményezett beruhá­
zás maradt az infrastruktúra-fejlesztés, valamint a munkahely­
teremtés. A módosult 9. sz. melléklet részletezi e beruházások
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körét, igy - teljesség nélkül - ide tartozik az utak, vasutak, 
vezetékek, hidak, vízi építmények létesítése; meglevő tevékeny­
ség esetében a létszámnövekedéssel járó bővítést eredményező 
beruházás,

A módosítás szerint az adóalany jogosult a mezőgazdasági 
termelési célt szolgáló valamennyi beruházás után - a tényleges 
bekerülési költség alapulvételével - az adókedvezményre, tehát 
a korábbi jogszabályban meghatározott beruházási körhöz képest 
ez bővítés, de a kedvezmény mértéke 40 %-ról 20 %-ra csökkent.

Adókedvezmény lép életbe a környezetvédelem és műemlék- 
hely reállitás érdekében. A naptári évben elszámolt beruházási 
költségek 20 %-ának megfelelő összegű adókedvezményt azok a 
beruházók vehetik igénybe, akik az általuk okozott környezet- 
szennyezést - a törvény 9, sz. mellékletében meghatározott léa- 
szennyezést, vízszennyezést - megszüntetik vagy csökkentik, il­
letve a tevékenységük során keletkezett veszélyes hulladékok 
végleges ártalmatlanitását szolgáló fejlesztést hajtanak vég­
re .

Az adózott eredmény terhére felsorolt kifizetésekkel kap­
csolatos módosítás ;
- a korábbi előíráson nem változtatva, pontpsitja a vezetők 

prémiuma kifizethetőségének, illetve az adóalany döntésétől 
függő egyéb célra forditható összegek meglétének vizsgálatát 
az adózott eredmény oldaláról. Kimondja, hogy e két célra 
csak minden egyéb felhasználást követően rendelkezésre álló
- az adózott eredményt növelő tételekkel és a tartalékvagyon- 
felnasználással növelt - pozitív adózott eredmény forditha­
tó.

Kiegészült a felhalmozott vagyont növelő kör, s ezentúl
- összhangban az 1988. évi VI. törvénnyel - a gazdasági társa­
ság alapításakor és az alaptőke emelese esetén a részvény kibo­
csátási árának és a névértéknek a különbözeié a felhalmozott 
vagyon javára számolandó el.

Uj szabályként lépett az adóelőleg-fizetési rend a VÁNYA- 
törvénybe. Az adóelőleg számításának alapját, mértékét, a fize­
tés módját összhangban szabályozza az adózás rendjéről szóló, 
1991, január 1-jén hatályba lépett törvényben előírtakkal, mely



utóbbi törvény rendelkezik az általános és a különböző adónemek­
re vonatkozó speciális eljárási szabályokról. Általános szabály, 
nogy az adóelőleg alapja - a múlttal azonosan - az adóévet meg­
előző évi /bázisévi/ VÁJ'JYA- kötelezett ség,

A nyereségadó-előleget időben eltérően fizetik az adóala­
nyok a könyvviteli elszámolás, a vállalkozás mérete es egyes 
kiemelt népgazdasági ágazatba /pl. mezőgazdaság/ való tartozás 
függvényében.

Uj szabály, hogy az adóelőleg összegét az adóhatóság az 
adóalannyal fizetési meghagyásban közli.

Néhány módosítás az amortizáció elszámolásában:
- megengedi a törvény 2. sz. melléklet fejezetének V/a és V/b. 

pontjában meghatározott leírási lenetőségek közötti válasz­
tást 1991, január 1-jével;

- a 2. sz. melléklet B fejezete szerinti adóalany elszámolhat 
értékcsökkenést az 1, félévben beszerzett állóeszközök után

egyértelművé teszi, nogy a szénbányászatban a külszíni bánya­
művelésre használt földterületre a bányavagyónnal arányos le­
írást nem kell alkalmazni;
a használt állóeszközökre vonatkozó, magasabb mértékű érték- 
csökkenési leírást engedélyezi alkalmazni a legalább kétéves 

apportként gazdasági társaságba viszik: 
az általános normától eltérő leírási

állóeszközre, ha azt 
egyértelműsíti, hogy
lehetőségek közül az adóalany választhat.
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Elmont Gizella

AZ AJCZAS RÉMDGERŐL

Az Országgyűlés 1990. december 3-án törvényt alkotott z 
adózás rendjéről. A törvény 1991. január 1-jétől lépett hat _./- 
ba. Renoelkezései valamennyi vállalkozót és az állampolgárok 
tömegeit érintik, célszerű és indokolt ezért fontosabb rendel­
kezéseit, a változásokat széles körben megismertetni.

Az adóigazgatast - beleértve az adózás módját, az ellen­
őrzést, az eljárást - ma nagyszámú, szerteágazó jogszabály 
rendezi. Ezek a rendelkezések részben indokolatlan eltéréseket, 
reszoen ugyancsak indokolatlan párhuzamosságokat takarnak.
Azok számára, akik azért, hogy az előirások szerint járjanak 
el, vagy azok számára, akik jogaikat szeretnék megismerni, szá­
mos jogszabályt kell tanulmányozni, egybevetni.

Az adózás módjára vonatkozó jogszabályok olyan kötelezett­
ségeket irnak elő, amelyeknek egy jogállamban - de a hatályos 
rendelkezések szerint is - törvényben a helye.

Mindezek mellett az adóigazgatás szabályai csak részben 
igazodtak az átalakulásban levő gazdasághoz és a nemzetközi 
kapcsolatokhoz. Ma még sem az adózók - vállalkozók és állampol­
gárok - szamara szükséges jogi garanciák, sem a közösségi kia­
dósok forrását kepező, törvényesen járó adóbevételek maradék­
talan beszedése nem tekinthető kielégítőnek.

Mindezekre tekintettel szükséges és indokolt az adózás 
rendjének törvényi szintű szabályozása.

A törvény főbb rendező elveit - az előzőekre is figyelem­
mel - a következőkben lehet összegezni :

- A szabályozás erősítse a jogi garanciákat. Tegye lehe­
tővé az adózók jogainak érvényesítését, ne írjon elő számukra 
indokolatlan többletkötelezettségeket, és egyértelműen bizto­
sítsa az adózói - ezen belül a személyiségi - jogok védelmét.

- A törvény rendelkezései adjanak módot arra is, hogy az 
államháztartás - ezen belül az önkormányzat - a törvényben fog­
laltak szerint, folyamatosan időben és az előirt mértékben jus-
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són hozzá az adóbevételekhez, segítse elő a valós viszonyokon 
nyugvó közteherviselést,

- A vállalkozók és az állampolgárok számára viszonylag 
egységes, áttekinthető s követhető szabályok t alakítson ki. 
Őrizze meg a szabályozás bevált, jól működő elemeit, igazodjék 
a nemzetközi gyakorlatban is ismert és alkalmazott megoldások­
hoz, és öevezetese az adózók számára ne okozzon méltánytalansá­
got és ne járjon az elkerülhetetlennél nagyobb zökkenőkkel.

Az új törvény ezeknek az elveknek az alapján egy kényes 
egyensúlyt érvényesít, alapelveiben és részletes szabályaiban 
az adóbevételek maradéktalan beszedését úgy kívánja biztosíta­
ni, hogy a jövőben az adózói jogok ne sérüljenek.

Ez a magyarázata annak is, hogy a törvény részletes, 
több mint 100 §-ból és 5 mellékletből áll annak ellenére, hogy 
nem ismétli meg az államigazgatási eljárás általános szabályai­
ról szóló 1981. évi I, törvénynek az adózás során is érvényesü­
lő rendelkezéseit.

A törvény terjedelmére tekintettel nincs mód annak min­
den részletére kiterjedő bemutatására, ezért a következőkben 
csak annak szerkezetét, legfontosabb elveit és a lényeges új 
vonásait lehet áttekinteni.

A törvény I. fejezetében található alapelvekrcl azért 
lényeges szólni, mert ezek - az államigazgatási eljárás álta­
lános szabályairól szóló törvény alapelvei mellett - kizárólag 
az adóztatás során érvényesülő, jelentős garanciákat biztositó 
rendelkezések. Lényeges, hogy az adóhatóság a törvények megtar­
tásához szükséges tájékoztatást köteles az adózónak - kérelem 
nélkül is - megadni, jogaira figyelmeztetni. Ez a kötelezett- 
séo természetesen nem lehet parttalan. Az adóhatóság ezzel nem 
vállalja át az adótanácsadók szerepét, a törvényes, de az adó­
zó számára kedvező megoldást továbbra is az adózónak kell kivá­
lasztani, Lényeges az is, hogy az adózás során a szerződéseket 
valódi tartalmuk szerint, az érvénytelen szerződéseket pedig 
gazdasági eredményüknek megfelelően kell minősíteni.

A törvény hatálya alá tartozik minden adó /ideértve az 
önkormányzatoknak járó adókat is/, illeték, továbbá minden 
olyan kötelezettség, illetve juttatás, amely az állami költ-
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ségvetást vagy az önkormányzatot illeti vagy terheli akkor, 
ha annak megállapitása, beszedése, végrehajtása, visszatérité- 
se, kiutalása vagy ellenőrzése az adóhatóság hatáskörébe tar­
tozik,

E törvényt kell tehát alkalmazni a vállalkozók adói, az 
ún. lakossági adók, továbbá, az Országgyűlés által a helyi adók­
ról alkotott törvény tekintetében is, E törvény szerint 
kell eljárni az állami pénzalapokat megillető kötelezettségek­
nél, ha azokat az adóhatóság számlájára fizetik. Az illeték 
esetében sajátos megoldást alkalmaz a törvény; hatálya alá 
tartoznak az illetékek is, de rendelkezéseitől eltérő szabá­
lyokat állapíthat meg az illetékekről szóló törvény.

A törvény hatálya mindenkire kiterjed, aki Magyarorszá­
gon székhellyel, telephellyel rendelkező vagy gazdasági tevé­
kenységet folytató jogi személy, lakóhellyel, szokásos tartóz­
kodási hellyel rendelkező - vagy éppen Magyarországon tartóz­
kodó - magánszemély, továbbá mindazokra a jogi személyekre, 
magánszemélyekre vagy egyéb szervezetekre is, amelyek /akik/ 
vagyonnal rendelkeznek, bevételt, jövedelmet szereznek Magyar- 
országon.

A törvényben szabályozott kérdések tekintetében az előbb 
felsoroltak az adózók, az adóhatóságok pedig az állami adóha­
tóság /az APEH/, az önkormányzati adóhatóság /az önkormányzat 
jegyzője/, az illetékhivatalok és az általános forgalmi adó te­
kintetében a vámhatóság.

A törvény részletesen felsorolja, melyek azok a kötele­
zettségek, amelyeket az adózóknak teljesíteniük kell:

a bejelentés /nyilatkozat/, 
az adómegállapitás, 
a bevallás,
az adóelőleg és adófizetés,
a bizonylatkiállitás és -őrzés, nyilvántartás vezetés, 
az adatszolgáltatás, 
az adólevonás és az adóbeszedés.

E kötelezettségeket részletesen szabályozza a törvény III. fe­
jezete.
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Az adóhatóság az adózókról továbbra is bejelentés alap­
ján szerez tudomást, ezért az adókötelezettség keletkezését kö­
vető 15 napon belül az adóhatóságnál az adózóknak be kell je­
lentkezniük, Kivételt képeznek a bejelentési kötelezettség alól 
azok a magánszemélyek, akik nem vállalkozók és az általános 
forgalmi adónak sem alanyai, továbbá azok a magánszemélyek, 
akik.lakossági vagy helyi adót fizetnek és nem választják az 
önadózást. Ok - ha adóbevallásra kötelezettek - a bejelentke­
zésnek az adóbevallás oenyújtásával tesznek eleget.

Az általános forgalmi adó alanyainak bejelentkezésükkor 
továbbra is nyilatkozniuk kell arról, hogy adómentességet vagy 
különös adófizetési módot választottak. Fennmarad az adószám 
intézménye is és - az önkormányzatok helyzetét könnyítendő - 
a törvény lehetővé teszi, hogy e nyilvántartási számot az ön­
kormányzatok is felhasználják.

Az adómegállaoitás módja tekintetében fennmarad és tovább 
szélesedik az önadózás. Önadózásra - amelynek lényege, hogy a 
törvények előírásai szerint az adózó számitja ki, állapítja meg, 
vallja be s fizeti meg az adóját - a "lakossági adók", illetve 
az esetleg bevezetett helyi adók tekintetében is lehetőség 
nyílik, a vállalkozók valamennyien önadózók, a magánszemély pe­
dig bejelentése alapján választhatja az önadózást. A törvény 
továbbra is fenntartja a "munkáltatói adómegállapitás" intéz­
ményét, azaz az egy munkáltatótól szármázó jövedelmek után fi­
zetendő adót a jövőben is a munkáltató állapíthatja meg. Az er­
re vonatkozó előirások - miután rendjük, szaoályaik kialakul­
tak, és bármiféle változtatásuk az alkalmazottak és a munkavál­
lalók számára feltehetően nehézségeket okozna - nem módosultak, 
A törvény a helyi adóként bevezetni javasolt idegenforgalmi 
adó tekintetében új adómegállapitási módot - az adóbeszedést - 
iktatja be, amely lényegében az ún, forrásadókhoz hasonló adó­
levonást jelent.

Adóbevallást az önadózóknak és a kivetés útján adózóknak 
is tenniük kell, a különbség abban van, hogy mig az önadózó 
adóalapját és adóját is bevallja, a kivetett "lakossági adók" 
és helyi adók esetében az adóalapot kell bevallani, az adó 
összegét az adóhatóság állapítja meg.



Az önadózók adóbevallására vonatkozó szabályok lényegesen 
módosultak. A törvény 1. számú mellékletében foglalt részletes 
előírások az összeg nagysága szerint különbözhetnek, a nagy
összegű adót fizetők gyakrabban, a kisebb összegű adót fizetők 
ritkábban tesznek adóbevallást. Azoknak az adózóknak, akiknek 
1389-oen a nettó, a fizetendő és az előzetesen felszámított ál­
talános forgalmi adó kötelezettsége - akár javukra, akár ter­
hűkre - a 10 millió forintot meghaladta, vagy akiknek fogyasz­
tásiadó- kötelezettsége a 10 millió forintot, vagy a levont jö­
vedelemadó-előleg és az adókülönbözet összege az 5 millió fo­
rintot megnaladta, valamennyi adójukról havonta kell Adóbeval­
lást tenni, /Az ért ékhatárokat egymástól függetlenül kell fi­
gyelembe venni./ Minden más adózó évente egyszer tesz adóbe­
vallást, A havi adóbevallást első alkalommal 1991. február 20- 
án kellett benyújtani. Az éves adóbevallás benyújtásának idő­
pontja általában a könyvvezetés szabálya szerinti mér^egbeszámo-!. 
ló, illetve vagyonkimutatás készitéséhez igazodik. Az éves adó­
bevallást - első alkalommal 1992-ben - adónként kell majd be­
nyújtani, azok az adózók pedig, akik havonta is tettek adóbe­
vallást, bevallásaikról összesítést készítenek. Ha az önkormány­
zatok helyi adókat vezetnek be, az önadózó vállalkozók adó­
bevallásukat az állami adóhatóságnál benyújtandó adóbevallással 
egy időben teszik meg az önkormányzatnak.

Az adók, illetve az adóelőlegek megfizetésének előírásai 
általában nem módosultak. Azokat az adókat, amelyeket havonta 
kell megállapítani, továbbra is havonta kell megfizetni, és a 
költségvetési támogatásokat is havonta kell igényelni, A támo­
gatásoknál továbbra is mód nyílik a 15 naponkénti igénylésre, 
illetve a negyedévenként elszámolandó egyszeri támogatási elő­
legek engedélyezesére.

Lényegesen módosult azonban a törvény szerint az adóelő­
legek megállapításának és fizetésének rendje. 1991-től kezdő­
dően a vállalkozási nyereségadó-előleg alapját, mértékét a vál­
lalkozási nyeresegadóról szóló törvény határozza meg. Az álla­
mi vagyon utáni részesedés előlegéről is az erről szóló törvény 
rendelkezik. Az adózás rendjéről szóló törvény a fizetés mód­
ját és határidejét írja elő a következők szerint :



alap után és mértékbenAz adóhatóság a torvényoen előirt 
a fizetendő előlegről fizetési meghagyást oocsat ki. A fizeté­
si meghagyásban az adóhatóság meghatározza, hogy az előleget 
milyen összegben és milyen időpontokban kell megfizetni, A 
kettős könywezetesre kötelezett adózóknak - ha adójuk a 3 
millió forintot meghaladta vagy meghaladja - havonta két alka­
lommal, más adózóknak negyedévenként keli az előleget megfizet 
ni. Továbbra is mód nyiiik azonban arra, hogy az adóhatóság az 
adózó kérelmére az előirt adóelőleg összegétől eltérő előleg- 
fizetést engedélyezzen. Az előirt adóelőleget - a bevallott 
adóhoz hasonlóan - az adóhatóság végrehajthatja. Az adóelőle­
get a kettős könyvvezetésre kötelezetteknek az év végén decem­
ber 28-ig továbbra is ki kell egésziteni a várható éves adó 
mértékére, A "lakossági adók"-at , illetve az esetleges helyi 
adókat az eddigi előírások figyelembevételével, évente két al­
kalommal, március 15-ig es szeptember 15-ig kell megfizetni.
Az előlegek és a ténylegesen járó adók különbözetét az adóévet 
követően, az adóoevallas oenyújtasaval egyidejűleg kell elszá­
molni.

A törvény az adózással összefüggő oizonyla t ok, nyilvan- 
tartások tekintetében továbbra is a számviteli bizonylat rend­
szerének, a könyvvezetésnek az előírásaira támaszkodik es csak 
azokat a rendelkezéseket foglalja össze, amelyek ezekhez ké­
pest sajátosak; igy előírja, hogy a bizonylatoknak, nyilván­
tartásoknak milyen - az adókhoz fűződő - követelményeket kell 
kielégítenie, rendelkezik az általános forgalmi adó és a magán 
személyek jövedelemadójárnak megállapításához szükséges bizony­
latokról, igazolásokról, az adó ellenőrzéséhez szükséges nyi­
latkozatokról, a vagyonnyilatkozatról,

A törvény rendelkezik arról is, hogy a téves adóbevallás 
illetve adómegállepitás helyebitése hogyan történhet. Nemcsak 
annak az adózónak ad módot a helyesbitesre, aki az adóját maga 
állapította meg, hanem lehetőséget ad arra is, hogy az adózó.a 
kivetett adó alapjául szolgáló téves bevallását is helyesbitse

A törvényben foglalt jogi garanciák közül külön is kieme 
lendők a IV. fejezetben az adatszolgáltatás, az adótitok kere­
teire és korlátáira vonatkozó rendelkezések. A törvényesen
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jaró acó megállapításához, ellenőrzéséhez az adóhatóság számá­
ra a megfelelő eszközöket - adatokat, információkat - minden­
keppen biztosítani kell, ez azonban nem lehet parttalan és nem 
sértheti sz adózók jogait. A törvény rendelkezései szerint az 
adóhatóság az adózók azonosítására, az adóalap megállapításá- 
ra és ellenőrzésére alkalmas más nyilvántartások adataihoz 
hozzájuthat, a törvényben felsorolt szervezetek az adatok szol 
geitatására kötelesek, azonban az adóhatóságot és mindenkit, 
aki az adókkal összefüggő információ birtokába jutott, titok­
tartási kötelezettség terheli. Adótitkot az érintett hozzájá­
rulása nélkül jogszerűen csak ellenőrzésre, statisztikai cél­
ra lehet felhasználni, és ez adótitokról csak a bíróságot le­
het tájékoztatni. Az adótitokra vonatkozó rendelkezések meg­
sértése munkajogi, illetve büntetőjogi konzekvenciákkal jár.

Ugyancsak garanciális jelentőségűek a törvény V. fejeze­
te szerinti, az enenorzesre vonatkozó rendelkezések. Az adó­
hatóság jogosult és köteles az adókötelezettségek teljesíté­
sének ellenőrzésére. A törvény az ehhez szükséges eszközöket 
az adóhatóság számára biztosítja. Az adóhatóság az ellenőrzés 
lefolytatásához szükséges helyiségekbe beléphet, iratokat meg­
tekinthet, munkafolyamatokat megvizsgálhat, tájékoztatást, 
nyilatkozatot kérhet, próbavásárlást, leltározást végezhet, a 
szükséges bizonyítási eszközöket felhasználhatja. A törvény 
arra is lehetőséget nyújt, hogy bizonylatok, iratok.hiányában 
az adóhatóság az adóalapot sajátos eszközökkel, ún. becslési 
eljárás lefolytatásával állapítsa meg. Mindezt azonban a tör­
vényben előirt keretek között teheti. Említést érdemel, hogy 
az ellenőr a megbízatását szolgálati igazolványa mellett kü­
lön megbízólevéllel is igazolni köteles. A vizsgálatokat áita-. 
Iában munkaidőben, magánszemélynél legfeljebb este 8 óráig vé­
gezhet, üzleti tevékenység célját nem szolgáló lakásba csak a 
törvényben előirt esetekben léphet be. A törvény az adóhatósá­
got csak kivételesen korlátozza az ellenőrzések lefolytatását 
naK kötelező előírásával, s arra is lehetőséget ad, hogy az 
aaohatosag - belátása szerint - egyszerűsített ellenőrzést 
folytasson le. Az ellenőrzéssel egyszer már lezárt időszakot 
azonban csak kivételes esetben vonhatja ismét ellenőrzés alá.
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Ha az adózó nem tesz eleget kötelezettségeinek, 3 tör­
vény len előirt 10nkövet■:5znényeket kell alkalmazni. A törvény 
az adókötelezettségek tellesirésének elmulasztása miatt - az 
adócsalás esetét kivéve, amely büntetőjogi konzekvenciákkal 
iór - kizárólag e törvényben előirt jogkövetkezmények alkalma­
zását teszi lehetővé, 1991-től pl. adójogi jogszabálysért és 
miatt nincs /nelye szabályé értési eljárás lefolytatásának.

A jogkövetkezmények tartalma ás mértéke is jelentősen mó­
dosult. A törvény elsősorban azt kívánja jogkövetkezményekkel 
biztosítani, hogy a közösségi kiadások forrásául szolgáló adók­
hoz a törvény szerint előirt időben s összegben az államháztar­
tás - a központi költségvetés és az önkormányzat - hozzájusson. 
Ennek megfelelően az esedékességkor meg nem fizetett adók után 
késedelmi pótlékot kell fizetni. A késedelmi pótlék mértéke - 
a korábbi, fix mértékkel szemben - változik, 3 mindenkori jegy- . 
banki alapkamat kétszeresének megfelelő összeg. Ha az adóható­
ság utólag azt állapítja meg, hogy az adózó a törvényben elő­
írtnál kisebb összegű" adót vallott be ás.fizetett meg, vagy 
költségvetési támogatást jogtalanul vett igénybe, a késedelmi 
pótlék mellett adóbírságot is megállapít. Az adóbírság mértéke 
ilyen esetekben 50 % lehet. Előfurduihat, hogy az ellenőrzést 
az adóhatóság csak hosszabb idő elteltével folytatja le, ilyen 
esetben a késedelmi pótlék mélténytalanui magas összeggel ter­
helné az adózót. A törvény szerint ezert az adóbírság mellett 
a késedelmi pótlékot legfeljebb 3 évre lenét felszánitani.

' Az adókötelezettségekkel összefüggő mulasztások egy része 
nem keletkeztet adóhiányt. A kötelezettségek teljesítéséhez fű­
ződő érdekeket ilyen esetekben más jogkövetkezménnyel, 3 mu­
lasztási bírsággal kell védeni. Mulasztási bírságot szechat ki 
az adóhatóság a bevallás, a bejelentés elmulasztása, késedelme, 
hiányossága esetén, az előirt adókiegészít esi kötelezet^a-g, a 
bizonylatok kiállítása, a nyilvántartások vezetésetek elmulasz­
tása, hiányosságai miatt. A mulasztási birság ismétlődően, a 
késedelmi pótlék és az adóbírság mellett is kiszabható. Mérté­
ke vagy százalékban, vagy összegben állapítható meg.

Az adókötelezettségek teljesítésének megszegése az erre 
vezető okok vizsgálatától függetlenül alkalmazandó jogkövetkez-
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mény, és feltehetően számos méltánytalanságot okozna, ha a tör­
vény az okok és körülmények értékelésére nem adna módot. Az 
ilyen méltánytalanságot a törvény azzal kívánja kiküszöbölni, 
hogy az adóhatóságnak a megállapított jogkövetkezmények mérsék­
lésére ad lehetőséget. Mérsékelhető a késedelmi pótlék, ha az 
harmadik személyre nem hárítható át, vagy ha az adóbírság mel­
lett számították fel. Az adóbírság és a mulasztási birság akkor 
mérsékelhető, ha az adózó az aoot t helyzetben a tőle elvárható 
körültekintéssel járt el.

A törvénynek az adóeljárásra vonatkozó előírásai nem is­
métlik meg az államigazgatási eljárás általános szabályairól 
szóló•törvény rendelkezéseit, igy a Vili. fejezetben csak azok 
az előírások találhatók, amelyek eltérnek vagy kiegészítik azt. 
Rendelkezik a törvény az adókivetésről, az adókiszabásról. Em­
lítést érdemel, hogy a törvény a hiánypótlás elmaradása esetén, 
illetve a tényállás tisztázása végett kötelezővé teszi az ellen­
őrzés lefolytatását. Sajátos előírásokat tartalmaz a vámhivatal 
által kivetett általános forgalmi adó tekintetében is. Rendel­
kezik arról, hogy az adóellenőrzés során feltárt jogszabály- 
sértések megszüntetése végett az adóhatóság milyen hatósági in­
tézkedést tesz.

E fejezet ben található a fizetési kedvezmények engedélye­
zésének - a részletfizetésnek, a fizetési halasztásnak és az 
adómérséklésnek - a feltétele. Fizetési halasztás, részletfi­
zetés akkor engedélyezhető, ha az adózó fizetési nehézsége át­
meneti és neki fel nem róható okból keletkezett. Nem engedélyez­
hető fizetési halasztás a levont, beszedett adóra, illetve a 
termékimport utón fizetendő általános forgalmi adóra. Magánsze­
mélynek az adóhatóság akkor is engedélyezhet fizetési könnyí­
tést, ha kötelezettségének teljesítése családi, jövedelmi, va­
gyoni vagy szociális körülményei miatt aránytalan megterhelés­
sel járna.

Az adóhatóság a magánszemély adóit mérsékelheti, ha annak 
megfizetése vagy az adózó vagy a vele együtt élő közeli hozzá­
tartozóinak megélhetését súlyosan veszélyezteti. Az állami adó­
hatóság más személyek adóját nem mérsékelheti, az önkormányza­
ti adóhatóság pedig adótartozást, pótlékot, bírságot az önkor-
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mónyzat rendeletéoen előirt feltételek szerint engedhet el vagy 
mérsékelhet.

E fejezet lényeges előírása, hogy 1991, január 1-től a 
bíróság az adóhatóságnak minden másodfokú jogerős érdemi hatá­
rozatát felülvizsgálhatja. Ez a rendelkezés teremti meg igazán 
az adózók számára az adóztatás törvényességének jogi garanciá­
ját, A birósági felülvizsgálat lenetősége azonban nem ad módot 
arra, hogy indokolatlan pereskedésekkel az adók megfizetése el­
odázható legyen, ezért az adóhatóság jogerős határozata végre­
hajtható, A végrehajtást azonban indokolt esetben az adóható­
ság, annak feletves szerve vagy a bíróság felfüggesztheti. Per­
vesztés esetén az adóhatóságnak a jogtalanul beszedett adót ka­
mattal együtt kell visszatéríteni.

Végezetül, de nem utolsósorban a törvény bevezetésével 
összefüggő rendelkezések közül említést érdemel, hogy-bár a 
törvény rendelkezéseit 1991, január 1. napjától kell alkalmaz­
ni, a felkészülés érdekében az 1990. évre vonatkozó, de 1991- 
ben teljesítendő adóbevallást, adófizetést az 1990, december 
31-ig hatályos jogszabályok alapján kell teljesíteni.
Meg kell említeni azt is, hogy a törvény a várható jogkövetkez­
mények miatt nem kívánja az adózókat méltánytalan helyzetbe 
hozni, ezért minden olyan kötelezettség tekintetében, amelyet 
1990. december 31-ig kellett teljesíteni, az adóhatóságnak az 
adózóra nézve kedvezőbb jogkövetkezményeket kell alkalmaznia.

A törvény az adózók és az adóhatóság jogait és kötelezett­
ségeit széleskörűen és részletekre is kiterjedően, az adózás 
rendjét illetően a személyes és a közösségi érdekek egyensúlyá­
ra figyelemmel rendezi, feltételezve, hogy rendelkezéseivel az 
adóeljárás körében megtette a modern állam-állampolgár kapcso­
latához szükséges első lépéseket.
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Domokos Dózsef

TULA3DGNRE~QRM ÉS STRUKTÚRAVÁLTÁS - FOGYASZTÁSI

Azoknak a gyökeres változásoknak, amelyek végbemennek az 
állami szektoroan és az állami kereskedelem területén, végbe 
kell menniük a szövetkezeti szektorban és a szövetkezeti keres- 
kedelemoen is. E változásoknak két oldala van:

- a privatizáció voltaképpen egy radikális tulajdonre- 
fcrrc, amelynek le kell zajlóania a szövetkezetekben is;

- a változások másik vonatkozása, hogy ez a radikális 
tulajdonreform egyben strukturális változásokat is jelent, 
vagyis a korszerű, piackonform, a nyugat-európai kereskedelmi 
struktúrához hasonló magyar kereskedelmi struktúra kialakulá­
sát segíti elő,

A tulajdonreform oldaláról két olyan vagyoni intézmény 
létezik, amely a privatizációs folyamatba való bekapcsolódás 
során jelentős szerepet játszik: az első ilyen vagyoni intéz­
mény a szövetkezeti üzletrész, amely a vagyonnevesítés legfőbb 
eszköze a nem mezőgazdasági szövetkezés esetében, A második 
ilyen vagyoni intézmény a fogyasztási szövetkezetek közös va­
gyonának , vagyis a mozgalmi vagyonnak a kezelésére hivatott va­
gyonkezelő részvény társaság. A fogyasztási szövetkezetek társa­
dalmi, politikai megitélése jórészt ezeknek a vagyoni intézmé­
nyeknek a sorsától függ, hiszen a tagi tulajdon, a tagi tulaj­
donlás az egyetlen, ami legitimálhatja ezeket a szövetkezeti 
formákat. Ha ez a tulajdoni legitimáció nem következik be, ak­
kor ezek a szövetkezetek felbomlanak, eltűnnek, s ha újra is 
épülnek, az már egy másik történet lesz.

A szövetkezeti üzletrész

A tulajdonreform irányába történő nagy lépés voltaképpen 
a szövetkezeti vagyon nevesítése. A szövetkezetekről szóló tör-
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vény 1985. évi XV. számú törvénnyel történt módosítása lehető­
vé teszi a szövetkezetek számáré, hogy vagyonuk terhére tagja­
iknak üzletrészt nevesíthessenek, A szándék, a cél az volt, 
hogy a tagság tulajdonosi mivoltát erősítse, lehetővé tegye az 
oszthatatlan szövetkezeti vagyon nevesítésével való tulajdono­
si tagsággal rendelkező szövetkezetek kifejlődését. Alapvető 
kérdés ugyanis annak meghatározása, hogy a szövetkezeti vagyon­
nak kik a tulajdonosai és a tulajdonosokat tulajdonrészük alap­
milyen jogok illetik meg, illetve milyen kötelezettségek terhe­
lik.

?‘i is az üzletrész? Celenleg még korlátozott értékpapír: 
a szövetkezet tagjai részére bocsátják ki, a szövetkezet tagjá­
ra vagy a szövetkezetre ruházható át, tehát csak a szövetkeze­
ten belül forgatható. Az üzletrész alapján megillető jogokat 
pedig csak az a szövetkezeti tag gyakorolhatja, akinek a nevé­
re kiállították a szövetkezeti üzletrészt. Vagyis az üzletrész 
örökölhető, az örökös azonban a szövetkezeti üzletrészt csak 
korlátozott körben értékesítheti. A kilépett tag az üzletrészt 
megtarthatja, az átruházás azonban korlátozott. A szövetkezeti 
törvény jelenlegi rendelkezése szerint a szövetkezeti üzlet­
rész - és az ingyenes vagyonjegy - összértéke nem haladhatja 
meg az 1583. december 31-ei mérleg szerinti szövetkezeti va­
gyon részjegyalappal ás vagyonjegyalappal csökkentett részének 
50 %-ét. Mindez azt jelenti, hogy a törvény nem engedi meg a 
szövetkezeti vagyon teljes nevesítését, azt jelentős mértékben 
bekorlátozza.

Az, amit a kormányzat a szövetkezeti tulajdonreíorm érde­
kében tehet, nem más, mint egy új szövetkezeti törvény megalko­
tása, részben abból a célból, hogy a vagyonnevesítés teljes kö­
rűvé válhasson, s az üzletrész mint vagyoni intézmény, korláto­
zások nélkül tölthesse be szerepét.

El kell törölni az üzletrész juttatáséra meghatározott 
50 %-oa korlátot, ki kell mondani, hogy a szövetkezet vagyona 
a tagok között teljes egészében nevesithetc. A nevesítés mérté­
két a szövetkezet önkormányzati hatáskörben jogosult meghatá­
rozni
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Az új szövetkezeti törvény előkészítése során az a véle­
mény kristályosodott ki, hogy s szövetkezeti tulajdonnak a ma­
gántulajdon körében van helye. Az alkotmány, szakítva a ko­
rábbi felosztással, a tulajdonnak két, egyenrangú formáját is­
me n el: a kcztulajdont /állami tulajdon, helyi önkormányzati 
tulajdon/ és a magántulajdont. Ez utóbbi körbe tartozik minden 
más jogi személynek és természetes személynek, továbbá a mind­
ezek által létrehozott szervezeteknek a tulajdona, köztük a 
szö\ tulajdona is, mint az éllé polgárt laj-
bonénak önkéntes egyesítése útján létrejött tulajdon.

Az európai országokban a szövetkezet és a tagjai közötti 
vagyoni kapcsolatnak csak egyetlen formája ismeretes: az üzlet­
rész, /A két világháború közötti magyar jogirodalom és az 1547, 
évi egysegéé szövetkezeti törvény is ezen az állásponton volt,/ 
Az üzletrész forgalomképes értékpapír; ezt akkor is célszerű

s valószínű, hogy s szövetkezeten kívüli forgalma­
iéi lesz. Vagyis érvényt kell szerezni annak 

az elvnek, mely szerint a szövetkezeti üzletrész természetes 
személynek átruházható, örökölhető, névre szóló értékpapír, 
biztosítva a tényleges értékpapír működésének valamennyi fel­
tételét, ugyanakkor célszerű a szövetkezet alapszabályának 
hatásKörébe utalni azt, hogy egy adott szővetkezet mennyiben 
él ezzel a lehetőséggel.

r'-znőszek nyomán az üzletrészt nemcsak tagok>•' hanem más 
tér-eszetes személyek is megvennék, s ezzel a jövedelemelosz- 
tes-oan vaio részvétéivé jo.got nyerhetnének. Az önkormányzati 
zonzessKoen azonban az egy tag - egy szavazat elve alapján, 
továbbra is csak,a tagok vehetnének részt. A szövetkezet - ön- 
; ormányzsti döntéssel - az üzletrészeket megválthatná, s ezzel 
a tóooi tag vagyonreszesedese, s ennek megfelelően üzletrészé­
nek értéke is nőne,

•A jelenleg működe szövetkezetekben tehát valóban szövet­
kezeti alapokra kellene helyezni a tagok tulajdonosi minősé­
gét. Az új szövetkezeti törvény a jövő szövetkezeti modelljét 
szabályozná.- Ugyanakkor az ehhez vezs c átmenetet is szabá­
lyozni kell, nem csupán a tagi tulajdonlás szempontjából, de
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az átalakulás egyéb kérdéseiben is. Az átmenet szabályozása 
csak az egyes ágazatok sajátosságait figyelembe véve történhet.

Szövetkezeti közös vagyon

fián létezik egy olyan újszerű intézmény, amely a fogyasz­
tási szövetkezeti tulajdonreform során jelentős szerepet ját­
szik: a szövetkezeti vagyonkezelő rászvény társaság.

A fogyasztási szövetkezés együttműködést jelent, A fo­
gyasztási szövetkezés alspelvei közt mindenütt a világon tény­
leges helyet foglal el az együttműködés követelménye, nem csu­
pán tagsági-szövetkezeti szinten /a szövetkezés prímén szintjén/, 
hanem az azonos vagy különböző rendeltetésű szövetkezetek, szö­
vetkezeti szervezetek között regionális, országos és nemzetközi 
szinten egyaránt,

A fogyasztási szövetkezeti mozgalom mindenütt Nyugat- 
Európában két szintből, két fő elemből tevődik össze: a szövet­
kezetekből és központi szervezeteikből. Ez utóbbi azután maga 
is tagolódhat: a másodlagos szint csak mint eszmei központ lé­
tezhet, vagy kialakulhatnak a primér szintet segítő gazdálkodá­
si funkciói is.

Ez a szerveződés mind társadalmilag, mind gazdaságilag 
természetes és logikus, hiszen az önállóság megtarása és a spe­
cifikus érdekek érvényesíthetősége mellett a szövetkezeti alap- 
elvekre épit úgy, hogy a fogyasztási szövetkezetek érdkei kife­
jeződnek a másodlagos struktúrában, A másodlagos szint akkor 
tölti be hivatását, ha az őt létrehozók egyformán és egyaránt 
részesülnek az együttműködés előnyeiből. E meghatározó törek­
vésből az alábbiak következnek:

- a primer szint érdekeinek ki kell fejeződniük a másod­
lagos .struktúrában, méghozzá tagoltan, csoport- és egyéni érde­
kek formájában;

- a másodlagos szint akkor tölti be hivatását, ha a lét­
rehozók egyformán és egyaránt részesülnek az együttműködés elő­
nyeiből ;
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- a:: egyenlőséget mindenkor végig kell vezetni a másodla­
gos szinteken, a másodlagos /szövetségi/ struktúrának nemcsak 
a gazdasági fejlődéshez kell igazodnia, de a primer szint érde­
keinek, törekvéseinek alakulásához, az együttműködés konkrét 
előnyeit biztosító mindenkori tartalomhoz, formákhoz, módsze­
rekhez,

A másodlagos érdekérvényesítő szint kiépülése Nyugat-Euró- 
páhan nagyjából úgy ment végbe, hogy a szövetkezeti központok 
érdekvédelmi feladatköre konkrét gazdasági, gazdálkodási felada­
tok megvalósításához kapcsolódott, vagyis az érdekvédelmi funk­
ció egyértelműen gazdálkodási funkcióra épült. Erre találjuk 
Nyugat-Európában a legtöbb példát. Ennek az útnak az előnyei 
nyilvánvalóak, ha egy vagyönérdekeit holding, vagy ha egy, a 
gazdasági erő növekedésében érdekelt szektor szempontjából 
vizsgálódunk. Hátránya viszont, hogy a másodlagos struktúra 
gazdasági jelentősége előbb-utóbb túlnövi az elsődleges struk­
túráét és ilyen-olyan formában integrálja azt. /Mint pl. az 
északi államokban: Svédországban vagy Finnországban,/

A másodlagos struktúra kiépülése szempontjából sajátos 
utat jártak be a magyar szövetkezeti mozgalmak. Mind az ipari, 
mind a fogyasztási szövetkezés esetében ugyanis a szövetkeze­
tek közös tulajdona magától a szövetkezés! szinttől elidegened­
ve működött, ehhez a szinthez tulajdonlás szempontjából csak 
áttételesen kapcsolódott, s emiatt maguknak a szövetkezeteknek 
a szempontjából meglehetősen alacsony hatásfokkal,

A közeljövő szövetkezeti versenyképességét jelentősen 
befolyásolja a szövetkezeti /közös/ vállalatokban, társaságok­
ban vagy más formában - értékpapír, támogatási, fejlesztési 
altipok - megtestesüld cssz-szövetkezeti vagyon hatékony mükod- 
tete e, E vagyon jó részé a jövőben a Vagyonkezelc Részvénytár­
saságban összpontosul, tehát együtt marad, tőkeérdekelten műkö­
dik, és az osztalék és egyéb tényezők révén segíti a szövetke­
zetek működését, E vagyon hozadéka a szövetkezeteké, hiszen 
egységesen kialakított elvek szerint ők e vagyon nevesített 
tulajdonosai. . y•
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Ez a Vagyonkezelő Rt. több szempontból és alapvetően be­
folyásolja a szövetkezeti tulajdon sorsát:

1. A közös tulajdon a Vagyonkezelő Rt. létrejöttével ele­
ve társasági formában kezd működni.

2. E Vagyonkezelő Rt. aktiv szerepet játszik abban, hogy 
a szövetkezeti közös vállalatok társaságokká alakuljanak,

3. Hatékonyan mozdítja elő a szövetkezetek fejlődését 
nem csupán az osztalék révén, hanem azáltal, hogy elősegíti az 
olyan tőkeerőt igénylő tevékenységek megvalósulását, mint pl.
a szövetkezeti kereskedelmi rendszer létrehozása. A vagyonkeze­
lő holding nagy szerepét játszhat általában is a szövetkezeti 
gazdasági rendszerek piackonform kiépítésében. Komoly tevékeny­
ségi hiányokat pótolhat, hogy csak a szövetkezeti értékpapir- 
forgalmazási, a biztosítási tevékenységet vagy a szövetkezeti 
hitelintézeti funkciót említsük.

4. Végül pedig a szövetkezetek e vagyonkezelők révén si­
kerrel tudnának bekapcsolódni magának az állami vagyonnak a 
privatizálásába is.

Spontán privatizáció a szövetkezetekben

A privatizáció nem jelent egyebet, mint az állami vagyon­
részeknek bámely nem állami tulajdonba kerülését. Erre azért 
van szükség, mert az állami vagyonrészeknek nincsen valós tu­
lajdonosa. Ha az állami vállalat átalakul gazdasági társasággá, 
ebben a gazdasági társaságban az államot illető vagyonrészek 
a Vagyonügynökséghez kerülnek, ezután ezeket a Vagyonügynökség 
értékesíti.

A szövetkezeti átalakulás számára ez az út nyilván nem 
járható. A privatizáció mint fogalom egyébként sem értelmezhe­
tő a szövetkezetek esetében, a szövetkezeti tulajdon ugyanis 
csoportos magántulajdon. Amennyiben azonban tartalmilag köze­
lítjük meg a kérdést, akkor előtűnik az egyezés: a szövetkeze­
ti tulajdonreform célja ugyanaz, mint a privatizációé, vagyis
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az, hogy e tulajdon valóságos tulajdonosok kezébe kerüljön. De 
hát kié is akkor ma a szövetkezeti tulajdon?

Abból indulhatunk ki, hogy ez a tulajdon ma két részből 
áll: a szövetkezeti szintű tulajdonból és a szövetkezetek kö­
zös tulajdonából. Ez utóbbi sorsát megnyugtatóan rendezi a Va­
gyonkezelő Rt. létrejötte. A szövetkezetekben levő tulajdont 
illetően az elmúlt években egy olyan hatalomátcsoportositás 
ment végbe, amely az összes hatalmi jogosítványt a közvetlen 
szövetkezetirányitók kezébe tette le. Ez a jövedelemelosztás 
és jövedelemtulajdonlós legfontosabb területein, elsősorban a 
tulajdonosi közösségek hatalmi helyzetének a formalitása miatt, 
anarchiát teremtett.

A piacgazdaság azonban nem anarchia, s mind a rendszer- 
váltás következetes végigvitele, mind a gazdasági funkciók 
tisztázása számos feladatot jelöl ki. Hangsúlyozandó, hogy 
nem személyek megítéléséről van szó, hanem arról, hogy egy meg­
határozott tulajdonosi körrel biró, sajátos működési formával 
rendelkező vállalkozói szervezet a saját tulajdona alapján 
funkcionáljon..

Ennek három útja képzelhető el:
JL. A szövetkezetek valóságos szövetkezetekké válnak. En­

nek útja a vagyon nevesítése ennek minden ellentmondásos követ­
kezményével együtt. Ez a megoldás legitimmé teheti a szövetke­
zeti vagyont,

2. A szövetkezetek átalakulása gazdasági társaságáé. A 
szövetkezetek átalakulását az átalakulási törvény másként ren­
dezi, mint az állami vagy tanácsi alapitású vállalatokét. Az 
átalakulás a közgyűlés hatáskörébe tartozik, kétharmados szó­
többség elegendő. Az átalakulást kimondó közgyűlés egyben a 
társaság első taggyűlése, illetve az rt. alakuló közgyűlése.
Az egyes tagsági tagok törzsbetéte, részvénye - amennyiben a 
szövetkezet tagjairól van szó - a részjegyek, vagyonjegyek, 
üzletrészek arányában alakul. A fel nem osztott vagyon húsz 
százaléka kerül a szövetkezeti vagyonkezelő szervezetek tulaj­
donába, a többi a tagságot illeti. Ez utóbbit a társaság 3 éven 
belül értékesíti. Ennek 20 %-a megint a vagyonkezelőt illeti.
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Az új szövetkezeti törvény kidolgozása az átmeneti szabá­
lyok kidolgozását is jelenti. Mind a szövetkezeti tulajdonreform 
egészében, az átalakulás során is szerepe lehet a szövetkezeti 
Vagyonkezelő Rt.-nek. Ez a Vagyonkezelő holding - és a szövet­
kezeti csoportos magántulajdon miatt csakis ez - láthat el a Va­
gyonügynökséghez hasonló feladatokat, védheti a szövetkezeti tu­
lajdont a különböző manipulációkkal, például az áron aluli kiá­
rusítással szemben, működtethet olyan bizottságokat, melyek sza­
bálysértések esetében szankciókat léptethetnek életbe stb.

3. A szövetkezetek kisebb szövetkezetekre bomlanak, me­
lyekben megvalósulhat a közvetlen tulajdonosi ellenőrzés és 
méltányos vagyonnevesítés.

A fogyasztási szövetkezetek körében is végbement az a fo­
lyamat , amely az állami kereskedelem esetében spontán privatizá­
ciónak minősül. Ezt a folyamatot az jellemzi, hogy nem a szövet­
kezet egésze alakul át, hanem a vagyonát jórészt társasági for­
mákba szervezi.

Mólunk a ke reskedelemben sajátos helyzetet teremtettek a 
különböző szerződéses, bérletbeadási formák. Ezeket alkalmazva 
a focyasztési szövetkezetek a napicikk-ellátást egy 'kiszervezet 
formában működő hálózattal végezhetik, egyéb tevékenységeiket pe 
dig társasáci formában, A szövetkezeti központok tehát éppen úgy 
kiürülhetnek, akár az állami vállalatok központjai. /Természete­
sen létezik egy jelentős különbség: az üzletrészek közvetlenül 
kapcsolódhatnak a vagyonnevesítés során egy-egy "kiszervezeti 
hálózati egységhez./

Me réskedelemreilöd és a piacgazdaságban

A nyugat-európai kereskedelemre változatlanul érvényes 
a koncentráció szerinti fejlődés törvénye, vagyis az, hogy el­
sősorban a tőkeerő szabja meg a fejlődés dinamikáját. Mivel az 
egyes nemzetgazdaságokban egyáltalán nem létezik a területi el­
határolás, vagyis ismeretien a területi monopólium, igy a for­
galom területi dinamikája, a vásárlóerő területi jelentkezése 
csak módosíthatja a vállalkozásoknak alapvetően a gazdasági
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erejük és szervezettségük alapján végbemenő fejlődését.
Kétségtelen, hogy az állami kereskedelem privatizációja 

és az ezzel párhuzamos struktúraváltás egy, a nyugat-európai 
ereskeöelemfejlődéshez hasonló útra tereli az egész magyar ke­
reskedelem fejlődését, Mindezt a magyar fogyasztási szövetke­
zeti mozgalom is felismerte, és önmaga számára az Országos Ta­
nács állásfoglalásában meg is fogalmazta a megteendő lépéseket :

“Tapasztalhatók a nagykereskedelmi vállalatok részéről 
olyan lépések, amelyek arra irányulnak, hogy kialakitsák a kis­
kereskedelmi "fiókhálózatos" rendszerüket, kis részben saját 
egységekkel, nagyobb részben a magánkereskedelem "felfűzésével". 
Az áfészek különálló vállalkozásokba adott egységei könnyen 
"beterelhetek" lehetnek egy ilyen rendszerbe. Ezt követően vi­
szont az összefogott beszerzési háttér megteremtésére és elő­
nyeinek kihasználására az esélyek lecsökkennek."

"Fel kell oldani azt a dilemmát, hogy egy hosszabb folya­
mat eredményeként az áfészekben a kereskedelem kulcsfigurája a 
boltvezető lett, háttérbe szorult a központi áruforgalmi szer­
vezés, sok helyütt hiányzik a felkészült, a kereskedelmi szak­
mát magas szinten művelő menedzserüzletember. A nagybani be­
szerzéshez való kapcsolódás, a hálózati irányitás összefogása 
felértékeli az áfészekben a menedzsment szerepét."

"Az áfészek bolti kiskereskedelmi hálózata /élelmiszer, 
napi iparcikk/ jelenleg és potenciálisan hatalmas erőt jelent, 
amelyre alapozott közös fellépés biztos eredményt hozhat. Élel­
miszer- , napicikk-kereskedelem profiljába tartozónak tekinthe­
tő az élelmiszerek, háztartási vegyi áruk, egyéb napi iparcik­
kek /lényegében az ABC-profil/, továbbá különös tekintettel az 
áfészeknek vidéken elfoglalt súlyára, a mezőgazdasági termelés­
hez szükséges eszközök viszonylag széles köre /műtrágya, nö­
vényvédő szer, szeráruk, kisgépek stb./.

Az Országos Tanács úgy Ítéli meg, hogy az áfészek akkor 
járnak el helyesen, ha az élelmiszer-, napiiparcikk-kereskedel­
met döntő részben saját keretükben tartva szervezik meg. Ezzel 
tagérdekü tevékenységet is szolgálva, biztosítják a nagyvevő-
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ként való fellépés lehetőségét, a versenyben történő helytál­
lást, többletárrés realizálását, azt a forrást is, amely a tag­
sági kedvezményekhez szükséges,”

-Az Országos Tanács álláspontja szerint a javasolt rend­
szer a szövetkezetek gazdasági érdekein alapuló önkéntes társu­
lásaként alakulhat ki. Az egységeket az egyes áfészek megtart­
ják saját tulajdonukban. Nyugat-európai példák vannak arra, 
hogy kialakulhat "fiókhálózatos" kereskedelem, úh. franchi- 
sing, ahol az egyes egységek külön tulajdonban vannak. Ehhez 
csatlakozhatnak azok az önálló vállalkozások is, amelyek az 
áfészek alapításával jöttek létre. A közösen kialakított szi­
gorú standardokat azonban valamennyi résztvevőnek be kell tar­
tania. Maga az integráció is alulról építkező rendszerként 
jönne létre, ahol az irányítás az áfészek kezében van. Az áru- 

• beszerzés hátterét az áfészek kialakíthatják /termékcsoporton­
ként esetleg eltérő megoldással/:

- regionális vagy országos összefogással,
- profitorientált szervezetként működtetve, vagy a nye­

reségnek az áfészeknél történő realizálását tűzve ki 
célul."

*

A szövetkezeti tulajdonreformnak tehát a struktúra re- 
organizációjával kell járnia. Ennek megvalósításában a magyar 
fogyasztási szövetkezeti mozgalom bizton számíthat a nyugat- 
európai fogyasztási szövetkezetek segítségére nem csupán a tő­
kebehozatal terén, de a szakképzésben, menedzserképzésben és 
a korszerű, piackonform rendszerek kialakításában is.

A másik oldalról a szövetkezet belső struktúra-megujula- 
sát a már készülő új szövetkezeti törvény is segíteni fogja.
Az új szövetkezeti törvény célja ugyanis nem csupán az, hogy 
korszerűen határozza meg a szövetkezetek fogalmát, tartalmi 
jegyeit és tulajdonviszonyait, garanciákat és jogi vedelne. 
adjon az autonóm szövetkezeti működés érdekében, hanem az is,
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hogy széles teret engedjen a belső vállalkozási rendszerek ki­
épülésének, 1990-ben már számos újszerű megoldást próbáltak 
ki a fogyasztási szövetkezetek a tagsági tőkével és személyes 
részvétellel megvalósuló belső vállalkozás terén, ezek kitel­
jesedésének azonban gátat szabnak a jelen törvény idejétmúlt 
passzusai, /Emellett természetesen szabályozási oldalról kö­
vetkezetessé kellene tenni a piacgazdaságban részt vevő szek­
torok és szervezetek működésében a versenysemlegesség érvé­
nyesítését és meg kellene szüntetni a még fellelhető megkü­
lönböztetéseket.



- 72

Jrábik László

AZ ELC -"".Z'/'-ZZÁCli; ~*r,v±NY a gyakorlatban

A válságban levő hazai gazdaság e helyzetének megszünte­
tése , a válsághelyzetből való kilábolás éraekében elkerülhetet­
len a jelenlegi tulajdonviszonyok megváltoztatása. A kialakult 
gazdasági struktúrában ugyanis az állami tulajdon nyomasztó 
túlsúlyának, az ezzel összefüggő nagyvállalati szervezetek és 
az emiatt kialakult monopolhelyzetek megszüntetése nélkül ugyan­
is nem képzelhető el egy, a jelenleginél sokkal hatékonyabb 
korszerű piacgazdaság kialakulása. Ezek a tényezők az egész 
nemzetgazdaságban, s igy a kereskedelmi ágazatban is útját áll­
ják a valódi piaci viszonyok kialakulását célzó kezdeményezé­
seknek és olyan társas vállalkozási formák létrejöttének is, 
amelyek a piac által teremtett versenyhelyzet lehetőségeivel 
élve a működő tőkét az iparban, a kereskedelemben és 3 fogyasz­
tási szolgáltatásokban egyaránt a fejlődés hatékonyabb elő­
mozdítása érdekében tudják gyümölcsözően befektetni. Ezért a 
kormányzat a tulaidonreform keretében - első lépésként - a 
belkereskedelemben hirdette meg az ún. előprivatizációs prog­
ramját, amelynek keretében a kiskereskedelemben, a vendéglátó- 
iparban és egyéb fogyasztási szolgáltatásokban működő - állami 
tulajdonban levő - kisebb üzletek privatizálásának, azaz magán- 
tulajdonba adásának törvényes feltételeit teremtette meg annak 
érdekében, hogy az igy létrejövő kisvállalkozások viszonylag 
nagy száma ebben az ágazatban mozdítsa elő a piaci viszonyok 
csiráinak kialakulását. A kormányzat ilyen irányú elhatározá­
sát elsősorban az a körülmény motiválta, hogy a valódi piac 
kialakulásának feltételei a kereskedelmi ágazatban mar régeb­
ben megteremtődtek, egyrészt azáltal, hogy lehetővé vált olyan 
ún. belső vállalkozási formák /szerződéses és bérleti rendszer, 
jövedelemérdekeltségü és egyszerüsitett jövedelemérdeKeltsegü 
rendszer/ bevezetése, amelyekben az üzletvezető lényegeben ön­
álló vállalkozóként működött, másrészt pedig sikerült bizto­
sítani olyan torvé,nyes feltételeket is, amelyek az utóbbi évek­
ben lehetővé tették a magánkereskedők számának dinamikus nőve-
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kedését. A közelmúltban pedig az egyéni vállalkozás létrehozá­
sa állampolgári joggá vált mind az iparban, mind pedig 3 keres' 
kedelemben, ideértve a fogyasztási szolgáltatások legszélesebb 
körét is.

Az előzőekben vázlatosan ismertetett körülmények tették 
indokolttá azt, hogy éppen a belkereskedelem területén nyíljék 
mód az előprivatizáció feltételeinek megteremtéséhez, illetve 
az előprivatizációs folyamat megindítását lehetővé tevő tör­
vény hatályba léptetésére. Ez természetesen nem azt jelenti, 
hogy a privatizálási folyamat kizárólag a belkereskedelmi ága­
zat területére szorítkozna. Távlatilag vagy inkább a közeljö­
vőben sor kerül a termelő ágazatok privatizálási folyamatainak 
megindítására is, aminek feltételei azonban - az ágazati elté­
rések sajátosságai miatt - előreláthatólag mások lesznek, 
igy kidolgozásuk és előkészítésük hosszadalmasabb tanulmányo­
zást igényel.

A jelenleg hatályos ún. előprivatizációs törvény /az 
1990. évi LXXIV, törvény/ rendelkezései csak a kisebb üzlete­
ket érintik /amelyekben a foglalkoztatott létszám a tiz, illet­
ve a vendéglátó- és a szolgáltatóiparban a tizenöt főt nem ha­
ladta meg/, ami azonban nem jelenti azt, hogy nagyobb üzlet 
privatizálásáról a jövőben nem történik rendelkezés. Ezek pri­
vatizálásának feltételei nyilvánvalóan mások lesznek, mint a 
jelenlegi szabályozás szerint a kisebb üzleteké. Alátámasztja 
ezt az a tény is, hogy már az ún. előprivatizációs törvény is 
bizonyos esetekben - pl. ha vállalkozói érdeklődés van vagy a 
vallalat döntése alapján - a nagyobb üzletek privatizálását is 
lehetővé teszi.

E tanulmánynak nem lehet célja az előprivatizációs tör­
vény rendelkezéseinek részletes ismertetése, ezt már a terje­
delmi korlátok is megakadályozzák. A szerző feladatának ezért 
elsősorban azt tekinti, hogy az előprivatizációs törvény ha­
tályba lépése óta felmerült néhány jelentősebb problémát ismer­
tesse és rámutasson azok - törvényes keretek közötti - megol­
dásának lehetőségeire.



/
1. A torvény hatályának értelmezését ___etoen próbáéma­

ként merült fel, hogy az kiterjeo-e a megyei idegenforgalmi Hi­
vatalokra. E hivatalokat annak ideién a megyei tanácsok alapí­
tották eredményérdekeltségű költségvetési szervként, s minthogy 
a törvény hatálya az állami tulajdonban álló gazdálkodó szerve­
zetekre terjed ki, megoszlottak a vélemények atekintetber,, bog/ 
az eredményérdekeltségü költségvetési szerv - éppen az ered­
ményérdekeltség miatt - a törvény alkalmazása szempontjából 
gazdálkodó szervezetnek minősül-e vagy sem.

E kérdés eldöntésénél abból kell kiindulni, hogy a gazdál­
kodó szervezet fogalmát a Polgári Törvénykönyv 685. §-ának b/ 
pontja határozza meg. Ebben a meghatározásban, illetve a benne 
található tételes /taxativ/ felsorolásban az állami költségve­
tésből gazdálkodó szervezetek szerepelnek. Ezért a Polgári Tör­
vénykönyv előbb hivatkozott rendelkezésének megengedhetetlenül 
kiterjesztő értelmezése lenne, ha az eredményérdekeltségü költ­
ségvetési szervként életre hivott megyei idegenforgalmi hivata­
lokat vagy akár más rendeltetésű, ilyen rendszerben működő szer­
vezeteket - az ún. előprivatizációs törvény alkalmazása szem­
pontjából - állami gazdálkodó szervezetnek minősítenék.

2. A törvény szerint a vállalat azon üzlete esik priva­
tizálási kötelezettség alá, amelyben kiskereskedelmi, vendéglá­
tóipari vagy más szolgáltatóipari tevékenységet /pl. fodrásza­
tot, kozmetikát, elektromos, háztartási vagy híradástechnikai 
gépjavítást, tisztítást stb./ folytatnak. A törvény végrehajtá­
sa szempontjából azonban nem közömbös a privatizálási kötele­
zettség alá eső üzlet fogalmának tisztázása, figyelemmel arra, 
hogy a köztudatban, de nem egy esetben a nyomtatott es elektro­
nikus sajtóban is az üzlet fogalmát gyakran összetévesztik az 
üzlethelyiséggel, vagyis annak a helyiségnek a fogalmával, 
amelyben magát az “üzletet" folytatják. Az uzlethelyiseg ugyan 
nem egy esetben nem egyéb egy bérleménynél vagy esetleg az 
egyéni vállalkozó tulajdonában álló, az üzleti tevékenység cél­
jára szolgáló berendezési és felszerelési tárgyakkal ellátott 
helyiségnél. Az üzlet azonban ennél sokkal több, mert azt a 
pénzben sem mindig pontosan kifejezhető - rendszerint magas



értéket jelenti, amely a kereskedő vagy egyéb szolgáltatóipari 
tevékenységet folytató egyéni vállalkozó huzamos, rendszerint 
hosszabo időn ót végzett üzleti' tevékenységével folyamatosan 
kialakított, mintegy “kitermelt" állandó vevőkörben, illetve 
annak értékében /az- ún. good will/ realizálódik. Ha tehát vala­
ki a privatizálási eljárás során üzletet vásárol, az nemcsak 
az üzlethelyiség bérleti jogát vagy az esetleg abban levő be­
rendezési és felszerelési tárgyak /állóeszközök, tartós hasz­
nálatra szolgáló fogyóeszközök sto,/ tulajdonjogát szerzi meg, 
hanem egyidejűleg őt Illeti az előbbiekben részletesen körül­
írt "üzlet", illetve az ehhez kapcsolódó good will tulajdonjo­
ga is.

Itt szükséges megjegyezni, hogy a törvény differenciál 
aszerint is, hogy az üzletet megvásárló egyéni vállalkozó vagy 
gazdasági társaság bizonyos esetekben megszerezheti az üzlet- 
helyiség tulajdonjogét is olyan esetekben, ha az ingatlan nem 
magántulajdonban van és kezelője az állami vállalat, amely a 
helyiségben a tevékenységet folytatja /vagyis akié a privati­
zálási kötelezettség alá eső üzlet/. További feltétel, hogy az 
ilyen ingatlannányad a telekkönyvben /az ingatlannyilvántartás­
ban/ elkülönítetten nyilvántartott ingatlanrészként /önálló te­
lekkönyvi egységként/ szerepeljen. Amennyiben az említett fel­
tételek közül bármelyik hiányzik, az üzlet vevője nem szerez 
a privatizálási eljárás során tulajdont az üzlethelyiség felett 
Ilyen esetnek minősül például, ha az ingatlan kezelője helyi 
önkormányzat, ingatlankezelő vállalat vagy más harmadik sze­
mély /pl, gazdálkodó szervezet/.

Annak a körülménynek, hogy a pályázatot elnyert egyéni 
vállalkozó csupán az üzlet felett szerez-e tulajdonjogot /és a 
helyiségnek csak bérlője vagy más jogcímen alapuló használója 
lesz/, avagy az üzlettel együtt az üzlethelyiség /ingatlan, in­
gatlantulajdon! részarány/ tulajdonjogát is megszerzi-e, jelen­
tősege van a pályázati feltételek kiírásánál a kikiáltási ár 
megnatarozásában is. Abban az esetben ugyanis, ha a pályázatot 
elnyert egyéni vállalkozó /vagy gazdasági társaság/ a pályázat 
megnyerésével nemcsak az üzleten, hanem az üzlethelyiségen /in­
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gatlanon, ingatlantulajdoni részarányon/ is tulajdont szerez, 
a kikiáltási ár jelentős mértékben magasabb, mintha a verseny- 
tárgyalás eredményeként megkötendő szerződés alapján a nyertes 
az üzlettel együtt csupán a helyiség bérleti jogát szerzi meg,

3, Több esetben előfordult, hogy egy-egy állami vállalat 
olyan kérelemmel fordult az Állami Vagyonügynökséghez vagy az 
Ipari és Kereskedelmi Minisztériumhoz, hogy mentesítse őket 
enészben vagy részben az előprivatizációs törvény végrehajtásé­
nak kötelezettsége alól, azaz olyan üzletek értékesítésének a 
kötelezettsége alól, amelyek tevékenységi körüknél /kiskereske­
delem, vendéglátóipar, fogyasztási szolgáltatás/ és a bennük 
foglalkoztatottak létszámánál fogva a törvény hatálya alá es­
nek, vanyis azok értékesítése kötelező. Az ilyen kérelmek ter­
mészetesen nem teljesíthetők,

A kérelmező állami vállalatok szem elöl tévesztik azt a 
tényt, hogy jogállamban az Országgyűlés által alkotott és ki­
hirdetett törvény rendelkezései magára a törvényhozóra is köte­
lezőek. Ezért o törvény hatalya aioi nem tehet kivételt, nem 
adhat felmentést, csak abban az esetben, ha maga a törvény er­
re kifejezetten felhatalmazza. Még kevésbé tehet kivételt, il­
letve adhat felmentést a törvény hatálya alól a végrehajtó ha­
talmat gyakorló közigazgatási szerv, pl. a minisztérium vagy az 
állami vagyon kezelésével megbízott olyan intézmény, mint az 
Állami Vagyonügynökség.

Minthogy az előprivatizációs törvény sem az Országgyű­
lést, sem pecig a végrehajtó hatalom központi szerveit, sem 
pedig az Állami Vagyonügynökséget nem hatalmazza fel arra, 
hogy rendelkezései alól kivételt tehessenek, a vállalatok ilyen 
irányú kérelmeit sem a minisztérium, sem az Állami Vagyonügy­
nökség nem teljesítheti, azokat elutasítani kénytelen, .^z ilyen 
jellegű vállalati kezdeményezések tehát egyrészt félreértik 
/vagy nem ismerik/ az Alkotmány rendelkezéseit, másrészt kérel­
mük nincs összhangban a kormányzat gazdaságpolitikájával, amely 
nek célja, hogy az üzletek privatizálásának intézményesítésén 
keresztül az állam minél nagyobb mértékben vonuljon ki a gaz-
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tiasági életből, s ennek érdekében s tulajdoni hányada, érdekelt 
sége a vállalkozásokban jelentős mértékben csökkenjen.

A fentiek előrebocsátása után szükséges felhívni a figyel 
met arra, hogy az előprivatizációs törvény rendelkezéseinek 
végrehajtása csak ott mellőzhető, ahol azt maga a törvény mel­
lőzni rendeli /pl, az üzletben kizárólag az állam részére fenn­
tartott tevékenységet folytatnak, gyógyszertár, utazási iroda, 
üzletlánc stb./.

4. Az előprivatizációs törvény rendelkezéseinek hatálya 
alóli kivételeket előiró szabályokat számos vállalat helytele­
nül értelmezi. Különösen sokan értik félre az ún. üzletláncok 
számára kivételt biztositó szabályt, illetve helytelenül értel­
mezik az üzletlánc fogalmát. Úgy vélik, hogy az üzletlánc szá­
mára biztosított kivételek érvényesítéséhez megalapozottan le­
het igényt támasztani abban az esetben is, ha a törvényben 
- ugyan példálózóan, de viszonylag részletesen - felsorolt kö­
vetelmények valamelyike vagy azok közül néhány fennáll. Az 
ilyen értelmezés azonban nem megalapozott. Az üzletlánc fogal­
mának meghatározásához nélkülözhetetlen kritériumők egyike vagy 
másika nem elegendő ahhoz, hogy a kivételt megalapozó szabály 
alkalmazható legyen. Az üzletláncra hivatkozva a privatizálás 
alóli mentesség megállapítását kérni, illetve ilyenre hivatkoz­
ni csak abban az esetben lehet, ha az érintett üzletek mind­
egyike vonatkozásában a törvényben felsorolt kritériumok mind­
egyike együttesen fennáll. Üzletláncról tehát csak akkor be­
szélhetünk, ha az üzlet az üzletkörén belül sajátos árukinála- 
tot, szolgáltatást nyújt, azonos értékesítési módszerek szerint 
egységes áron folytatja az üzleti tevékenységet és ennek a meg­
határozó jellemzői /berendezés, felszerelés, technológia, for­
maruha, portál stb./ egységesek. Ha e követelmények közül csu­
pán egy vagy néhány, de nem mindegyik együttesen áll fenn, 
nincs üzletlánc, A törvényben említett követelmények legfonto- 
sabőika az üzletkörön belüli sajátos árukínálat. Ez alatt az 
üzlet üzletköréhez jellemzően tartozó és más üzletekben is 
rendszeresen árusítani szokott termékeken túlmenően több olyan 
sajátos termékből álló rendszeres és hosszú időn át tartósan
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kíeayensúlyozctt állandó árukínálatot kell érteni, amely az 
üzlet áruválasztékát - más hasonló profilú üzletekével szemben - 
saiátossá /mondhatni egyedive/ teszi. Ez az a követelmény, amely 
ielenleg Magyarországon meg megvalósításra vár, a vállalatok 
általában teljesíteni nem tudják, mert a legtöob terméknél rend­
szeresen tapasztalható időszakos hiány, s ez pedig elve kizárja 
s tartósan kiegyensúlyozott áruválasztékot, ami a sajátos áru­
kínálat alapvető kritériuma. Nem jellemző továbbá a t tósan 
stabil árszínvonal sem, ami ugyancsak egyik követelménye az 
úzle11ánc- 1ellegnek. Ami hazai viszonyainkat illeti, jelenleg 
a McDonald's és a City-Grill üzletek azok, amelyek ezeknek a 
követelményeknek minden tekintetben megfelelnek,

5. A bennük foglalkoztatott dolgozók létszámánál fogva, 
illetve üzemeltetési formájuk miatt privatizálási kötelezett­
ség alá eső üzletek körében kivételt kepeznek többek között 
azok az üzletek, amelyekben - a törvény kifejezését hasznaivá - 
a vállalat túlnyomó részben a sajat előállítású terméKei* érté­
kesíti vagy azokhoz kaccsolcdó szolgáltatást nyújt, ezt a lát­
szólag egyértelmű rendelkezést - az eddigi tapasztalatok sze­
rint - a vállalatok igen eltérő módon értelmezik. Vannak, ame­
lyek a “túlnyomórészt'' kifejezést a forgalomba hozott árumeny- 
nyiség tekintetében értelmezik, ezert azon sz állásponton van­
nak, hooy ha a saját előállítású termékek úgymond számbeli, 
mennyisén! fölényben vannak az üziet által forgalomba hozott 
termékek összmennyiségéhez viszonyítva, ez esetben az üzlet 
nem esik privatizálási kötelezettség alá abban az esetben sem, 
ha sz eayéhként számbeli fölényben levő saját termékforgalom 
forintértéke az összforgalom forintértékéhez viszonyítva arány­
lag csekély. Más értelmezés szerint viszont a “túlnyomórészt" 
kitétel egyértelműen az összforgalom forintért ékéhez viszonyít­
va jelent nagyobb arányt. Példa lehet erre egy olyan virágüz­
let, amelyben a vállalat a saját termelésű /előállítású/ virá­
gokat, dísznövényeket nagy szánban hoz forgalomba, de ennek a 
nagy mennyiségű és munkaigényes virógeladásnak a forintóévéte- 
le kisebb összegű az ugyanabban az üzletben azonos időszakban 
eladott két-három darab más termelőtől beszerzett virágállvány,



kristályváza értékénél. Az ilyen példák nagy szambán adódnak más 
szakmákban is, igy például a sütőiparban, a vegyes profilú ipar­
cikk-üzletekben. Éppen ezért nem lehet az ismertetett jogszabá­
lyi rendelkezést mereven egységesen értelmezni,'hanem a "túl­
nyomóreszt forgalmazott" termékek körét egyes kereskedelmi szak- 

' mák szerint differenciáltan kell meghatározni, értelmezni. Eb­
ből következően, ha a szakma jellege a forgalmazott termékek 
értéke szerint teszi indokolttá az említett vonatkozásban a 
forgalom minősítését, akkor általában 75 %-os forgalmi részese­
dés tekinthető túlnyomónak. Olyan esetekben viszont, ha a ter­
mék jellege miatt ez egyértelmű, indokolt lehet a részesedési 
arány meghatározásánál az érték helyett a naturális mutatókat 
alapul venni.

Tekintettel arra, hogy ennek a kérdésnek az eldöntéséhez' 
közvetlen pozitív vagy negatív joghatás fűződik, azaz a forga­
lom minősítése közvetlenül kihat az üzlet sorsára, mert válto­
zást idézhet elő az üzletben megtestesülő tulajdoni viszonyok­
ban, ezért ezt a kérdést nem döntheti el a vállalat, hanem ez 
a jog az állam tulajdonát kezelő, s ebben a vonatkozásban az 
állam tulajdonosi jogait gyakorló Állami Vagyonügynökség jogo­
sítványa. Éppen ezért a. vállalatnak az a kötelessége, hogy fel* 
tárja a tényeket, ismertesse az Állami Vagyonügynökséggel a 
forgalmi arányokat és szakmai sajátosságokat, amelyek alapján 
az Állami Vagyonügynökség /mint tulajdonos/ - szükség esetén 
az ágazati minisztérium meghallgatása után - dönteni tud a kér­
désben.

6. Az előprivatizációs törvény egyértelműen meghatároz­
za, hogy melyek azok az üzletek, amelyek privatizálási kötele­
zettség alá esnek. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a kötelező­
en privatizálandó üzletek körén kívül eső más, nagyobb, több 
munkavállalót foglalkoztató üzletek /pl. ABC-áruház, kisáruház/ 
privatizálási tilalom aló esnének, vagyis ne lennének privati­
zálhatok, A törvény ugyanis egyértelműen kimondja, hogy a pri­
vatizálási kötelezettség alá eső üzletek körén kivül eső más 
üzletekre is alkalmazhatja az Állami Vagyonügynökség a törvény 
rendelkezéseit, ha az üzletet a vállalat privatizálás céljából
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kijelöli vagy ilyen üzletre vásárlási szándékát a vállalkozó az 
Állami Vagyonügynökségnél bejelenti.

A törvény hatálybaléptét követően több vállalkozó beje­
lentette vásárlási igényét egyes nagyobb - kötelező privatizá­
lás alá nem eső - üzletre vonatkozóan. Ezzel kapcsolatban szük­
séges megjegyezni, hogy az ilyen igénybejelentéseknek semmiféle 
alanyi jog keletkeztető joghatása nincs. A vásárlási szándékát 
bejelentő vállalkozó szándéknyilatkozata tehát sem a vállalatot, 
sem az Állami Vagyonügynökséget nem kötelezi arra, hogy az igény- 
bejelentés alapján az érintett üzlet privatizálásáról döntsön, 
az azzal kapcsolatos privatizálási eljárást megindítsa, arra 
pályázatot Írjon ki, verseny tárgyalást hirdessen. Mindezekre 
vonatkozóan tehát sem a vállalattal, sem az Állami Vagyonügynök­
séggel szemben semmiféle igény nem támasztható.

Nem fűződik jogkeletkeztető hatás az igénybejelentő vál­
lalkozó javára abban az esetben sem, ha az Állami Vagyonügynök­
ség - a bejelentést figyelembe véve - a szóban forgó üzlet pri­
vatizálása mellett dönt. Ebben az esetben ugyanis a szándéknyi­
latkozatot tevő vállalkozó a többi pályázóval együtt azonos 
feltételek mellett indulhat, illetve vehet részt a versenytár­
gyaláson. Az üzlet megvételére jogot tehát csak akkor szerez, 
ha a részt vevő pályázók közül ő az, aki a legkedvezőbb aján­
latot teszi.

7. Felmerült az a kérdés is, hogy az előprivatizációs 
törvény közvetlenül érinti-e, s ha igen, milyen mértékben a 
szerződéses üzletvezetők helyzetét. Erre a kérdésre a válasz 
az, hogy közvetlenül nem. A törvény szerint ugyanis a szerződé­
ses üzletvezető a tevékenységét - az Állami Vagyonügynöség ál­
tal meghatározott időponttól kezdve - az egyéni vállalkozókra 
irányadó szabályok szerint folytatja. Amennyiben tehát az Álla­
mi Vagyonügynökség ilyen időpontot meghatároz, a szerződéses 
üzletvezető ettől az időponttól kezdve egyéni vállalkozóvá vá­
lik, igy köteles mindazoknak a rendelkezéseknek megfelelni és 
követelményeknek eleget tenni, amelyeket az egyéni vállalkozás­
ról szóló 1990. évi V. törvény, valamint a hozzá kapcsolódó
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jogszabályok /pl, a szakképesítésről szóló 5/1990./XV.£./ KeM 
rendelet, az üzletek működéséről szóló 6/1990. /IV.5./ KeM ren- 
oelety előírnak. Ha azonban az Állami Vagyonügynökség nem él 
ezzel a jogosítvánnyal, a szerződéses üzletvezető jogi státusá­
ban nem következik De semmiféle változás. Az üzemeltetési szer­
ződés tekinteteben továbbra is azzal a vállalattal marad kap­
csolatban, amellyel a szerződést megkötötte. így tehát az üze­
mel tetés.L oij fizetését, valamint az üzemeltetési szerződésben 
vállalt egyéb kötelezettségeit azzal a vállalattal szemben köte­
les továbbra is teljesíteni, amellyel a szerződést megkötötte, 
mindaddig, amíg a szerződés meg nem szűnik.

Amennyiben a szerződéses üzletvezetők az Állami vagyon­
ügynökségtől nem kapnak olyan jognyilatkozatot, amelynek követ­
keztében a szerződéses üzletvezetői státusuk egyéni vállalkozó­
vá módosul, a tevékenységüket továbbra is azonos feltételek 
sze ioly tathatják, Feltehető, hogy az Állami Vagyonügynök­
ség a törvényben számára biztosított, fentebb említett jogosít­
ványával csak egészen kivételesen indokolt esetben fog élni 
/pl. a vállalat megszűnése esetén/, mert az állam vagyoni érde­
kei /a szerződéses üzletvezetők tekintetében/ a már megkötött 
üzemeltetési szerződés lejártáig /megszűnéséig/ teljes mérték­
ben biztosítva vannak, hiszen a vállalat folyamatos működése 
és a szerződés teljesítése esetén nincs olyan gazdasági érdek, 
amely az üzemeltető állami vállalattal fennálló kapcsolat meg­
változtatását tenné indokolttá.

* M *

mz előprivatizációs törvény végrehajtása során az ismer­
tetett problémákon kívül még számos olyan kérdés is felmerült, 
amelyeknek megválaszolása mind az állami vállalatok, mind pedig 
a potenciális vásárlóként érintett vállalkozók részéről közér- 
oeklődésre tarthat számot. A tanulmány terjedelmi korlátái 
azonban nem nyújtanak lehetőséget arra, hogy valamennyi kérdés­
sel és az azokkal összefüggő törvényi értelmezéssel e helyütt 
foglalkozni lehessen.
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Herner Ernő

AZ ELŐPRIVATIZÁCIÓ technikai lebonyolítása

A kiskereekédéimi, vendáglátóipari és a fogyasztási szol­
gáltató egységek privatizációjáról szóló 1990. évi LXXIV. tv. 
/továbbiakban törvény/ értelmében az Állami Vagyonügynökség az 
érintett üzletek értékesítésével az adott vállalatot más gaz­
dálkodó szervezetet, esetleg magánszemélyt biz meg.

A vagyonügynökség elsősorban az egységet üzemeltető vál­
lalattal köt szerződést - ha vállalja - az értékesítés megszer­
vezésére, lebonyolítására. Ez sok szempontból előnyös a válla­
latnak is, hiszen az üzletet neki kell működtetni az értékesí­
tési szerződés na áig. Más szervezet megbízása akkor inookolt, 
ha a vállalat nem vállalja, vagy megszűnés folytán erre nem ké­

pes.
Az üzletek értékesítésének előkészítése, végrehajtass 

nagy gondosságot, körültekintést kivan. Az állam szempontjából 
nem lehet közömbös, hogyan, mennyiért és kinek értékes-tik a-. 
üzletet. A vállalkozónak pedig jövőjét, megélhetését, vagyoná­
nak gyarapítását vagy elvesztését jelentheti az-egység megvé- 

sárlása.
Az Állami Vagyonügynökség szerződést kot az értékesítés 

lebonyolítójával. Az értékesítés előkészítésének, végrehajtásá­
nak feladatait, a lebonyolító kötelezettségeit - a törvény elő­
írásain és a vagyonügynökség útmutatóin kívül - az erre vona- 
kozóan megkötött szerződés tartalmazza.

Fontos, hogy a lebonyolító vállalat /esetleg az arra vál­
lalkozó más szervezet vagy személy/ a szerződés megkötése előtt 
tisztában legyen a rá váró feladatokkal. Ezért tekintjük at a 
következőkben az üzletek, szolgáltató egységek pnvatizacioga- 
val összefüggő tevékenység egyes szakaszait időrendi sorrend-

ben.
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Bejelentés

A törvény hatálya alá tartozó egységek bejelentése 1990. 
október 25-ig - határidő-hosszabbitós esetén 1990, november 
25-ig - megtörtént.

A bejelentésre vonatkozó Útmutató - idő hiányában - újság- 
hiroetés formájában jelent meg. Előfordulhatott, hogy az Útmu­
tató megjelenése elekerülte egyes vállalatok figyelmét, vagy va­
lamely bejelentésre vonatkozó kötelezettséget tévesen értelmez­
tek. Ilyen esetoen sürgősen pótolják a mulasztást, hogy az eset­
leges szankciót elkerüljék.

ütemezés

Az érintett üzletek privatizálását két év alatt kell le­
bonyolítani. Egy időpontban nem is volna megoldható az értéke­
sítés. Az értékesítés ütemezése az Állami Vagyonügynökség Elő­
privatizációs Programigazgatóságának a feladata. Az elsők kö­
zött fogják beütemezni a megszűnő vagy átalakuló vállalatok 
üzleteit, maja azokat, ahol az értékesítés problémamentes.

Az ütemezés a Vagyonügynökség feladata, a vállalatok 
azonban, kapacitásukat és egyéb szempontokat figyelembe véve, 
javaslatot tehetnek az üzletek értékesítésének célszerű időpont­
jára. Egyes vállalatok már a "bejelentés" alkalmával javasolták 
a privatizálás ütemezését. Ahol ez nem történt meg, pótlólag 
bejelenthetik elképzeléseiket az egységek értékesítésének idő­
pontjára vonatkozóan.

Vagy ónért ékelés

A privatizálandó üzletek, szolgáltató egységek vagyoná­
nak értékelését az érintett vaUslatoktol független szervezetek, 
illetőleg szaKértők végzik a Vagyonügynökség megbízásából.
A Vagyonügynökség pályázat útján jelöli ki a vagyonértékelőt 
az ütemezésnek megfelelően.
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A vagyonértékelést a 30/1989, /VII.1./ P.M. rendelet mel­
lékletében foglaltak és az Állami Vagyonügynökség erre vonatko­
zó irányelvei alapján végzik. Valamennyi vagyontárgynál az el­
használódás mértékével korrigált újraelőállítási, újrsbeszerzé- 
si értek a kiinduló alap. Az ingatlanoknál és a bérelt ingatla­
nok eszmei értékének megállapításánál az összehasonlító értéke­
lés módszerével figyelembe veszik az adott területen kialakult 
piaci árakat, lelépési dijakat.

A teljes üzletre vonatkozóan hozamszámításra épülő vagyon­
értékelés is készül.

A különböző módszerekkel kidolgozott vagyonértékelések 
elemzése, a szakmai tapasztalatok, a helyi sajátosságok alap­
ján tesz javaslatot a vagyonértékelő a kikiáltási ár összegére,

A vállalat feladata a vagyonértékelés elősegítése az 
adatok szolgáltatásával, információk nyújtásával. A vagyonérté­
keléshez a következő tájékoztatást készítsék elő a vállalatok:

- az 1990. június 30-ai bejelentett vagyon, s ennek iga­
zolt változásai az értékelés időpontjáig;

- az ingatlanok műszaki adatai;
- speciális gépek újrabeszerzési ára;
- az állóeszközök, berendezési tárgyak bruttó és nettó 

értéke, a használatba vétel időpontja;
- a kisebb értékű fogyóeszközök 50 százalékos nyilván­

tartási értéke;
- minden egyéb információ, ami a vagyonértékelést befo­

lyásolhatja.
Felhívjuk a figyelmet, hogy a vagyonértékelés az áru-, 

anyag-, göngyölegkészletre nem terjed ki, A bejelentett 1990. 
június 30-ai vagyonérték "Fogyóeszközök és anyagok" rovatából 
az anyagok értékét az "Áruk és göngyölegek" rovatába kell át­
vezetni.

A szerződéses üzletekben a vagyonértékelés nem terjed ki 
az állóeszközöknek nem minősített fogyóeszközökre sem. Nem ál­
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lapítható meg ugyanis, hogy mely fogyóeszközök tulajdonosa a 
vállalat vagy az üzletvezető, A forgóeszköz-juttatással a vál­
lalat felé számol el a szerződéses vezető. Ennek formája lehet 
készpénz /ha az üzletvezető lesz az új vállalkozó, vagy a vál­
lalkozó az üzletvezetőtől megvásárolja a forgóeszközöket/, eset­
leg vissza is adhatók /kölcsönös megállapodás alapján/ egyes 
fogyóeszközök.

Szerződéses üzlet vagyonértékében tehát az üzlet, az ál­
lóeszközök és az állóeszköznek minősitett [li többször módosí­
tott 58/1980, /IX.30./ M.T, rendelet 5. §. /!./ oekezdés/ fo­
gyóeszközök szerepelnek. Ebből vonható le az üzl?-vezető beru­
házásai folytán bekövetkezett értéknövekedés. A vagyonértékelő 
feladata annak meghatározása is, hogy a szerződéses üzletveze­
tő beruházásai milyen értéknövekedést idéztek elő.

A lebonyolítási szerződés megkötése

A vagyonértékelő javaslata alapján a Vagyonügynökség ha­
tározza meg a kikiáltási árat. Ezt követően záros határidőn be­
lül értékesíteni kell az üzletet, mivel egyébként a vagyonérté­
kelés elavul, újabb vagyonértékelésre lehet szükség,

A Vagyonügynökség kezdeményezi az értékesítés lebonyolí­
tására vonatkozó szerződés megkötését. Ebben rögzítik a priva­
tizálandó üzletek körét, kikiáltási árakat, a meghirdetések és 
árverések ütemezését, a bonyolítás módját, a jelentési és elszá­
molási kötelezettséget stb,

A szerződéses megállapodás két témáját emeljük ki. A szer­
ződés meghatározza azt a módszert, ahogyan a saját forrással fe­
dezett áru-, anyag- és göngyölegkészlet értéke meghatározható,
A számítás alapja az áruk, anyagok és göngyölegek bejelentett 
es a számviteli adatokkal igazolt 1990. június 30-ai beszerzési 
/elszámoló/áras értéke.

Ezt kell megszorozni az eszközök és a saját forrás korri­
gált hányadosával.
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A korrekciónál mind a mérleg szerinti eszközértékből, 
mind a saját források értékéből levonják az állóeszközök nettó 
értékét, a beruházások, a vagyonértékű jogok és a befektetett 
vagyon értékét.

Heg kell állapodni a szerződő feleknek a privatizáció 
lebonyolitási költségeinek megtérítésében, Ez lehet fix össze­
ad t érit és, amikor a Vagyonügynökség egy üzletenként meghatáro­
zott összeget fizet a lebonyolitási költségek fedezeteként, a 
másik megoldás a ténylegesen felmerült költségek megtérítése. 
Utóbbi esetben a vállalat köteles tételesen kigyűjteni a meg- 
hiraetés, a tájékoztatás, az árverés, a leltározás, a szerző­
déskötés, a nyilvántartás és elszámolás költségeit.

Meghirdetés

A törvény szerint legalább két alkalommal, legalább két 
napilapban és az üzletben keli meghirdetni a privatizálandó 
egységeket, A Vagyonügynökség a szerződésben meghatározhatja a 
napilapot és kiköthet további hirdetéseket is.

A hirdetés feltétlenül tartalmazza a következőket:
- az üzlet rjjegjelölését, elmét, üzletkörét,
- az árverés helyét és idejét,
- a kikiáltási árat,
- a tájét^oztató hol vehető át,
- az árverésre jelentkezés helyét, határidejét,

- a meghirdető nevét, cimét.
A hirdetés szövegét a vállalatok egyeztessék a Vagyon­

ügynökséggel. A hirdetés feladása előtt meg kell állapodna a 
közjegyzővel az árverés időpontjáról, A legutolsó újsághirde­
tés megjelenése és az árverés napja /az árverésre jelentkezés 
határideje/ között legalább 30 nap eltérés legyen.

Az eredménytelen hirdetést 2-3 hónap múlva célszerű 
megismételni az eredeti hirdetéssel azonos módon, A kikiáltási
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árat kizárólag a Vagyonügynökség módosíthatja.

Tájékoztatás

A hirdetés feladása előtt készítsék el a vállalatok az 
üzletenként!Írásos tájékoztatót. A kötelező tartalmú Írásos 
tájékoztatót díjmentesen adják át a hirdetés alapján jelentke­
ző minden érdeklődőnek,

A tájékoztató feltétlenül ismertesse a következőket:
- az árverésre jelentkezés feltételeit,
- az árverés lebonyolítási rendjét,
- a bánatpénz összegét, befizetésének módját,
- a Vagyonügynökség által rendelkezésre bocsátott vagyonérté­

kelő jelentés másolatát,
- az üzlet ismert forgalmi, létszám-és egyéb gazdálkodási ada­

tait,
- a szerződéses üzletnél a vezető beruházásai nyomán bekövet­

kezett és készpénzben megtérítendő értéknövekedés összegét,
- minden egyéb, a vállalkozó döntése szempontjából fontos in­

formációt.
A tájékoztató ismételje meg a hirdetésben közölt adato­

kat is,
A vállalat adjon korrekt, őszinte választ mindazokra az 

egyéb kérdésekre, amelyeket az érdeklődők feltesznek. Lehető­
vé kell tenni az érdeklődőknek az üzlet, a berendezések és a 
kiszolgáló helyiségek megtekintését. Mindent kövessen el a 
vállalat annak érdekében, hogy a jelentkezők a vállalkozás 
szempontjából fontos valamennyi információ birtokában licitál­
hassanak és köthessék meg a szerződést. Meg kell előzni, hogy 
a vállalkozások - a hibás vagy elmaradt információ hiányában - 
eredménytelenek legyenek.
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A jelentkezés /pályázat/ feltételei

A felelőtlen licitéinsok megakadályozását szolgálja a bá­
natpénz, Előfordulhat azonban jószándékú tévedés, ami megkadá- 
lyozhatja, hogy az árverés nyertese megkösse az üzlet megvásár­
lására vonatkozó szerződést,
Az ilyen hibák megelőzése érdekében indokolt az árverésre jelent­
kezőktől a következő feltételek meglétének igazolásét megkérni.

A jelentkező rendelkezik-e vállalkozói igazolvánnyal?
Ennek hiányában nyilatkozzon, hogy a vállalkozói igazolvány 
megszerzésének nincsen akadálya, a kizáró feltételek /nem ma­
gyar állampolgárság, büntetett előélet, foglalkozástól eltil­
tás/ nem állnak fenn.

Magánszemélyekből álló gazdasági társaság mutassa be a 
cégkivonatot, vagy nyújtsa be a gazdasági társaság alapítására 
vonatkozó szándéknyilatkozatot. Meg kell jelölni azt a személyt, 
aki a társaságot képviseli az árverésen. A hivatalos képviselői 
meghatalmazás természetesen akkor is szükséges, ha az egyéni 
vállalkozó nem kiván személyesen licitálni.

Kérje meg a vállalat a banki hitelígérvény bemutatását, 
ha a vállalkozó az Egzisztencia Alapból, az MNB privatizációs 
hitelkeretéből vagy más banki hitel felhasználásával kivánja 
az üzletet megvenni. Nyilatkozni kell, ha a vállalkozó kész­
pénzben kivánja az üzletet megvenni, mivel ez - a törvényi sza­
bályozás értelmében - előnyt jelent. Szerződéses üzleteknél a 
vállalat kérjen nyilatkozatot - ha nem a korábbi üzletvezető 
pályázik -, hogy a szerződéses vezető beruházásai folytán be­
következett értéknövekedést készpénzben megfizeti. /Ezt az 
összeget ugyanis a Vagyonügynökség is készpénzben téríti meg 
a korábbi szerződéses üzletvezetőnek, ha nem pályázott, vagy 
nem nyerte meg az árverést./

Igazolni kell a bánatpénz letétbe helyezését, továbbá 
azt a tényt, hogy a pályázó korábbi munkahelye, beosztása foly­
tán előnyt élvez az árverésen. /Korábbi üzletvezető, beosztott, 
vállalati dolgozó stb./
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Árve rés

MZ árverés levezetőjét a Vagyonügynökség jelöli ki. Fel- 
adsts az árverés szabályszerű levezetése, a törvényben meghatá­
rozott feltételek ellenőrzése és a közjegyző előtti igazolása. 
Ismerteti az árveresre jogosultakat, az árverés módját, a kiki­
áltási árat és a licitálási küszöbértékeket /a tét emelésének 
összegeit, lépcsőit/,

A licitálás 2 jelentkezők között kiosztott sorfám felmu­
tatásával történhet. A téteket addig kell emelni, amíg több je­
lene tkező mutatja fel sorszámát. A törvényben maghatározótt 
előny alapján dől el az árverés - az előző lépcső összegén -, 
ha már senki nem mutat fel számot. Egyenlő feltételekkel ren­
delkező, azonos ajánlatot tevők között kisebb léptékű további 
licitálásra vagy végső ajánlat írásos bekérésére kerülhet sor.

A közjegyző jelenléte garantálja az árverés szabályszerű­
ségét. Ellenőrzi a feltételek meglétét, és jegyzőkönyvben rögzí­
ti az árverés eredményét.

j.-_zerz°css oz uziet értékesítéséről

A szerződést a vevővel a Vagyonügynökség köti meg. Ez 
azt jelenti, hogy a Vagyonügynökség az üzletet a szerződéskö­
tést megelőzően elvonja.

A vallalat a szerződés megkötéséig saját hasznára és koc­
kázatára működteti az egységet. Az elvonásig az általános sza­
bályok es a kialakult gyakorlat szerint irányítják és számol­
tatják el az egységet.

A szerződés megkötésekor - a Vagyonügynökséggel egyetér­
tésben - adja át a vállalat az üzletet a vállalkozónak. A va­
gyonértékelés jegyzőkönyvében szereplő eszközöket leltár szerint 
adják .át. Egyidejűleg átadják az ingatlant, illetőleg a bérleti 
jogot, továbbá valamennyi üzleti jogositványt. A vállalat az 
atado leltár, illetőleg jegyzőkönyv alapján csökkenti vagyonát 
az átadott eszközök értékével.
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Az áru, anyag és göngyöleg készlet nem veit tárgya a va- 
gy ónért ékelésnek, a váll só. a t megállapodhat a vállalkozóval, ezen 
készletek átvételéről. A megállapodás szokásos adásvételi ügy­
letnek tekinthető. Az átadott készleteket a vállalat - a meg­
állapodás szerinti áron - leszámlázza a vállalkozónak.

A szerződéses üzletvezető - ha nem nyerte el az üzletet - 
uayancsak értékesítheti a vállalkozónak az áru, anyag és gön­
gyöleg készletet, továbbá a fogyóeszközöket. A befolyt ellen- 
értékből köteles a vállalatnál még fennálló forgóeszköz-jut­
tatás miatti tartozását rendezni.

A vállalat, illetőleg a szerződéses üzlet vezetője köte­
les a szerződés megkötésekor a készleteket /fogyóeszközöket/ 
az üzletből elszállítani, ha a vállalkozó azokat nem kívánja 
átvenni, illetőleg a vételárban a felek nem tudtak megállapodni.

Elszámolás a Vagyonügynökséggel

A szerződés megkötésével, az üzlet átadásával megszűnik 
a vállalat Vagyonügynökséggel szembeni privatizációs kötele­
zettsége. Sor kerülhet az elszámolásra.

A vállalkozónak átadott eszközökkel a vagyonügynökség 
felé nem kell elszámolni. Az átadási leltár és■jegyzőkönyv 
alapián törli a vállalat könyveiből a privatizált vagyont. A 
vállalat az eredeti nyilvántartási áron vezeti ki könyveiből 
az átadott eszközök értékét, függetlenül az árverésen kiala­
kult vételártól. Az eszközök nyilvántartási áron /nettó érték­
ben, beszerzési, illetve elszámoló áron/ számított értékét a 
felhalmozott vagyonnal szemben kell leirni, a térités nélkül 
átadott vagyontárgyak elszámolsához hasonlóan,

A vevő a vételárat a Vagyonügynökség felé számolja el. A 
készpénzt a megjelölt bankszámlára befizeti, elismeri a fel­
vett hiteleket, és kötelezettséget vállal a törlesztő részek és 
a kamatok ütemezés szerinti megfizetésére.

A szerződéses üzletvezető - ha megnyerte az árverést -
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sajst beruházásainak a vagyonértékelő által megállapított érté­
két a vételárból levonhatja. Más vállalkozó köteles a teljes 
vételárat befizetni, s ebből a Vagyonügynökség fogja visszautal­
ni a szerződéses üzletvezetőt megillető összeget.

A vállalat a Vagyonügynökséggel elszámol az áru-, anyag­
os göngyölegkeszlet 1990. június 30-ai beszerzési /betéti dijáé/ 
áron számított értekének saját forrással finanszírozott hánya­
dával. A leDonyolitási szerződés szerint meghatározott érték­
ből a következő tételek vonhatók le:

- a készletek privatizáció miatti értékesítésének, el­
szállításának , tárolásának, leértékelésének igazolt kü­
lön költsége, /A működés során keletkezett leértékelés, 
selejt, értékvesztés a vállalatot terheli, mig a szoká­
sos értékesítés költségeire az árrés nyújt fedezetet,/;

- nem vonható le az adott üzlet létesítése, berendezése, 
gépi felszerelése céljából felvett középlejáratú bank­
kölcsön még fennálló /nem törlesztett/ kamat nélküli 
összege. Ezt a vállalat külön igényli a Vagyonügynök­
ségtől.

A levonásokkal a Vagyonügynökség felé el kell számolni 
és a különbözéret átutalni.

Az értékesítés lebonyolításának szerződés szerinti meg­
határozott költségét, diját külön számolja el a vállalat a Va­
gyonügynökséggel. Az összegyűjtött költségeket, illetőleg a 
fix összegű dijat a vállalat leszámlázza. A Vagyonügynökség 
ennek alapján térit.

u1s zón olás a korábbi üzletvezet övei

nZ átadáskor Telvett leltár alapján a szokásos módon szá­
mol el a vállalat az üzlet vezetőjével. A működés során kelet­
kezett vesztesegeket a vállalat saját eredménye terhére leírja. 
Leltárhiány esetén a megfelelő szankciók alkalmazhatók,

A szerződéses üzlet vezetője megtéríti az átadás napjáig
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esedékes átalány- és forgóeszköz—használati dijat, kifizeti a 
vállalaton keresztül beszerzett áruk, anyagok, göngyölegek szán­
lak szerinti ellenértékét. A forgóeszköz-juttatás még ki nem 
egyenlített összegét a vezető készpénzben megtérítheti, vagy 
áruban, eszközökben visszaszolgáltatja, A forgóeszköz-jut tatás 
készpénzes megtérítését értékesítésnek kell tekinteni. így az 
ÁFA-köteles, kivéve, ha az átadás az ÁFA bevezetését megelőző­
en, 1988. január 1. előtt történt. A vállalat a megtérített ösz- 
szegnek megfelelő számlát ad, s ennek alapján a szerződéses üz­
let vezetője az ÁFÁ-t visszaigényli az adóhatóságtól.

Nyilvántartás, adminisztráció

A törvény hatályba lépése korlátozta a vállalatok rendel­
kezési jogát az érintett üzletek, illetőleg az ott tárolt va­
gyontárgyak felett. Ezért a Vagyonügynökségnek bejelentett üz­
letek 1990, június 30-ai adatait és a bekövetkezett változáso­
kat - az áru-, anyag- és göngyölegkészlet-változások kivételé­
vel - a 0.Számlaosztályban vagyoncsoportönként nyilván kell 
tartani.

Kevés számú egység esetén a 0,Számlaosztály számlái üz­
letenként nyithatók meg. Nagyobb üzletszámnál célszerű a gyűj­
tött főkönyvi számla mellett az üzletenként! adatokat az anali­
tikus nyilvántartás keretében részletezni,

A privatizálandó vagyon könyvelése - a 0,Számlaosztályban 
való elkülönítésen kivül - az üzlet értékesítéséig /átadásáig/ 
nem változik.

Indokolt a privatizálással kapcsolatos adatok folyamatos 
nyilvántartása. Az információk operativ módon jegyezhetők fel, 
egy üzletenként felfektetett adatlapon. /Ezen nyilvántartás 
egybeköthető az előbbi, vagyont rögzitő analitikus könyvelés­
sel./

Az operativ nyilvántartásba folyamatosan, naplószerüen 
vezessék fel a vállalatok üzletenként a következő adatokat :
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- az üzlet pontos megjelölése,
- a vagyonértékelés időpontja és a Vagyonügynökség által 

megállapított kikiáltási ár,
- a meghirdetés adatai,
- az árverés időpontja és eredménye,
- a bánatpénz befizetése és visszafizetése,
- a szerződéskötés és a vagyon átadása,
- elszámolás a készletekkel,
- hasznosításra való átadás,

I- é t e it reg hirdetés, rósz n o sitás

A privatizációra vonatkozó hirdetést - amint erre már 
utaltunk - 2-3 hónapon belül megismétlik, ha az első hirdetés 
eredménytelen volt,

A Vagyonügynökség 6 hónapon belül bármely vállalkozónak 
árverés nélkül átadhatja az üzletet, ha a második meghirdetés 
sem járt eredménnyel.

Ezt követően vagy ezen idő alatt a vállalat javaslatot 
tehet a hasznosításra. Ez általában a polgári jog szabályai 
szerinti bérleti jellegű üzemeltetést jelent, A Vagyonügynök­
ség a vállalattal vagy más vagyonkezelővel megállapodhat a 
hasznosítás bonyolítására vonatkozóan. A hasznosítás jövedel­
me - a vagyonkezelői költségek levonása után - a Vagyonügynök­
séget illeti. A hasznosításra történő elvonáskor a vállalat 
a Felhalmozott vagyon terhére vezeti ki könyveiből az álló- és 
fogyóeszközök, valamint az áru-, anyag- és göngyölegkészletek 
értékét.

dzorzőöéres üzlet átadása

Előfordul, hogy a szerződéses üzemeltetésre vonatkozó 
szerződés a privatizáció időszakában nem jár le, s az üzlet-
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vezető nem járul hozzá a meghirdetéshez.
Ilyenkor a Vagyonügynökség veszi át - bizonyos korláto­

zásokkal - a szerződésből származó vállalati jogokat és kötele­
zettségeket.

A vállalat a Vagyonügynökség által meghatározott időpont­
ban elszámol a szerződéses üzlet vezetőjével, /Áru- anyag-és 
fogyóeszköz-szállitások, nyújtott szolgáltatások ellenértéké­
nek behajtása, munkabérek, társadalombiztosítási dijak és járu­
lékok elszámolása, üzletvezetői felújítás rendezése, átalány- 
és forgóeszköz használati dijak beszedése az átadás napjáig./ 
Egyidejűleg megszünteti az üzletvezető szünetelő munkaviszo­
nyát, a beosztott dolgozókat áthelyezi a vállalkozó üzletveze­
tőhöz. A bérleti jogot átadja a Vagyonügynökségnek.

A Vagyonügynökség új szerződést köt az üzletvezetővel 
mint önálló vállalkozóval. A szerződés annyiban módosul, hogy 
a Vagyonügynökség nem vállal bizonyos szolgáltatásokat. Ennek 
megfelelően az átalánydíj csökken a vezető nyugdíj járuléká­
val, a társadalombiztosítási járulékkal és az egyéb vállalati 
szolgáltatások ellenért ékével. Az üzlethelyiség bérleti diját 
a vállalkozó közvetlenül fizeti a bérbeadónak. /A Vagyonügynök­
ség a szerződés lejártáig albérletbe adja az üzletet a bérleti 
dij közvetlen megfizetése ellenében./

A vállalat az átadáskor a Felhalmozott vagyon számlával 
szemben kivezeti könyveiből az üzletben levő

- állóeszközök nettó értékét,
- az állóeszköznek minősített fogyóeszközök nyilvántar­

tás szerinti /50 %-os/ értékét,
- a forgóeszköz-juttatás miatt fennálló követelései.

Megszűnő, átalakuló vállalat

jak
A vállalatok a megszűnés, átalakulás előtt végrehajt- 

az üzletek privatizálását.
Át kell adni az érintett üzletek vagyonát, ha valamilyen



95

oknál fogva a privatizáció a megszűnés , átalakulás előtt nem 
oldható meg.

Ilyenkor a Vagyonügynökség által megállapított időpont­
ban az általa kijelölt vagyonkezelőnek az érintett üzletek ál­
ló- és forgóeszközeit átadják,

A térités nélküli átadást a nyilvántartót'- nettó értéken 
a Felhalmozott vagyon számlával szemöen vezetik ki a vállalatok 
könyveikből,

Az 199C, január 1, után elj3dj3££^jaqj^£gek

A.vállalat köteles a törvény hatályba lépése előtt, de 
199C, január 1-je után eladott üzlet értékesitéséből származó 
bevétel teljes összegét az Állami Vagyonügynökségnek átutalni. 
Az átutalás a felhalmozott vagyon terhére számolandó el. Az 
eszközértékét meghaladó bevételt különféle veszteségként köny­
velik le a vállalatok,

A Vagyonügynökség követeléseként számolják el az értéke­
sítés bevételét a vállalatok, ha azt az 1990. évi mérleg for­
dulónapjáig nem utalták át, Így elkerülhető az eszközértékét 
meghaladó bevétel adózása.

Érdekeltségek átadása

A vállalat tulajdoni hányada /üzletrész, betét, részvény/ 
a Vagyonügynökségre száll át, ha a törvény szerint privatizá­
landó üzlet gazdasági társaságként működik, vagy az ilyen üzle­
tek üzemeltetésére gazdasági társaság alakult.

A tulajdonosi jog térités nélküli átadását ugyancsak a 
Felhalmozott vagyon terhére számolják el.

Az értékpapírokat - azok átadásáig - letétként kezeljék 
a vállalatok és a 0,Számlaosztályban tartsák nyilván.
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A gazdasági társaságnak mellékszolgáltatásként biztosí­
tott helyiség-és eszközhasználat, továbbá egyéb szolgáltatások 
dija a törvény hatályba lépését követően a Vagyonügynökséget 
illeti meg. A befizetésre vonatkozóan a Vagyonügynökség megál­
lapodást köt a gazdasági társasággal.

Ez utóbbi vonatkozik a gazdasági társaság által kibocsá­
tott és a vagyonügynökség tulajdonába került kötvények kamatai 
ra is. Külön megállapodás szerint kell átutalni a magánszemé­
lyek betéteire megállapított legmagasabb értékű pénzintézeti 
kamatnak megfelelő összeget.

A vállalatok előzőekben vázlatosan összefoglalt előpriva 
tizációs feladatairól az Állami Vagyonügynökség útmutatókat je 
lentetet t,meg.



97
Molnár Gyorgyné

NÉHÁNY GONDOLAT A FOGLALKOZTATÁSPOLITIKÁRÓL 
ÉS A MUNKAERŐPIACI FOLYAMATOKRÓL

A 80-as évek közepén a foglalkoztatáspolitika a teljes 
és hatékony foglalkoztatás megvalósítását tűzte ki célul. E 
kettős - egyes kutatók szerint nár akkor is negvalósithatatlan- 
nak tünc és egymásnak tulajdonképpen ellentmondó - célkitűzést 
az ország érzékelhetően gyengülő gazdasági eredményei indokol­
ták, ugyanakkor a politika, de a társadalom számára is még el­
fogadható alternatívát jelentett, hiszen a hatékony foglalkoz­
tatásra való törekvés mellett a teljes foglalkoztatós "Ígére­
tét" is rögzítette.

Ettől az "ígérettől” eltérően alakultak azonban a munka­
erőpiaci adatok, azok a megfigyeléseink, melyek időszakonként 
/negyedévente, havonta/ rögzítették a hazánkban jelentkező mun­
kaerő-kereslet /a munkáltatók által bejelentett betöltetlen 
munkahelyek száma/ és a munkaerő-kínálat /a munkaviszonnyal nem 
rendelkező, de elhelyezkedni kívánó és a munkaerő-közvetítő 
szerveknél nyilvántartásba vett munkanélküliek/ nagyságát.

Azt tapasztaltuk, hogy a nyolcvanas évek elejére, de még 
közepére is jellemző munkaerőéhség /munkaerőhiány/ először csak 
egyes földrajzi területeken és népgazdasági ágakban, majd foko­
zatosan szinte minden területen mérséklődött.

A munkaerő-kereslet számokban is jói nyomon követhető 
csökkenése mellett jelentősen átalakult a munkáltatók még meg­
levő munkaerőigényének a szerkezete is. Jellemzően csökkent a 
kereslet az első években elsősorban a szakképzetlen munkaerő, 
mig r későbbiek során a szellemi dolgozók iránt is. A munka­
erőpiac keresleti oldalának csökkenése és szerkezeti átrende- 
zodése mellett főleg az utóbbi egy-két évben olyan szükségsze­
rű gazdasági /munkaerő-gazdálkodási/ intézkedések is általános­
sá valtak, mint a gazdálkodó szervezetek átalakulása, a lét­
számleépítés, a veszteséges tevékenységek megszüntetése, üze­
mek, üzemegységek értékesítése, munkáltatók felszámolása, jog­
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utód nélküli megszüntetése. E kettős folyamat, valamipt e de­
mográfiai csúcs együttes hatásaként folyamatosan nőtt az utóbbi 
években a munkaerő-kínálat, ás míg az első időszakban a munka- 
nélküliek jelentősebb részét a szakképzetlenek és a családi, 
egészségügyi vagy egyéb szempontból hátrányos helyzetben levők 
tették ki, késöbci statisztikáink mar ettől éltére kepei. *“>■ 
nak. Hiszen egy munkáltató felszámolása, jogutód nélküli meg­
szüntetése már nemcsak a "gyengébb" munkaerőt érinti, hanem a 
dolgozók minden csoportját. E folyamatos munkaerő piaci válto­
zások már az elmúlt években szükségessé tették egy olyan fog­
lalkoztatáspolitikai eszközrendszer kialakítását és a változá­
soknak megfelelő, szinte állandó fejlesztését, bővítését, mely 
negpróbálta mérsékelni a munkaerő-kínálatot, ill. élénkíteni 
a munkaerő-keresletet. így alakultak ki olyan ismert foglalkoz­
tatáspolitikai eszközök, mint az átképzési támogatás, a köz­
hasznú munka, a munkahelyteremtő beruházások támogatása, az 
újrakezdési kölcsön stb.

Ezek mellett a foglalkoztatást, az elhelyezkedést előse­
gítő aktív eszközök mellett a munkaerő-kínálat ncv^ked-.- 
ott sajnos olyan passzív eszközöket is be kellett vezetni, ame­
lyek - legalábbis átmenetileg - nem az eihelyezkedest, hane® 
a szociális biztonság megteremtését szolgálták /pl. munkanél­
küli-segély, korengedményes nyugdíjazás/, iermeszetesen =z 
eszközrendszer folyamatos bővítése az elmúlt évek során a 
pénzügyi finanszírozással szemben is egyre nagyobb igényeit 
támasztott. /Pl. az ezen eszközök pénzügyi forrását biztosító 
Foglalkoztatási Alap /FA/ az 1988. évi 1,2 Hrd Ft-ról 1990-ben 
már 5,5 Mrd Fi-ra növekedett./

1990-ben az ország életében lezajló gazdasági változá­
sok a korábbi évek munkaerőpiaci tendenciáit tovább erősítet­
ték. 1990 májusában rögzítettünk először oiyan adótokat, 
kor már a munkaerő-kínálat országosan és összességében is meg­
haladta a munkaerő-keresletet. A piacgazdaságra való áttérés 
első lépéseként ugyanis a legtöbb munkáltató a veszteséges te­
vékenységtől való "megszabadulást" és az ahhoz tartozo munka­
erő leépítését választja. Az igy felszabaduló munkaerő tulaj-
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dóriképpen három csoportra osztható: egy részé a jelenlegi szak­
tudásával elhelyezhető; második része bár, átmenetileg kiszorul 
a munkaerőpiacról, de a foglalkoztatáspolitikai eszközök fel­
használáséval visszajuttatható; mig a harmadik - sajnos növek­
vő - csoport kora, szakképzetlensége, rossz alkalmazkodóké­
pessége stb, miatt véglegesen kiszorul az egyre inkább tényle­
ges piaccá váló hazai munkaerőpiacról,

E változások a statisztikai adatok tanúsága szerint nem 
kímélték a kereskedelmet sem, hiszen 1990 I. félévében a meg­
figyelt szervezetekben 9,5 %-kal csökkent a foglalkoztatottak 
száma /1939 1. félévéhez képest/. Ugyanakkor mérséklődött a 
munkaerő-kereslet a kereskedelemben is, A korábbi munkaerőpia­
ci tendenciák erősödését az is jelzi, hogy 1990 október végén 
az ország egészében már csak 22 ezer üres álláshelyet tartot­
tak nyilván a munkaerő-közvetitő szervek, mig ezzel szemben a 

regisztrált munkanélküliek száma meghaladta a 60 ezer főt.
Ebből több mint 40 ezer fő részére folyósítottak október végén 
munkanélküli-segélyt és 1900 felett van azoknak a száma, akik 
átmeneti munkanélküli-járadékban részesültek /vagyis letelt a 
munkanélküli—segély folyósításának 365 napja és még mindig mun­
kanélküliek/,

E tekintetben nem számíthatunk kedvezőbb helyzetre 1991- 
ben sem, sőt a Munkaügyi Minisztérium prognózisa szerint a már 
megismert és várhatóan bekövetkező gazdasági, gazdálkodási, pi­
aci problémák, nehézségek hatására 200-250 ezer főt is elérhe­
ti a munkanélküliek száma.

A munkanélküliek egy részét, bár kisebb részét - átmene­
tileg legalábbis - a kereskedelem és a szolgáltatás privatizá­
ciója során felszabaduló munkavállalók alkotnák. Egy eredmé­
nyesebb gazdálkodás érdekében ugyanis elkerülhetetlen a piaci 
viszonyokra való áttérés, a tulajdonviszonyok ótalakitása, ill, 
a privatizáció megvalósitása, és azt is tudomásul kell venni, 
hogy ennek a folyamatnak lesznek nyertesei és vesztesei is. 
Nyertesei lesznek azok, akik képességük, képzettségük és anya­
gi lehetőségeik alap-ján tulajdonosokká válnak, bár az ő kocká-" 
zatuk is nyilvánvalóan óriási.
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A r,unkavállalók másik csoportja, amely nem válik tulajdo­
nossá, számíthat arra, hogy az új tulajdonos hosszabb távon nem 
biztos, hoay igényt tart a municáIára# mert esetleg kisebo létszám­
mal vagy más alkalmazottakkal kívánja tevékenységét tovább 
folytatni. Ezek egy része, ha átmenetileg is, de munkanélkülivé 
válhat. Ugyancsak munkanélkülivé válhatnak a jelenleg különböző 
kereskedelmi központokban dolgozók, ha az új tulajdonosok más­
tól vagy más jellegű szolgáltatást kívánnak.

Az 1991-re prognosztizált 200-250 ezer fős munkanélküli­
ség kezelése érdekében a Munkaügyi Minisztérium új elgondoláso­
kat dolgozott ki. Elképzelései szerint 1991-től - hasonlóan más 
piacgazdaságokhoz - alapvetően növekedne mindhárom munkaerőpia­
ci szereplő /kormány, munkaadók, munkavállalók/ feladata és fe­
lelőssége a munkanélküliség elleni harcban. Ennek intézményes 
fórumaiként alakulnának meg középszinten is az érdekegyeztető 
tanácsok. Felügyeletük alatt működnének a MüM területi szervei, 
az önkormányzatoktól szervezetileg független megyei /területi/ 
foglalkoztatási központok. E központok a jelenleginél nagyobb 
hatáskörrel rendelkeznének, mivel a foglalkoztatáspolitikai 
eszközök működtetését szolgáló pénzügyi források /a nem alanyi 
jogon járó juttatások pénzügyi fedezetének egy része/ decentra­
lizálásra kerül a központokhoz. E forrásoK felhasználásának el­
veit a megyei érdekegyeztető fórum határozná meg.

A háromoldalú felelősségvállalást tükrözné a foglalkozta­
tási eszközök finanszirozása is. Az elképzelések szerint ezek 
pénzügyi forrását a munkaadók, a munkavállalók és a költségve­
tés együttesen biztosítanák.

1991-től a foglalkoztatás elősegítését és a munkanélküli­
ség kezelését az eddig működő foglalkoztatáspolitikai eszköz- 
rendszer mellett új elemek bevezetése is segítené. Pl. a rész­
munkaidősök foglalkoztatásának támogatása, a vállalkozóvá válás 
támogatása, előnyugdíj bevezetése, pályakezdők műnkanélküli—se­
gélye, munkanélküli-járadék bevezetése stb. 1991-től várhatóan 
nem vehető igénybe a kritikus körzeteknek adható többlettámoga­
tás rendszere és a gyakornoki foglalkoztatás lehetősége.



Csehné Kántor Margi

- lói -

AZ 1991. ÉVI FOCV/^ZT/.SICIK'^irT: — V AH '-~C 
HATÁSA AZ ÁRUELLÁTÁSRA

Az előző kormány 3 évvel ezelőtt kidolgozott programjá­
nak megfelelően az 1988. évtől kezdődően - a piaci viszonyok 
megteremtésére, fejlesztésére, a hazai mo; opolhelyzetek oldásá­
ra , az árverseny érvényesítésére, a műszaki, rcchnolóqiai kor- 
szerüsités felgyorsításé ra, valamint a fogyás^ .ás feltételei, 
az árukínálat javítására - elindította az i^oo-tlioemalizációt.

19S9-ben a megkezdett importliberalizáció rendező elvé­
nek elsődleges célja volt, hogy az importengedélyezés a hazai 
ipar termelését ne akadályozza, a műszaki, technikai színvonal 
növekedjen, így az importliberalizáció első két évében a beru­
házások tőkésimport-igényének elvi lehetőségét, a termeléshez 
szükséges alapanyagokat, alkatrészeket, félkésztermékeket kel­
lett felszabadítani. Másik rendező elv az importliberalizáció 
végrehajtásánál az volt, hogy a hazai ipar 1 év előnyt élvez­
zen, vagyis adott ipari ágazatra a késztermékek importját az 
alkatrészek, alapanyagok importja előzze meg, természetesen fi­
gyelemmel az ország fizetőképességére".

Az importliberalizáció eddigi tapasztalatai

A program rendező elvét követően 1989-ben az importlibe­
ralizáció - 1988. évi bázison számítva - az import 35 %-ára, 
1990-ben pedig 65 %-ára terjedt ki. Az első évben az összes ipa­
ri termelés 15 %-a, a második évben mintegy 33 %-a került ver­
senyhelyzetbe.

Az eddigi tapasztalatok azt mutatják-, hogy az importlibe­
ralizáció pozitív hatása egyértelmű: a termelésben importenge­
délyek hiánya miatt nem volt fennakadás /az importhoz jutást 
legfeljebb pénzügyi fedezet hiánya okozza/, és a stagnáló be­
ruházások mellett is a műszaki, technikai összetétel javult,
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mivel nőtt 2 tőkés relációjú gépimport aránya,
Az elmúlt két évben a foryssztási cikkek importjának li­

beralizáció je lassúbb ütemü volt, mint az átlagos ütem. Ennek, 
oka az általános rendező elven túlmenően az, hogy az inp0r11i- 
neraliz á cl ó h a tán a a aszta el cikkeknél rendkívül ellent.? ál­
dásosán z_er ült. A behozatal dinamikus bővülése mellett jelen­
tős kereskedelmi készletek keletkeztek, A "relatíve" olcsóbb 
import árletörö hatása csak részlegesen érvényesült annak elle­
nére, hogy az első két évben olyan gépipari, hiradásteohnikai, 
gyermekruházati cikkek importjára került sor, amelyeknél jelen­
tős árelőnye volt az importnak a hazai termeléssel szemben. 
Ezeket a termékeket a hazai ipar vagy egyáltalán nem, vagy nem
elégséges mennyiségben állítja elő.

Az importliberalizáció eddigi tapasztalatai alapján az 
összes import nem nőtt kiugró mértékben - ennek oka a szigorú 
fiskális, monetáris politika -, de a liberalizált termékek be­
hozatala ezen belül jelentősen bővült. /Az 1939, évi liberali­
záció az 1938. évi import 33 %-ára, 1990. évben 65 %-ér3 terjedt 
ki, ez az 1989-90. évi tényleges forgalom alapján már 41, il­
letve várhatóan 72 %-ot fog kitenni./ A*z import összetétele is 
módosult, a forgalmon belül nőtt a beruházási gépek részaránya
mellett a fogyasztási cikkeké.

A liberalizáció 1991. évi célkitűzései, lehetőségei

Az Antall-kormány 3 éves gazdaságpolitikai programja cé­
lul tűzi ki az importliberalizáció kiterjesztése és gyorsítása 
mellett az engedélyezési rendszer módosítását is.

Az 1991* évben a kormány 1990. december 23-i rer.delete 
alapján a külkereskedelmi tevékenység engeoelyezesi rendszere 
egyszerüsödik, alanyi joggá válik. Ez -ehetőséget teremt a vál­
lalkozók esélyegyenlőségének érvényesításére. Ugyanakkor az 1^91 
évi importliberalizációt olyan körülmények között keli. vég­
rehajtani, amikor a politikai és külgazdasági feltételek lénye­
gesen megváltoznak. Ezek közül a legfontosabbak az ún, öböl­
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válság, sz aszálykár, a vo? t szocialista országokkal folytatott 
külkereskedelem pénzügyi feltételeinek módosulása, A -fogyasztá­
si cikkek importja szempontjából különösen az utóbbinak van je­
lentősége , hiszen a szaooc devizában folytatott és vámmal, il- 
letékkel terhelt kereskedelem a beszerezhető áruk körét és meny- 
nyiségét lényegesen befolyásolhatja. Ettől csak átmenetileg 
- egyes országok tekintetében -, a kétoldalú kereskedelmi kap­
csolatokban, a piaci, intézményi és eszközrendszer hiánya miatt 
lehet eltérni.

Az 1991, évi liberalizáció - a kormány szándékának megfe­
lelően - sz import közel 9C /-ára terjed ki. Az 50 ipari alága- 
zat közül 45-oen az alapanyagtól a késztermékig a teljes verti­
kumot felöleli.

Az 1991. évi előirányzatok azt célozták meg, hogy a piac­
gazdaság kiépítése gyorsuljon, ugyanakkor seoitsc elő a világ- 
gazdaságba^ a nyugat-európai gazdaságba történő integrálódá­
sunkat , szélesedjen a külkereskedelem ben részt vevők köre. Ez 
természetszerűleg azzal jár, hogy egyes ipari alágazatokban nő 
a kapacitáskihasználatlanság, a munkanélküliség, gyorsul viszont 
a struktúraátalakítás. Emellett az engedslyezes alá tartozó kör­
ben is egy transzparens, a diszkrecionális hatósági engedélye­
zést a lehető legnagyobb mértékben kiszűrő, de a nemzetközi kö­
telezettségeinknek és a jogszabályi előírásoknak megfelelő rend­
szer alakuljon ki.

Az importliberalizáció 1991. évi üteme már a fogyasztási 
cikkek széles körét focja felölelni. A késztermékek importjának 
széles körű felszabadítósa új aspektusból veti fel egyrészt a 
hazai ipar védelmének szükségességét, másrészt a volt szocia­
lista országokkal eddig folytatott kereskedelem megváltozott 
feltételei miatt vánrenöszerür.k korszerűsítését.

A vámtarifáknál a védelmi rendszernek olyan általános, 
nemzetközileg elfogadott szintjét kell kialakítani, amely egy­
részt megfelel a GATT-körtárgyalósokon /Tokió, Uruguay/ vállalt 
kötelezettségeink teljesítésének - miszerint az európai mérték­
kel mérve magas általános vámszintünk a jelenlegi 16 %-ról 8 % - 
ra csökken -, kellő védelmet biztosit a hazai iparnak, és nem
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akadályozza meg a volt szocialista országokból eddig nagy vo­
lumenben bonyolódott kereskedelem fennmaradását tudomásul véve 
azt, hogy 1991-ben minden korábbi évnél feszitettebb fizetési- 
nérleg-követelnényt kell teljesítenünk.

A Közép-Kelet országaival folytatott kereskedelmünk meg­
változott feltételei 1991-ben rendkívüli kihívást jelentenek a 
hazai iparra. A szabaddevizás elszámolás ugyanis az eddiginél 
nagyobb struktúraváltási kényszert jelent. De az áttérés az im- 
port átterelcdésének a felerősödésével is együtt járhat, növel­
ve a hagyományos konvertibilis elszámolású térségekből származó 
inpoitót, csökkentve ezzel a KGST-térséggel folytatott külkeres­
kedelmünket, s ezzel tovább növelve a kétoldalú áru f oegálon sor 
ez ideig is megnyilvánuló egyensúlyi problémákat,

Nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy a piacgazda­
ságú országok is hosszabb időszak alatt liberalizálták az im­
portjukat éppen azon meggondolásból, hogy a gazdaság képes le­
gyen felkészülni az élesedő importversenyre.

Mindezek figyelembevételével került összeállitásra az 1991, 
évi importliberalizáció és az evvel szorosan összefüggő vám­
rendszer korszerűsítése. A vámrendszer korszerüsitése mellett 
szükség van a piacvédelem egyéb eszközeinek kialakítására is.
Ezt szolgálja az antidömping eljárásról és a piaczavarásról al­
kotott kormány rendelet is. Az 1991. évtől az engedélyezési kö­
telezettség elsősorban azokon a területeken marad fenn, ahol
- nemzetközi egyezményekhez való csatlakozásunk ezt indokolja 
/nukleáris, kábítószer-egyezmény; ózonvédelmi egyezmény, ha­
ditechnika, hulladék stb./;

- olyan tevékenységek folytatásához kapcsolódó termékek külke­
reskedelménél, amelyeknél az engedélykötelezettség hosszabb 

távon fennmarad, az állam érdekeinek érvényesítésére /nemes­
fém, fegyver, lőszer, gyógyszer stb./;

- valamint azon termékeké, ahol a világgazdaságba, Európába 
történő csatlakozásunk elősegítésére önkorlátozó mccálloooPa­
saink v.annak érvényben /EGK - EFTA; mezőgazdaság, textilegyez­
mény stb,/
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Mindezek figyelembevétel éve 1 1991, január i-jétő1. a la­
kosság számára fontos termékék közül engedélykötelesek maradnak
- a kész hunén gyógyszerek: ennek oka az, hogy az importlibera­
lizólés következtében a kereslet eltolódna a drágább külföldi 
gyógyszerek irányába, növelve ezzel a társadalombiztosítás 
támogatási kiadásait;

- a sziláéi energiahordozók: ahol még jelentős a lakosság ré­
szere nyújtott támogatás; a kőolajnál és származékainál pedig 
egy készletszintentartási kötelezettség kerül mégha tározásra 
az engedély kiadásához;

- az éleimiszer-gazdaság által előállított termékek azon r^sze, 
amelyek az agrárpiaci rendtartás hatálya alá fognak tartozni, 
az EGK-val és a GATT-tál folyó agrártárgyalásaink függvényé­
ben, Itt a rendtartáshoz illeszkedő vámrendszer kidolgozása 
is elengedhetetlen. E temékekimportjának liberalizációja szo- 
rosan összefügg a magyar exporttal, amely a jelenlegi rend­
szerben komoly gátakba ütközik;

- a fogyasztási cikkek viszonylag szűk köre,- ezen belül is el­
sősorban a könnyűipari termékek és egyéb iparcikke.. Az EGK- 
val kötött textilegyezmény keretében, mint exportőrök, kivi­
telünk "önkorlátozását" vállaltuk. A liberalizációval, mint 
importőrök, egyoldalúan tennénk ki magunkat a korlátlan ver­
senynek, rontva tárgyalási pozícióinkat. Mindezeken túlmenő­
en a verseny kikényszerítése itt is kívánatos lenne, de im­
portnövekmény - becslés alapján mintegy 20C-3G0 M USD - a je­
lenlegi rendkívül feszített fizetési követelmény mellett nem 
kívánatos.

1991-ben az áruk, szolgáltatások és anyagi értéket kép­
viselő javak behozatalának és kivitelének szabályozását a 
112/90, /XII.23./ kormányrendelet Írja elő. A rendelet mind az 
exportban, mind az importban engedélyköteles termékek listáját 
tartalmazza. Az engedélyköteles termékek köre a várható összes 
import mintegy 20 %-át öleli fel.

A rendelet - mind a kivitel, mind a behozatal befolyáso­
lására - lehetőséget biztosit arra, hogy egyes országok tekin-
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'ötében - átmenet- jelle ; jel - ^ ó t :-l-?z-3 t t gége:
irhát elő, pl volt szocialista országoknál. Ennek indoka 3 már 
említett új kereskedelmi pénzügyi rendszerre való áttérés, 
amelynek alapján a transzferábilis rubelt a konvertibilis devi­
zában való elszámolás váltja fel világpiaci árakon.

'ár megegyezés van arról Cso;~ ss Szlovr.ki ;v;. kg k t " gy m - - 
országgal, hogy 19 9 _ - : - Piaci típusú kapcsolatscitssrs
sor. Az üayleteket a két ország vállalatai érdekei.ségukne.< 
megfelelően, világpiaci árakon, a nemzetközi kereskedelemben . 
szokásos feltételekkel, korvértibili? devizádon kbt-k. A part­
nerországok kölcsönösen biztosítják egymásnak a legnagyobb ked­
vezményes elbánást, a diszkriminációmentességet, ás ne- szándé­
koznak központi kliringmegoldásokat alkalmazni. Felvetődött 
azonban mindkét relációnál, hogy a nézze::., A
bán - a kölcsönös forgalom stabilizálásara, a vai-Lsia:_ munka meg 
könnyítésére - nem kötelező jellegű központi indikativ árulis­
ták kerüljenek egyeztetésre.

Romániával és Eulnáriával elvi egyetértés van abban, 
hogy 1991-től az új kereskedelmi feltételeket bevezetik. Mind­
két fél viszonylag széles körben javasol klíringelszámolást, 
mégpeaig úgy, hogy ezekre a kormányok vállaljanak ál-3; .x köte­
lező 11 s égé t. Ezt mi nem vállaljuk.

A Szovjetunióval 1991-től várható kereskedelem főbb vona­
lai szintén kirajzolódtak. Az áttérés itt is megtörténik a 
transzferábilis rubo elszámolásról a szab ad devizás s-cr.:-r:.p> 
ra üssz-szövetségi szinten indikativ li:-ta került elfogadásra 
a kölcsönös áruszállításokban, amely az 1990, évi áruforgalom­
nak csak mintegy 1/4-ét öleli fel. A kereskedelem további szint­
jei még csak körvonalazódtak, mivel az új szövetségi törvényt 
nem fogadták el. Ezért nem rendezett a szőve t s ej - .ioz t e-s a s 50 
viszonya , feladatmegosztása, özem bel. ~ az ojy'os va__- Q-i — .él­
hetőségei, Mindezt nehezíti még az is, hegy a Szovjetunióban a 
piaci tipusú kapcsolatépítésnek még kevésbé van meg a teltéte­
le, az alkalmazott közgazdasági módszereik, eszközeik a gyakor­
latunktól eltérőek. /Nem tisztázott, hogy a vállalatok hogyan 
jutnak szabad devizához, milyen lesz a finanszirozás, fejletlen
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s bankrendszer, a vámrendszer stb./
Az egységes liánét ország keleti tartományaival folytatott 

kereskedelmünk elszámolási rendjében már 1990 nyarán megtörtént 
az áttérés, A kétoldalú kereskedelem jelentősen csökkent. Ennek 
állandósulásával a jövőben számolnunk kell. Várható viszont, 
hocy az 1991, évre olyan megállapodás születik, hogy a kölcsö­
nös áruforgalomban - az 199A évi tényleges forgalom nagyságá­
in - a két ország . vámmentesssec-1 slealnaz.

Mindezek, jól mutatják, hogy ma makroszinten sem lehet
oontos képet adni a közét-kelet-eurócai országokkal várható
lgq*# =vx k e r e s k e d e1mi és fize tősi kaocsolstok alakulásiró 1.
Emiatt a magyar vállalatok nem tudnak szerződéskötéseket lét­
rehozni, Így a volt szocialista országokból származó fogyasztá­
si cikkek importja teljesen oizonytalan.

Az egyes országok kereskedelmében várható indikativ lis­
ták döntően a stratégiai fontosságú termékkört tartalmazzák, 
ezeken még a nagy értékű tartós fogyasztási cikkek /pl. sze- 
mélyqépkocsi/ sem szerepelnek, kivéve a Szovjetuniót, akik a 
korábbi években szállított mennyiség mintegy felét kívánják 
1991, évben biztosítani. Az elszámolási rendszer változása,
5 1 hl-USD konverzió önmagában is jelentős árnövekedést fog 
okozni, ha ez még párosul a vám alkalmazásával, megkérdőjelez­
heti az ezen országokból való behozatalt.

Mindezeket figyelembe vettük a fogyasztási cikkele 1991. 
évi liberalizációjánál, emiatt - az eredeti elképzelésekhez, 
programhoz képest - is gyorsabb ütemben kerül sor a liberali­
zálásra. Azon termékek importjának liberalizációját hoztuk elő­
re, ahol a hazai ellátás eddig döntően szocialista importra 
épült a korábbi KGST-szakosodások eredményeképpen, illetve 
azokét, ahol a hazai ipar nem vagy nem elégséges mennyiségben 
képes az árukinálatot biztositani. Ilyen terrékcsoportok: ház­
tartási és vendéglátóipari finomkerámia termékek, üvegáruk, 
mopedek, motorkerékpórok, kerékpárok, elektromos háztartási 
készülékek /tűzhely, porszívó, mosógép stb./, szárazelemek, 
lakásvilágitási cikkek, fotó-, optikai termékek /fényképező-
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gép, szemüvegkeret, -lencse stb./, testápolási, kozmetikai 
cikkek, háztartási műanyagok, jármüvekhez gumiköpeny, -tömlő, 
harisnya, zokniáruk, alsóruházat.

Az er.cedélyköteles körben maradó fogyasztási célú termé­
kek: energiahordozók, nemesfémből készült ékszer, diszmü, érme, 
plakett, humán gyógyszerek, mosó- és mosogatószere:, bútorok, 
bőráruk, lábbeli, felsőruházat, háztartási és lakéstextilia, 
hanglemezek, felvételt tartalmazó hang-mágnesszalagok, az élel­
miszerek, mezőgazdasági termékek döntő többsége.

Nincs végleges döntés a személygépkocsik 1991. évi beho­
zatalának rendjéről* E témakört külön, önállóan tárgyalja meg 
a kormány, hiszen itt a belföldi forgalmazás feltételeit, az 
árrendszert is figyelembe kell venni az 1991, évi intézkedé­
seknél.

A behozatal teljes körű liberslizáció1 a mellett a pályá­
zati feltételekhez kötött engedélyezési rendszer bevezetése 
körvonalazódik,párosulva az előjegyzési rendszer megszünteté­
sével és az arak felszabadításával.

Lényegi változások a fogyasztási cikkek engedély-
köte1es körénél

A GATT-tál kötött megállapodásunk lehetőséget ad arra, 
hogy a fogyasztási cikkek behozatalánál globálkvótái alxa.>.ma«i-_ 
zunk. A globálkvóta meghatározására, a korábbi tényleges import 
nagysága alapján - az érdekelt miniszterekkel egyetértésben - 
a nemzetközi gazdasági kapcsolatok minisztere kapott felhatal­
mazást a kormánytól.

A kvótát nyilvánosan meg kell hirdetni, mégpedig olyan 
módon, hogy a behozatal minden piaci szereplő számára azonos 
lehetőséget biztosítson. A f oqy ászt ási cikk- giobaix ve tán bcó-LÍ-i 
egyes termékeknél értékplafonok határozhatók meg, behatárolva 
ezzel a minimálisan, illetve maximálisan behozható áruk ertjé- 
két, A kormány rendelet alapján a globálkvóta n e g n i r d e io_sc_re 
legalább 2 ütemben kerül sor, a fel nem használt kvóta üiro-
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osztható, és a rendszer nem zárja ki a perkvóta ^echiröetésé-
ne k c ^c-1 ó s éest sem,

2z a rendszer te rné;:orien: ól t, szakit a korábbi válla- 
lotcent-js elosztási renccttrrcl, biztosítja a szektor- 
ser.ilencss'áget. Ugyanakkor több veszélyt hordoz magában, hiszen 
3 l:ül ; oreske delem alanyi tcogs vél:.., ezzel a piaci szereplők 
szama lény ege ser, r.ocnő, Az áruellátás érdekei háttérde szorul- 
n£;;t s nozoólrodás, a .lövedelemt emelő képs3ség szempontjai
kerülneu várhatóan elet erős.

Hátrányos az éj engedélyezési rendszer a szakosodott 
kereskedelmi gazdálkodó szervezetek számára is, mivel megkö­
tésre kerül az egy termékcsoportra benyújtható devizaérték 
nagysága is,

A jelzett gondok miatt a kormány felhatalmazza a nemzet­
közi gazdasági kapcsolatok miniszterét - az érintett minisz­
terek egyetértésével -, hogy a lakosság alapellátását súlyo- 
san veszélyeztető helyzet kialakulása esetén a behozatalt
/kivitelt/ encegé1yrez kötheti, határozott vagy határozatlan 
időre f el f ü o ooszt heti, i.. etve eas k o r „ a t c z a s o k a t is alkalmaz­
hat, pótkvótát állapíthat meg.

Kire számíthatunk 1991-ben a fogyasztási cikkek piacán?

Ka nagyon nehéz erre megbízható prognózist adni, hiszen 
a fizetőképes Kereslet megítélésére sem lehet vállalkozni.
Az azonban látható, hogy a lakosság teherviselő képességének 
felső határát közelíti. Az energiahordozók áremelésének jövő 
évre áthúzódó hatása, az év elejétől további energiaár-támo­
gatás leépítése következtében a fogyasztóiár-színvonal jelen­
tősen növekedni fog. /A Pénzügyminisztérium pl, 38 %-os inf­
lációval számol, több kutatóintézet 50-% körülit prognoszti­
zál,/ A lakáshitelek finanszírozásában bekövetkező változá­
sok, a tömegközlekedés tarifaváltozásai, az élelmiszerek és 
mezőgazdasági termékek ártámogatásainak leépítése a lakossá­
gi jövedelmek jelentős részét determinálják, a diszkrecionális
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hányad tovább, a lakosság többségénél mini rali sr a szűkül.
Mindezek együttesen a fogyasztás drasztikus csökkenését vetí­
tik előre.

A volt szocialista országokkal folytatott kereskedelem­
ben az új elszámolási rendszerre való áttérés szintén növeli 
a fogyasztóiár-szinvonalat, részben a Rbi-USD konverzió, rész­
ben a vámtarifák bevezetése miatt.

Ezzel az árukínálatból várhatóan az alacsonyabb műszaki- 
technikai színvonalat képviselő, de un. olcsó áruk ke re eltű­
nik.

Kínálati oldalról a nagyfokú liberalizáció és a nagyszá­
mú piaci szereplő következtében - egyes termékeknél átmeneti­
leg - túlkínálattal kell reálisan számolni, amelynek eredmenye- 

en - fiZE siet hiányában - jelentős tok
keletkezhetnek. A készletek mobilizálására az ér:k cs:khsnésé- 
vel lehet reagálni, ami kikényszerítheti a "reális" árszínvo­
nalat. /Ez már 1988-ban a híradástechnikai termékek liberali­
zációjánál részben magvalósult./

Kínálati oldalról az engedélyköteles körben sem kell hi­
ánnyal számolni, hiszen a globálkvóta nagysága rugalmasan ke­
zelhető, pótkvóta meghirdethető, plafonértékek az áruellátás 
szempontjából különösen fontos termékcsoportoknál meghatároz­
hatók. Az évi kétszeri meghirdetés mellett tartalékképzésre 
is lehetőség nyílik, az áruellátási zavarok áthidalására.

Mindezek alapján úgy Ítéljük meg, hogy 1991-ben az áru­
kínálat színvonala javul, hiányhelyzet csak átmenetileg - a 
rendszer hibájából adódóan - fordulhat elő, ami viszont a 
rendszer rugalmassága miatt rövid 'idő alatt korrigálható.



Doros Béláné

AZ 1991, ÉVI IP-k^ELVlk

Az 2.991. évi monetáris politika fő célki tízese a külső
ése, az ország fizetőképességének fenntartása, 

oz infláció gyorsulásának fé-.ezése, a konvertibilis viszonyla­
té piacokra irányuló export növelése, a magánszektor és a kis­
vállalkozások tevékenységének ösztönzése.

A monetáris politika kialakításánál a jegybank a GDP és 
a belföldi felhasználás csökkenésével, a termelői- ss fogyasz­
tóié r-színvonal jelentős növekedésével számol. jegybank anti­
inflációs törekvéseiben az inflációs nyomás minimalizálására 
törekszik, a forint reál. effektiv árfolyamának szintentartásá- 
val, a pénz árának reálértéken tartásával, a megtakarítások ér­
tékét megőrző betéti kamatpolitikával igyekszik mérsékelni az 
inflációt,

A kínálati oldal erősítése érdekében a belföldi hitel- 
kihelyezéseken belül a gazdálkodói - főként a kisvállalkozói - 
szféra részesedésének növelésére törekszik, az állami szféra, 
hitelezésének szűkítése revén.

/-. monetáris folyamatok tervezését erősen nehezíti a KGS7- 
orszógokkal folytatandó külkereskedelem bizonytalansága. A 
jegybank a gazdasági folyamatokhoz való igazodás érdekében a 
piaci alapokon nyugvó, a tényleges helyzethez alkalmazkodó ru­
galmas szabályozóst kíván megvalósítani.

A Kamat színvonalat alapjaiban a pénzkínálat /hitelkeres­
let/ fogja szabályozni. A magas inflációs ráta és a szűk likvi­
ditás miatt a nominálkamat ok piaci szintje egyelőre magas ma­
rad . -v kamatok csökkenését az inflációs nyomós enyhülése ala­
pozhatja meg. A kamatszintűt emelő pénzügyi konstrukciók felül­
vizsgálatára tesz a jegybank javaslatot, ezen belül változta­
tást haj t végre a jegybanki kötelező tartalékok esetében, mely 
szerint e tételek után a jövő évben a jegybank kamatot fizet.

A jegybanki politika egyébként a privatizáció és az ex­
port elősegítése érdekében kedvezményes kamatozású hitelkonst­
rukciókat működtet.
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A jegybank 3 monetáris irányítás eszköztárában fokozni 
kívánja a piaci típusú irányítás módszereit. A likviditás-sza­
bályozósban bővíteni kívánja a nyílt piaci müve letekkel, az ér­
tékpapírok adás-vételével történő szabályozást, a refinansziro- 
zási hitel egyre nagyobb részét bocsátja a bankok rendelkezésé­
re aukciók útján.

kötelező tartalékképzés

A kötelező tartalék a bankok pénzteremtési lehetőségét 
befolyásolja. Mértéke a forint- és devizabetétek után egyaránt

Deaybanki refinanszírozás

A jegybank a gazdaságszerkezet átalakításának és moder­
nizálásának negvalósitésa érdekében kedvezőbbé teszi a hosszú 
_ejáratú hitelek feltételeit a rövid lejáratú hitelekkel szem­
ben. A refinanszírozási hitelek normatív keretszerü elosztásá­
nak aránya tovább csökken, ugyanakkor nő a refinanszirozási hi­
telek aukciókon való megszerzési lehetősége, illetve a deviza- 
források forintra váltásához kötődő refinanszirozés aránya. Az 
export élénkítése érdekében továbbra is fennmarad az export—elő­
finanszírozási hitelkonstrukció, annak feltételei azonban vál­
toznak.

A hosszú lejáratú refinanszírozási hitelnyújtás elsősor­
ban az export fejlesztést, a privatizációt, a magánvállalkozások 
ösztönzését kívánja segíteni,
- a gazdaság szerkezeti átalakítását célzó, a nemzetközi pénz­

ügyi intézmények és külföldi bankok által nyújtott kölcsönö­
ket a jegybank az ezekre vonatkozó szerződések /megállapodá­
sok/ feltételrendszerének megfelelően bocsátja a pénzintéze­
tek rendelkezésére. A nemzetközi pénzügyi intézmények áltai 
nyújtott hitelkeretekből igénybe vett re finanszírozási hitel-
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hez, annak 40 %-a mértékéig kiegészítő refinanszirozási hitei 
ksocsclódik.

Számos világbanki hitelkeretben áll rendelkezésre szabad 
forrás a magán- és kisvállalatok részére, úgy az agrárkorsze- 
rüsitési program, az Integrált mezőgazdasági exportprogram, 
a Növénytermesztés-fejlesztési program, az Integrált Állatte­
nyésztési és feldolgozási program nyújt hitellehetőséget a 
magán- és kisvállalkozások részére. Az egyes programokról és 
a - cikk Írásának időpontjában - rendelkezésre álló szabad 
•keretekről az i.sz. melléklet ad tájékoztatást. A vállalkozók 
az üzleti bankokat kereshetik fel hitelkérelmeikkel.
A magyar gazdaság szerkeze tátalakitási programjának segitésé- 
re számos külföldi bank ajánlott fel hitelnyújtást. A külföl­
di bankokkal kötött hitelmegállapodások-feltételeit a 2. sz, 
melléklet mutatja be. E hitelkeretek igénybevételénél bizo­
nyos korlátok érvényesülnek, igy például: a hitelnyújtó or­
szágából származó beruházási javak finanszirozására vehetők 
igénybe. Ezekkel az országokkal tehát bőviteni kell a keres­
kedelmi kapcsolatokat, hogy a hitelkeretek felhasználhatók 
legyenek.

Az exportkapacitások létrehozását célzó fejlesztések finan­
szírozásához a jegybank szintén nyújt hosszú lejáratú refi­
nanszírozási hitelt, Ennek mértéke a banki hitelnyújtás 
50 /u-a lehet átlagban, A bankok a refinanszírozási hitelt 
olyan fejlesztések finanszirozására vehetik igénybe, amelyek 
ráforditásai a nettó devizahozamból öt éven belül megtérül­
nek.

Az export célú fejlesztésekhez kapcsolódó jegybanki hite­
leket a bankok aukció keretében szerezhetik meg. E keretekből 
nyilik mód a nagyobb ráforditási igényű fejlesztések finan- 
szirozásához szükségképpen létrejövő bankkonzorciumok forrá­
sainak kiegészitésére is,
AZ tulajdon értékesítését két hitelkonstrukció segíti.
Az Egzisztenciális hitelkeret feltételeit a 27/1991.sz. Kor­
mányhatározat tartalmazza. Az MNB privatizációs hitelkonst­
rukciója annyiban tér el lényegesebben az Egzisztenciális
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hitelkonstrukciótól, hogy magasabb a s 21 a t erű követeimeny 
Zeaységesen 25 , a hitel igénybe vehető 3 vagyonrészt kép­
viselő, első kibocsátású értékpapír /részvény/ megvásárlásá­
ra is. Az esetben tehát nem feltétel az, hogy a hitelfelvevő 
vállalkozóvá váljék, a konstrukció a magán tul'ajdon-szerzést 
is támogatja, mindkét konstrukció csak az Állami Vagyonügy- 
ncksáa által értékesített vagyontárgyak megszerzéséhez hasz­
nálható fel, és a hitelnyújtással egyidejűleg csökkentésre 
kerül az államadósság,
A jegybank a magán- és kisvállalkozások élénkítéséhez -991. 
évben is működteti az 19S9. évben bevezetett hitelkonstruk­
cióját, mely szerint a bankok által nyújtott vállalkozói hi­
telek 25 ;j-ához refinsnszirozási hitelt nyújt. E hitei a pri­
vatizált állami vagyon további fejlesztési szükségletének 
finanszírozásához is igénybe vehető.

A rövid lejáratú refinanszirozási hitel a bankok saját forrá­
sainak kiegészitésére szolgál. A jegybank csökkenti a norma­
tív hitelelosztás arányát, ugyanakkor a gazdasag szezonális 
pénzigényének kielégítéséhez bankközi pénzpiaci kihelyezéssel 
biztosit forrást, Bőviteni kívánja a hitelaukciók szerepét

Az exportérdekeltség fenntartásai a jegybank rövid lejá­
ratú ref2,banszirozási hitelnyújtással is támogatni kívánja.
A bankok'számára az exportra termelő vállalatok részere a 
szállítást megelőző időszakban nyújt a jegybank refinanszíro­
zási Hiteit, ezek feltételei azonban módosulnak. A nemzetkö­
zi versenyképesség biztosítása érdekében a hitelkonstrukció 
kamatja a nemzetközi pénzpiaci kamatokhoz igazodik. A kereske­
delmi bankok e hitelnél 0,5 %-os kamatmarge-ot érvényesíthet­
nek. A vállalatok az export devizabevétel megfinanszírozott 
hányadának a hiteligénybevétel napján érvényes árfolyammal 
számított ellenértékét kapják hiteiként, amit forintban hív­
hatnak le, a hitel visszafizetése a befolyt devizabevetelool 
történik. A hitelek után kamatként a devizahitel-kamatot 
kell fizetni. Amennyiben a devizabevétel elmarad, a rövid le­
járatú hitelezés kamatfeltételei érvényesülnek. A hitel tor-



lesztéséhez ez esetben meg kell vásárolni a devizát, a tör­
lesztéskor! árfolyamon.

- A jegybanki refinanszírozás speciális formája, hogy a bankok 
a devizaforrásaikat forintra válthatják, A feltételek a fu­
tamidő függvényében változnak, 3 hónapon belüli lejáratú de­
vizaforrás esetén kizárólag swap műveletet alkalmaz a jegy­
bank /eladás napi árfolyamon, vásárlás határidős árfolyamon/, 
3 hónapon túli lejáratú devizabetét esetén speciális refinan­
szírozási- hitelszerződést köt a jegybank,

; jegybanki kamatpolitika

A jegybank arra törekszik, hogy minden jövedelemtulajdo­
nos szánára egységes, piaci alapú kamatrendszer működjön. Emel­
lett azonban a privatizáció és. a vállalkozáséi énkités elősegí­
tése érdekében preferenciákat is alkalmaz a jegybank,
- A jegybanki irányadó kamatként továbbra is a jegybanki forrá­

sok forintban jelentkező határköltségét tükröző alapkamatot 
tekinti a jegybank. /Ez a külföldi forrósok devizakamataiból 
tevődik össze./ Az alapkamat a piaci kamatszínvonalhoz képest 
jelentős preferenciát jelent, ezért csak az éven túli, első­
sorban beruházási hiteleknél érvényesíthető.

- A rövid lejáratú hitelek kamatának meghatározásánál a jegy­
bank növelni kívánja a piac szerepét.

Az aukcióra bocsátott rövid lejáratú refinanszírozási hi­
teleknél a kereslet és kínálat fogja meghatározni a kamatokat,
A jegybanki kamatok folyamatosan felülvizsgálatra kerülnek és 
a módosításuk is gyakoribb lesz.

A jegybank kedvezményes, az alapkamat 75 %-át kitevő ka­
matot számit tel a bankoknak a privatizációt célzó két hitel­
konstrukciónál, a kereskedelmi bankok által felszámítható kamat­
rés limitált, az Egzisztenciális hiteleknél 4 %, a privatizáci­
ós hitelnél 5 /.

A lakossági betéti kamatokra vonatkozó kamatplafonok el­
törlését javasolja a jegybank /egyelőre a fél éven túli lejára­
tú betéteknél/.
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Ár f oly 3 .^politika

A szűk likviditást célzó monetáris politika mellett az 
árfolyanpolitika a külső pénzügyi egyensúly javítása érdekében 
a belföldi kereslet szabályozását, a relatív versenyképesség 
fenntartását célozza oly módon, hogy egyidejűleg lehetőség sze­
rint ne járuljon hozzá a gazdaságban meglevő inflációs impulzu­
sok növeléséhez. Ezért a jegybank olyan árfolyanpolitikát foly­
tat, amely a forint reál. eííektiv árfolyamát nem értékeli le.

Az árfolyam piaci módszerekkel történő alakítása érdeké­
ben a jegybank korlátozott devizapiac bevezetését tervezi azzal 
a céllal, hogy
- piaci alapon történjék a devizák allokációja az igénylők kö­

zött,
- a piac adjon jelzést az alkalmazott árfolyamok gazdasági ra­

cionalitását illetően,
- folytatódjék a devizaműveletek decentralizációja a kereske­

delmi bankok felé.

hyilt piaci műveletek

A jegybank a monetáris szabályozás rugalmasságának foko­
zása érdekében bővíteni Kívánja az értékpapír-műveletek mone­
táris célú alkalmazását. A nyílt piaci típusú eszközök közül 
továbbra is forgalmaz a jegybank aukciós kincstárjegyeket a 
költségvetés finanszírozása céljából és a jegybanki letéti 
jegyre visszavásárlási megállapodást köt a pénzintézetekkel.
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Magár— és kisvállalkozások élénkítését célzó világ-
záriéi erpc-ere*:

Magánvállalkozások fejlesztését elősecitő világbanki
croc r ártok

A világbanki programok közül az
- Agráripari korszerüsitési program
- ni. Ipari szerkezetátalakítási program
- integrált mezőgazdasági export program
- Növénytermesztés—fejlesztési program
- Integrált állattenyésztési és feldolgozási program
célkitűzései között szerepel a magánvállalkozók fejlesztésének
- piaci kamatnál kedvezőbb kamatozású - hitellel történő Lámo- 
gatása, az alábbi célokra és feltételekkel:

Agráripari korszerűsítési program

kölcsön célia: Exportkereskedelem ösztönzése, agrár­
ipari termékek: fa-, baromfi és egyéb mezőgazdasági termékek 
és melléktermékeik feldolgozására szolgáló létesítmények re­
konstrukciója és bővítése.

: & 1: s t g 1 e k : Futamidő maximum 10 év, ebből maximum 3 év 
türelmi idő.

Szásád keret : A programon belül szerződéssel még le nem 
kötött ún szabad keret terhére 45,7 millió világbanki dollár 
nyújtható- /a kölcsön teljes összege 70 millió VB dollár/.

* hegjegyzés: A világbanki hitelek felvétele és nyilvántartá­
sa ún. világbanki dollárban történik. Ennek árfolyamát a Vi­
lágbank valutakosár alapján határozza meg. A szabad keretek 
az 1990. szeptember 30-i állapotot mutatják.
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III. Ipari szerkezetátalakitási program "kisvállakozói csocsc"

; kölcsön célja: A kisvállakozósok növekedése, fejlődése 
érdekében eszközeik modernizálása, fejlesztése, bővitsse.

-altétele - :
- egy fejlesztéshez egy magánvállalkozó maximum 150 OOC USD- 

nek megfelelő kölcsönt vehet fel# Egyedi /világbanki/ enge­
dély alapján ennél nagyobb összeg is igényelhető;

- világbanki kölcsönből a fejlesztés összköltségének 75 ;0-s 
finanszírozható;

- a kölcsönt fordíthat ja a magánvállalkozó csak belföldi kia­
dásra is /nem köteles nemzetközi verseny tárgyalás keretében 
vásárolni/;

- forgóeszköz-finanszírozásra a hitel maximum 50 %-a forditha­
tó;

- a kölcsön futamideje maximum 5 év, legfeljebb 2 éves türelmi 
idő beszámításával.

0zabod !: er e t : E programon beiül a Világbankkal kötött 
eredeti megállapodás a kisvállalkozók részére 10 millió USD 
hitel nyújtását tette lehetővé. Ebből ez ideig közel 8 millió 
USD már szerződéssel le van kötve# A Világbankkal történt újabb 
tárgyalások feloldották a 10 millió USD felső határt, gyakorla­
tilag nem korlátozva azt. A szabad keret a III. ISZP programban 
116,2 millió VB dollár /a kölcsön teljes összege 140 millió VB 
dollár/,

A származékos kölcsönszerződésben foglalatok szerint s 
jegybank s befogadott kereskedelmi bankoknak a hitelt ún, "Kis- 
vállaikozózói csomagok"-bán /!50,000 USD/csomag/, utólagos elszá­
molással, visszaforgatási kötelezettséggel biztosítja.

Integrált mezőgazdasági export program
A kölcsön célja:
Program részé :

1. növényi szaporitóanyag, tenyészállat, hizóóllat beszerzése,
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a növénytermelés ás állattenyésztés javításához szükséges 
gépek és berendezések beszerzése, beleértve a szükséges épü­
letek építőanyagát és berendezéseit;

2. tárolási és anyagmozgató berendezések;
3. kismértékű élelmiszeripari tevékenység;
4. mezőgazdasági vagy élelmi szeripari tevékenységgel vagy f alu­

si turizmussal foglalkozó mezőgazdasági vállalkozók és a 
farm szolgáltatási vállalkozók tevékenységének fejlesztése.

Program B része: Technikai segítségnyújtási és képzési 
program megvalósítása, fejlesztés:
1. mezőgazdasági gazdálkodási technikák kistermelőknek;
2. helyi konzultánsi szolgáltatások, elsősorban üzleti terve­

zéshez ;
3. állattenyésztéshez tanácsadói szolgáltatások nyújtása.

Feltételek :
- futamidő: maximum 10 év, maximum 3 év türelmi idő beszámítá­

sával ,
- szükséges előzetes gazdálkodási gyakorlat, megfelelő eszkö­

zök, farm-terv kialakítása,
- a hitel fordítható csak belföldi kiadásra is.

Szabad keret: A program kidolgozásakor a bankok meghatá­
rozták azt a dollárkeretet, amélynek forint ellenértekének to- 
vábbhitelezúsét vállalják. Ennek alapján a 100 millió VB collar 
kölcsönszerződéssel lekötött.

Növény termesztés-fejlesztési program

A köcsön célja; A növénytermesztés bővítése, fejlesztése, 
a mezőgazdasági vállalatok működésének és vezetésének tovább­
fejleszt ése :
- növénytermesztési műveletek modernizálása, gépek, berendezé­

sek beszerzése,
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- mezőgazdasági melioráció, a talaj szerkezeti átalakitása és 
javitása,

- műtrágya gyártás-szállitás fejlesztése.
Felt ételek; Futamidő maximum 10 év, beleértve legfel­

jebb 2 év türelmi időt.

Szoloc keret: A szabad keret terhére nyújtható hitel 
7,5 millió VB dollár, /A kölcsön teljes összege 100 millió 
VB dollár./

Integrált állattenyésztési és feldolgozási program

A élesen célja; Az export orientált állattenyésztés és 
kapcsolódó feldolgozó ágazatok fejlesztése,

Szabad keret: terhére ny.újtható hitel 3,4 millió VB dol­
lár. /A kölcsön teljes összege 80 millió VB dollár./

A fenti programoknál azonos feltételek:
- A kölcsönfelvevőnek hitelképesnek kell lennie /hitelképessé­

gi vizsgálat/, saját erővel kell rendelkeznie /ált, 20 %/,
- A kölcsönök kamatlába a jegybanki éven túli refinanszírozási 

kölcsön kamatlába /jelenleg 22 %/ + a kereskedelmi bank ka­
matrése,

- A világbanki programoknál jegybanki normatív hitei áll a ke­
reskedelmi bankok rendelkezésére, amelyet az egyéb belföldi 
kiadások fedez-ésére fordíthatnak a vállalkozók.
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Külföldi bankokkal kötött hitelnecállapadások 

Bajor és baöen-vvürttenbergi hitelkeret /250-250 millió DM/

A hitel lehetséges végső felvevője bejor-rnagyar vagy 
baden-vvürttenbergi-magyar vegyes kisvállalat lehet, magyar ke­
reskedelmi bankon keresztül,

A kölcsön célja: NSZK-ból, illetve Magyarországról szár­
mazó beruházási cikkek vásárlása, építési költsége finanszíro­
zása, Forgóeszköz finanszírozására csak a baden-württenbergi 
hitel és csak új vállalat beindításánál használható fel /alap­
tőke a keretekből nem finanszírozható/.

Feltételei: : A minimális hiteligény 400 000 DM, maximá­
lis hiteligény 20 millió DM lehet.

A hitelkeret devizahitelként is igénybe vehető, devizában 
történő igénybevétel esetén a jóváhagyott project, illetve az 
import 100 >>a finanszírozható. Forintban történő igénybevétel 
esetén a project, illetve az import 90 %-a finanszírozható a 
hitelkeretből, a fennmaradó 10 % finanszírozását a vegyes vál­
lalatnak vagy a kereskedelmi banknak kell biztosítania.

A hitel futamideje 9 év, ebből 2 év türelmi idővel.
Kamatozás: Devizahitel esetén: AKA Fiafond "C" + 1/2 / 

p.a, /változó/. Az A KA Piafond *'C" a nyugatnémet exporthitelek 
kamatlába, jelenleg 9 %,
Forinthitel esetén: a mindenkori éven túli refinanszirozási 
kamatláb.

A Finish Export Credit Ltd, 100 millió USD összege import
finonszí rozé sí kcre te

kölcsön célja: Finnországból származó beruházási javak, 
szolgáltatások, valamint know-hovv vásárlások finanszírozása, 
magánvállalkozások a hitel felhasználósánál előnyben részesül­
nek.
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A kölcsön feltétele ; a magyar importőr és a finn expor­
tőr között megkötendő szerződés összeghatára minimálisan 100 000 
USD legyen. A megállapodás keretében befogadott szerződések 
összegének legfeljebb 85 %-a finanszírozható.

A kö1csen lejárata: 11 sv, 3 év türelmi idővel#
A kölcsön devizahitelként vagy forinthitelként egyaránt tovább 
adható a kereskedelmi bankok útján.

Kamatozás: Devizahitel esetén:
- a lehívástól számítva 1993. február 23-áig az igénybevétel 

valutanemében
LI30R + 1/4 p, a, , amely minden év január 31-én és július 
31-én fizetendő,
az 1993, február 23-a utáni időszakra alkalmazandó kamat az 
MKB választásától függően lehet változó vagy fixen megha­
tározott. Ezek a kamatok a hitelösszegek törlesztésével 
együtt téritendők.

Forintban történő igénybevétel esetén a mindenkori éven túli 
refinanszirozási kamatláb.

r.rpaiPD és az instituto Nobilisre Italiano olasz pénzintézetek
egyenként 100 milliárd ITL összegű hitelkerete

A kölcsön célja: Olaszországból származó, kulcsra kész 
gyárak, beruházási javak és kapcsolódó szolgáltatósok, alkat­
részek és tartozékok, vegyi, kohászati, acél- és textiltermékek 
és tartós fogyasztási cikkek az olasz állami hitelbiztositó 
/SACE/ fedezete mellett történő 85 ^-os finanszírozására szol­
gálnak. A hitelkeretek legalább 35 %-át kis- és középszintű 
olasz vállalatok termékeinek vásárlásával kell kitölteni, a 
hitelt Olaszországból importálni ki’.ánó magyar vállalatok ve­
hetik igénybe.

A hitel igénybevételének feltételei: A szállitási szer- 
ződések minimális értékhatára a beszerzés tárgyától függően 
50 millió ITL-tői 2,5 milliárd ITL-ig terjed. A szállitási
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szerződés teljes értékének maximum 15 %-a lehet nem olasz ere­
detű hányad,

A hitel lejárata: Szintén a beszerzés tárgyától függően 
2 évtől 8,5 évig terjed,
A hitel devizahitelként és forinthitelként egyaránt felhasz­
nálható.

Kamatozás: Devizahitel esetén: "Konszenzus Ráta" + 0,75 
p.s., ahol a Konszenzus Ráta a "Mátrix Consensus" és a "Commer 
cial Interest Reference Rate", CIRR közül a kereskedelmi szer­
ződés aláirásakor érvényben levő mindenkori alacsonyabbik,
/A. szállitási szerződés befogadását követően a kamat már nem 
változik!/ A 0,75 %-os p.a. kamatmarge az MNB kezelési költsé­
gén túl tartalmazza a kötelező biztosítás 30 %-ának előre tör­
ténő kifizetéséből adódó kamatveszteség átalányát is. 
Forinthitel esetén: a mindenkori jegybanki refinanszirozási 
kamatláb.

A Swedish Export Credit Corporation /AB SEK/ 150 millió USD 
összegű hitelkerete

A hiteligénybevétel célja: Svédországból származó beru­
házási javak és kapcsolódó szolgáltatások finanszírozása, A 
befogadott szerződések összegének legfeljebb 85 %-a finanszí­
rozható a hitelkeret terhére.

A kölcsön igénybevételének feltételei: A külkereskedelmi 
szerződés értékének el kell érnie a 300 000 SEK összeghatárt,

A hitel visszafizetése: félévenkénti ütemezésben törté­
nik, minden egyes külkereskedelmi szerződés külön kerül meg­
állapításra, az MNB és a Nordbanken között rögzítetteknek meg­
felelően.
A hitel devizahitelként és forinthitelként egyaránt igénybe 
vehető.

Kamatozás: Devizahitel esetében az MNB és a Nordbanken 
közötti eseti megállapodásban kerül rögzítésre, az megegyező
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lesz az igénybevételi deviza érvényes "konszenzus rátájává 
és félévenként utólag fizetendő a törlesztési időszakban a 
hitel-visszafizetésekkel egyidejűleg.
Forintban történő igénybevétel esetén: a mindenkori éven tűi 
refinanszirozási kamatláb.

A japán EXIí IGÁNK és más japán pénzintézetek 5 milliárd Yen
hitelkerete

A hiteligénybevétel szabályozása folyamatban van,
A hiteligénybévétel célja: Oapánból származó beruházás 

javak vásárlásának finanszirozósa, A hitelkeretből az import 
85 )j-a finanszirozható.

A futamidő az értéktől függően 5, illetve 8,5 
félévenkénti törlesztési ütemezéssel.

év lehet
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Nagy.Gábor

GOI: DŐL .TOL /- SZÁMVITEL Tl RVLNY1 SZAB, '-i.YC ZÁSÁRÓL

A magyar gazdaság átalakítása vegyes tulajdonú piacgaz­
dasággá megköveteli, hogy a piac szereplői /a vállalkozók, a 
tulajdonosok, a befektetők, a hitelezők/ hozzájussanak azokhoz 
az információkhoz, amelyek döntéseik megalapozásához feltétle­
nül szükségesek, A piacgazdaság nem működőképes, ha a piac 
szereplői nem ismerhetik meg a számukra szükséges információ­
kat, függetlenül attól, hogy azok külső vagy belső információk,

A magyar gazdaság átalakítása során megváltoznak a tulaj­
donviszonyok, ezzal a piac szereplői is változnak, de megválto­
zik s gazdaságirányítás szerepe is, A vegyes tulajdonú piacgaz­
daság kiépítéséhez ki kell alakítani egy olyan számviteli rend 
szert, amely a piacgazdaság körülményeinek, feltételeinek, tu­
lajdonviszonyainak a legjobban megfelel. A fejlett piacgazdaság 
gal rendelkező országok tapasztalatait, számviteli előírásait 
figyelembe vevő, a nemzetközi számviteli rendszerekkel összhang 
bán levő számviteli szabályozás hozzájárulhat a tulajdonosi 
szemlélet általánossá válásához, elősegítheti a piacgazdaság 
gyorsabb kialakulását,

A magyar számvitel jogi szabályozásának egyszerűsítése 
és korszerűsítése, a felesleges megkötések feloldása a piac va­
lamennyi szereplőjének közvetlen érdeke. A fejlett piacgazda­
sággal rendelkező országokban a vállalkozó a számviteltől azt 
is elvárja, hogy a számvitel a döntéseihez megfelelő, szüksé­
ges és a döntéseit megalapozó információkat szolgáltasson.
Ezért a számvitel törvényi szabályozásának lehetővé kell tenni, 
hogy a vállalkozó kialakíthassa az érdekeinek megfelelő - de a 
számviteli törvény követelményeivel összhangban levő - vezetői 
számviteli rendszert és érvényesítse saját számviteli politi­
káját.

A számviteli törvény célja - a nemzetközi számviteli 
rendszerekkel összhangban levő - olyan számviteli szabályok 
rögzítése, amelyek alapján megbízható és valós összképet bizto-
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sitó információk adhatók a törvény hatálya alá tartozók vagyo­
ni, pénzügyi, jövedelmi helyzeterői, annak alakulásáról,

A számvitel törvényi szabályozása a külsők szárára infor­
mációt tartalmazó végtermékre, a beszámolóra helyezi a rang- 
s.jly t, a vezetői számvitel kialakitását viszont központi elő­
írásokkal nem korlátozza, a vezető azt saját döntési rendszere 
megalapozásához felhasználhatja,

A beszámolóból ismerheti meg a hitelező, a befektető a 
beszámolót készitő vállalkozó valós vagyoni, pénzügyi helyze­
tét, tárgyévi eredményét, az eredmény összetevőit, az ered­
ményre ható tényezőket. Milyen adatokon alapul a vállalkozó va­
gyoni, pénzügyi helyzetéről információt adó beszámoló? A nem­
zetközi számviteli rendszereknek megfelelően a magyar számvi­
tel információs rendszere is alapvetően múltbeli adatokra tá­
maszkodik, azaz a mérlegbe az eszközök maximum a beszerzési, 
illetve az előállítási költségeken állíthatók be, de el kell 
számolni a törvényben előírtak szerint az értékcsökkenést és 
az értékvesztéseket is, csökkentve ezekkel a beszerzési, illet­
ve előállítási költségeket. Miért nem a mindenkori piaci érté­
ken szerepelnek az eszközök? A számvitel törvényi előírásai a 
piacgazdaság számvitelét szabályozzák, feltételezik a piacgaz­
daságot. A piacgazdaságban a forgóeszközök valóban gyorsan cse­
rélődnek, és ennek megfelelően a forgóeszközök múltbeli értéke 
megegyezik a jelenlegi értékével. A fejlett piacgazdaságú or­
szágokban a tartós befektetéseknél, az állóeszközöknél a gyor­
sabb leírás lehetősége hozza közelebb egymáshoz a múltbeli és 
a jelenlegi értéket. Az eszközök értékeléséből már következik 
az eredmény megítélése is: a jelenlegi értéken elszámolt ár­
bevételhez múltbeli költségek kapcsolódnak, s minél jobban el­
tér a jelenlegi és a múltbeli érték, annál nagyobb lehet - más 
tételek változatlanságát feltételezve - az eredmény. Ha ez az 
eltérés az infláció miatt következik be/ akkor az eredmény egy 
része inflációs nyereség. Az inflációs nyereség adóztatása 
vagy nem adóztatása nem tartozik a számviteli szabályozás ha­
táskörébe.
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A nemzetközi számviteli rendszereknek való megfelelés 
mellett a mindenkori piaci - de a beszerzési, illetve előállí­
tási költségeknél magasabb - értéken történő értékelés ellen 
szól az a körülmény is, hogy a valós piaci érték mindaddig ne­
hezen határozható meg, amig az adott eszköz érteKesitesre nem 
került, így nagymértékben érvényesülhetne a vállalkozói, tulaj­
donosi szubjektivitás, továbbá az értékelésből adódó eltérések 
minősitése - elsősorban az adózás szempontjából - jelentene 
problémát, vezethetne ellentmondásossághoz.

A törvény hatálya alá tartoznak a vállalkozók /ideértve 
a pénzintézeteket, a biztositó intézeteket is/, függetlenül at­
tól, hogy a vállalkozási nyereségadóról vagy a r agánszemélyek 
jövedelemadójáról szóló törvények szerint adóznak, továbbá a 
költségvetés alapján gazdálkodó szervek, az egyéb szervezetek, 
a Magyar Nemzeti Bank. Ezáltal biztosított, hogy Magyarorszá­
gon a törvényi szabályozós legfontosabb elvei egységesen érvé­
nyesüljenek.

A törvényi szabályozás során érvényesítésre és megfogal­
mazásra kerültek azok a nemzetközileg is alkalmazott számviteli 
alapelvek, amelyek a megbízható, a valós vagyoni, pénzügyi és 
jövedelmi helyzetet tükröző információkhoz nélkülözhetetlenek. 
Ezek közül néhányról röviden:

A vállalkozás folytatásának elve azt jelenti, hogy a vál­
lalkozó a belátható jövőben továbbra is fenn tudja tartani mű­
ködését, továbbra is folytatni tudja tevékenységét, nem várha­
tó a működés beszüntetése vagy bármilyen okból történő jelentős 
csökkenése. Ezen elv érvényesülése mellett a vállalkozó eszkö­
zeit a törvényben előirt módon - az előbbiekben leírtak sze­
rint alapvetően a múltbeli adatokra támaszkodva - értékeli. 
Amennyiben az üzletmenetre ez az elv már nem érvényes, mert a 
csődeljárás kezdeményezése már megtörtént, vagy a vállalkozás 
egészét vagy egy részét értékesítik, vagy a vállalkozás meg­
szűnik , vagy a vállalkozást átalakítják, vagy az eszközök újra­
értékelése - a gazdaságirányítás döntése alapján - aktuálissá 
vált, akkor az eszközöket, a kötelezettségeket - az adott kö­
rülmények melletti, külön jogszabályban előirt sajátos értéke-
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léssel - tényleges vagy várható piaci értéken, és nem a számvi­
teli törvényben leirt módon kell számitásba venni.

Az összemérés elve azt jelenti a kettős könyvvitelt veze­
tő vállalkozóknál, hogy az adott időszak eredményének meghatá­
rozásakor a tevékenységek adott időszaki teljesítéseinek elis­
mert bevételeit ás a bevételeknek megfelelő költségeit számítás­
ba kell venni, függetlenül a pénzügyi teljesitőstől. Az árbevé­
telt akkor kell elszámolni, amikor az áruszállítás, a szolgál­
tatás teljesítése megtörtént. Az árbevétellel szembe kell állí­
tani azokat a költségeket, amelyek a termék értékesítése, a 
szolgáltatás teljesítése érdekében felmerültek. Ebből az elv­
ből következik az is, hogy a bevételek és a költségek ahhoz az 
időszakhoz kapcsolódjanak, amikor azok gazdaságilag keletkez­
tek, felmerültek.

Az óvatosság elve azt jelenti, hogy nem lehet nyereséget 
kimutatni akkor, ha valamely árbevétel, bevétel pénzügyi reali­
zálása bizonytalanná válik, függetlenül attól, hogy a teljesí­
tés /a termék, a szolgáltatás átadás-átvétele/ megtörtént. Az 
óvatosság elvéből következik az is, hogy nyereséget csökkentő 
tételként figyelembe kell venni valamennyi előre látható Kocká­
zatot és feltételezhető veszteséget még akkor is, ha az a mér­
leg fordulónapja és a mérleg elkészítésének időpontja között 
vált ismertté. Ezeket a számviteli mérlegeléseket az óvatos üz­
letember szemszögéből kell elvégezni.

A vállalkozóknál a beszámolási kötelezettség formáját a 
nemzetközi számviteli előírásoknak megfelelően indokolt az éves 
nettó árbevétel nagyságától, a mérleg főösszegétől, a foglalkoz­
tatottak létszámától függően meghatározni. Ezen fő ismérvektől 
bizonyos körben eltérésre is van lehetőség, illetve a könyv­
vezetés módja meghatározza a beszámoló formáját is. A költség­
vetés alapján gazdálkodó szervek, az egyéb szervezetek, a pénz­
intézetek sajátos beszámolójáról külön rendelet intézkedik, a 
számviteli törvény előírása figyelembevételével.

A beszámoló formái a vállalkozóknál:
- éves beszámoló,
- egyszerűsített éves beszámoló,
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- összevont /konszolidált/ éves beszámoló,
- egyszerűsített mérleg*

gvcs beszámoló mérlegből, eredmánykimutatásból, kieoé- 
szitő mellékletből ás üzleti jelentésből áll.

A mérleg a vállalkozó vagyoni, pénzügyi helyzetét mutat­
ja úgy, hogy a merieg legalább a törvényben előirtok szerint 
részletezve tartalmaz minden eszközt, továbbá a saját tőkét, a 

céltartalékokat, és minden kötelezettséget /figyelembe véve az 
időbeli elhatárolásokat is/, tárgyév végi ás előző év végi ada­
tokkal.

Az eredménykimutatás tartalmazza - legalább a törvényben 
előírtak szerint részletezve - a naptári év és az előző év be­
vételeit es ráforditasait, költségeit, a mérleg szerinti ered­
mény levezetését az eredményre ható főbb tényezők bemutatásá­
val,

A kiegészítő melléklet azokat - a törvényben előirt, to­
vábbá a vállalkozó által szükségesnek tartott - adatokat, szö­
veges indoklásokat tartalmazza, amelyek a vállalkozó valós va­
gyoni, pénzügyi helyzetének, működése eredményének bemutatásá­
hoz szükségesek, amelyek a mérleg ás az eredménykimutatás ada­
tait mindenki számára egyértelművé, használhatóvá, hasznositha- 
tóvá teszik.

Az üzleti jelentés az éves beszámoló adatainak értékelé­
sével bemutatja a vállalkozó helyzetét, az üzletmenetet úgy, 
négy a*, üzleti jelent es azokról a tényleges körülménynek megfe­
lelő képet adjon és térjen ki a várható fejlődésre is.

Az éves beszámoló használhatóságát növeli, hogy az nemcsak 
a tárgyév, ’^anem az előző év adatait is tartalmazza.

A a vállalkozó vagyonának konkrét
megjelenési formáit tartalmazza, a mobilitás sorrendjében. A 
törvényi szabályozás az eddigiektől eltérő elnevezéssel ás tar­
talommal csoportosítja az eszközöket a befektetett eszközök, 
illetve a forgóeszközök kategóriájában. Befektetett eszközként 
csak olyan eszközöket /immateriális javakat, tárgyi eszközöket, 
be i ektetet u pénzügyi eszközöket/ szabad kimutatni, amelyeknek az
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3 rendeltetése, hogy a vállalkozási tevékenységet tartósan 
- legalább egy éven túl - szolgálja* Eboől viszont következik 
32 is, hoay azok az eszközök /a készletek, a k öve telesek, az 
értékpapirok, a pénzeszközök/, amelyek nem tartósan, tehát 
egy évet nem meghaladóan szolgálják a vállalkozási tevékenysé­
get, minősülnek forgóeszköznek.

Az eszközöknek a befektetett eszközök vagy a forgóeszkö­
zök közé sorolása a vállalkozó feladatkörébe tartozik, mivel 
az eszközök vállalkozáson belüli rendeltet ősét, várható hasz­
nálatát a vállalkozó ismeri a legjobban* tódig az ide tartozó 
eszközök egy részét állóeszköznek, más részét fogyóeszköznek 
tekintettük és a minősitésnél két feltételt : az elhasználódási 
időt és beszerzési, előállítási értéket kellett figyelembe ven­
ni* Az új előírás szerint a befektetett eszközök közé sorolás­
nak csak egy feltétele van: tartósan, legalább egy éven túl 
szolgálja a vállalkozási tevékenységet, akár közvetlenül, akár 
közvetetten.

Az eszközöknek az előbbiek szerinti csoportosítása meg­
határozza a költségkénti elszámolás módszerét is: a befekte­
tett eszközök előállítási, illetve beszerzési költségét álta­
lában a várható használati idő alapján, a vállalkozó által meg­
határozott módon, több éven át kell költségként elszámolni, a 
forgóeszközök beszerzési, illetve előállítási költségeinek 
költségkénéi elszámolása viszont általában egy összegben törté­
nik meg, a használatba vétellel egyidejűleg,

A nyérleg forrás oldala a vállalkozó vagyonának eredetét, 
származását mutatja, először a kevésbé mobil eszközöknek /be­
fektetett eszközöknek/ megfelelően a saját tőkét, majd az 
egyéb eszközöket finanszírozó céltartalékokat és a kötelezett- 
ségeket sorolva fel.

A törvényi szabályozás a saját vagyon fogalma helyett be­
vezeti a saját tőke fogalmát, mint olyat, ami az eddigieknél 
jobban - a külföldiek számára is egyértelműen - kifejezi azt, 
hogy az az eszközök saját forrása. A saját tőke azt mutatja 
meg, hogy a tulajdonosok /alapítók/ milyen összeget bocsátot­
tak véglegesen az alapított cég rendelkezésére, amely a vál-



ialkozási tevékenység foly tatásánoz szabadon, idő megkötőtt- 
sége nélkül áll a vállalkozó rendelkezésére /általában a vál­
lalkozás megszűnéséig/. A saját tőkének része a tulajdonosok 
/az alapítók/ által az adózott eredményből a vállalkozónál ha­
gyott összeg is, A törvényi szabályozás a saját tőke elemeit 
az eddigiektől eltérően nevesíti /jegyzett tőka, tőketartalék, 
eredmsnytartalék, előző evek áthozott vesztesége, mérleg sze­
rinti eredmény/ és általában a tartalomban is lényeges változ­
tatásokat eszközöl,

Ui tartalmat kap a "mérleg szerinti eredmény" kifejezés 
is, A szabályozás abból indul ki, hogy a mérlegben kimutatott 
saját tőkének valódi tőkének kell lennie, amelyet sem adó, sem 
osztalék már nem csökkent. Ezért a mérleg szerinti eredmény 
olyan adózás utáni eredmény, amelyet a mérleggel lezárt év 
után kifizetett /kifizetésre jóváhagyott/ - a tulajdonosoknak 
járó - osztalékkal, részesedéssel is csökkentettek. A mérleg 
szerinti eredmény levezetését az eredménykimutatás tartalmaz­
za,

' uj elem a források között az óvatosság elvének érvénye­
sítésére - a nemzetközi számviteli elveknek megfelelően - a 
céltartalék. Céltartalék képezhető - a törvényben meghatározott 
feltételek mellett - az adózás előtti eredmény terhére, egyéb 
ráfordításként történő elszámolással a várható veszteségekre, 
s várható kötelezettségekre és egyéb címen. A cél taratálék-kép­
zéssel biztosítani lehet, hogy a várható, a később konkréttá 
váló eredménycsökkenést már akkor el lehessen nyereséget csök­
kentő tételként számolni, amikor az még ténylegesen ugyan 
nem következett be, de azok a körülmények már ismertté váltak, 
amelyekből egyértelműen következtetni lehet a várható veszte­
ségre /például a határidőn túli, illetve a kétes követelések­
nél/, vagy a várható kötelezettségek költségkihatásaira /pél­
dául garanciális kötelezettségeknél/, bár összegszerűségük vi­
tatott vagy még nem is ismert, illetve különböző tényezők ha­
tására még változhat,

A mérleg mindkét oldalát érintő változás az időbeli el­
határolás új értelmezése, melynek alapelve: a kettős könyv-
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vitelt vezetőknél azon gazdasági események kihatásait, amelyek 
kát évet is érintenek, az adott időszak bevételei es költségei 
között olyan arányban kell számolni, ahogyan az az alapul szol- 
aáló időszak és az elszámolási időszak között megoszlik.

Az eredménykimutatás a vállalkozó mérleg szerinti eredmé­
nyének levezetését tartalmazza. A mérleg szerinti eredmény meg­
határozható, ha
_ az üzemi /üzleti/ tevékenység eredménye, a pénzügyi műveletek 

eredménye /a kettő együtt a szokásos üzemi, üzleti eredmény/ 
és a rendkivüli eredmény együttes összegéből

- levonásra kerül az adófizetési kötelezettség /összevontan 
adózott eredmény/,

- növelő tételként pedig az osztalékra, részesedésre igénybe 
vett eredménytartalék , ixletve

- csökkentő tételként a fizetett /a kifizetésre jóváhagyott/ 
osztalék, részesedés.

A mérleg szerinti eredmény kialakitásában meghatározó 
szerepe van az üzeni /üzleti/ tevékenység eredményének. A tör­
vény a vállalkozóra bízza, hogy a nemzetközi számviteli elő­
írásoknak megfelelő kétféle módszer közül /összköltség, illet­
ve forgalmi költség eljárással készített eredménykimutatásból/ 
a vállalkozó melyikkel állapítja meg az üzemi /üzleti/ tevé­
kenysége eredményét. A két módszer ugyanazon eredményre vezet.

A pénzügyi műveletek bevételeinek és rófordításainak el­
különítését a nemzetközi számviteli előírások is indokolták, 
ezeknek összevontan jelentkező eredménye viszont a mérleg sze­
rinti eredmény kialakulását befolyásolhatja, tehát elemzesi, 
értékelési szempontokból bir nagy jelentőséggel.

A rendkivüli bevételek és a rendkivüli ráfordítások * üg- 
cetlenek a vállalkozási tevékenységtől, a vállalkozó rendes üz­
letmenetén kivül esnek, a szokásos vállalkozási tevékenységgel 
nem állnak közvetlen kapcsolatban. Az ide sorolt tételek több­
ségét korábban az adózott eredmény vagy a felhalmozott vagyon 
javára, illetve terhére kellett elszámolni. /A jövőben az adó-
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zott eredmény terhére csak osztalék, részesedés számolható .el, 
a felhalmozott vagyon viszont megszűnik,/

Egyszerűsített éves beszámolót készíthet a kettős könyv­
vitelt vezető vállalkozó, ha két egymást követő évben a nérleo 
fordulónapján a törvényben rögzített - a nemzetközi számviteli 
előírásokban is szereplő - három mutatóérték közül kettő nem 
haladja meg az előirt határértékeket. Ezek a határértékek:
- a mérleg-főösszegnél 150 millió forint,
- az éves nettó árbevételnél 300 millió forint,
- a tárgyévben átlagosan foglalkoztatottak számánál 100 fő,

Az egyszerusitett éves beszámoló az éves beszámclótól ab­
ban tér el, hogy az éves beszámoló mérlegének és eredménykimu­
tatásának összevont tételeit tartalmazza, kiegészitő mellékle­
tében pedig néhány adattal kevesebb szerepel. Nem tartalmazza 
viszont az üzleti jelentést. Az egyszerüsitett éves beszámoló 
a kisebb vállalkozók érdekeit védi, hiszen igy a nyilvánosság­
ra hozandó adatok köre is leszűkült.

összevont /konszolidált/ éves beszámolót köteles készí­
teni az a vállalkozó /anyavállalat/, amelyik más vállalkozónál 
vagy többségi részesedéssel rendelkezik, vagy döntő irányítást, 
ellenőrzést gyakorol egy vagy több vállalkozó fölött.

Az összevont /konszolidált/ éves beszámoló elkészítése­
kor az anyavállalat és a többségi részesedés, vagy döntő irá­
nyítás, ellenőrzés révén hozzá tartozó leányvállalatok, gazda­
sági társaságok, illetve ez utóbbiak egymás közötti kapcsola­
taiból adódó halmozódásokat ki kell szűrni.

Az összevont /konszolidált/ éves beszámoló készítésének 
célja az anyavállalat és a hozzá tartozó leányvállalatok, gaz­
dasági társaságok belső gazdasági kapcsolataiból adódó összes 
halmozódás kiszűrése, a mérlegben az eszközök és a források, 
az eredménykimutatásban az árbevételek és a költségek, valamint 
a nyereség és a veszteség olyan halmozódásmentes bemutatása, 
mintha az anyavállalat és a hozzá tartozó leányvállalatok, gaz­
dasági társaságok egyetlen önálló jogi személy lenne,



Egyszsrüsite11 mérleget készíthet az a magánszemély , 
szakcsoport, iskolai szövetkezeti csoport, önálló iskolai sz:- 
vetkezet, kistermelői szövetkezet, jogi személyiségű munkakö­
zösség /kivéve a jogi képviseletet ellátó munkaközösséget/, 
jogi személyiség nélküli gazdasági társaság, amelynek vállal­
kozási tevékenységből származó éves nettó árDevétele - két 
egymást követő évben - nem haladja meg az 50 millió forintot 
és egyszeres könyvvitelt vezet, függetlenül az általa foglal­
koztatottak létszámától és a mérleg főösszegétől.

Az egyszerűsített mérleg készítésének feltétele az egy­
szeres könyvvitel. Az egyszeres könyvvitel a befolyt pénzbevé­
telek és kifizetések árbevételként, illetve költségként törté­
nő elszámolására épül. Ez azt jelenti, hogy az eszközökben és 
a forrásokban beálló változásokat az egyszeres könyvvitel nem 
teljeskörúen rögzíti. Ebből következően, az egyszeres könyv­
vitel alapján készített mérleg az éves beszámoló mérlegéhez 
viszonyítva szükségszerűen bizonyos korlátozásokat és egysze­
rűsítéseket alkalmaz, amelyek azonban az alapvető összefüggé­
seket nem érintik. Ezek a korlátozások és egyszerűsítések in­
dokoltak is, mivel egyszerűsített mérleget általában az üzle­
ti kötelezettségeikért korlátlan felelősséget viselő vállal­
kozók /magánvállalkozók, magánvállalkozók korlátlan felelőssé­
gű társaságai/ készíthetnek.

A törvényi szabályozás nagy jelentőséget tulajdonit a 
beszámolók nyilvánosságra hozatalának, közzétételének, A be­
számolók nyilvánossága az üzleti kapcsolatokhoz, a befekteté­
sekhez , a pénzügyi műveletekhez, a hitelezéshez nélkülözhetet­
len. Az ügyfelek, a partnerek, a hitelezők, a befektetők a 
vállalkozó valós vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről a 
cégbíróságon legkésőbb a tárgyevet követő év május 51-ig le­
tétbe helyezett beszámolókból, illetve a hivatalos lapban köz­
zétett beszámolókból tájékozódhatnak. Mindez a fejlett piac- 
gazdasággal rendelkező országokban természetes, hiszen a be­
számolók nyilvánosságra hozatala nem jelenti az üzemi /üzleti/ 
titkok elárulását, nem sérti a vállalkozó érdekeit. Éppen el­
lenkezőleg, a megalapozott, nyílt beszámoló növeli a válialko-
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zóvsl szembeni bizalmat, a hiányos, az 
nem vagy nem megfelelően értékelő beszá 
mólók nyilvánosságra hozatalát késlelte 
tás teszi bizalmatlanná a partnereket, a 
tetőket.

önmaga tevékenységét 
mólót készito, a beszá- 
tő vállalkozói magatar- 

i hitelezőket és a befek-

Á törvényi szabályozás a könyvvizsgálat intézményét az 
eddicieknél szélesebb körre terjeszti ki. Minden olyan esetben 
kötelező a könyvvizsgálat, amikor a vállalkozó a számviteli 
vagy más törvény rendelkezése alapján, vagy saját elhatározá­
sából beszámolóját közzéteszi, illetve köteles közzétenni. A 
hitelezők, a befektetők, a piac szereplői ugyanis a beszámolót 
csak akkor fogadják el valósnak és megbízhatónak, ha annak ada 
tait független könyvvizsgáló megvizsgálta és hitelesítő zára­
dékkal látta el.

A hitelesítő záradék arról tanúskodik, hogy egyrészt a 
beszámoló a vállalkozó vagyoni, pénzügyi és jövedelemhelyzetét 
a valóságnak, a tényleges viszonyoknak megfelelően mutatja be, 
másrészt a beszámolót a számviteli törvény és az általános 
számviteli alapelvek megtartásával készítették el.

Azoknál a kettős könyvvitelt vezető vállalkozóknál, ahol 
más törvény vagy jogszabály közzétételi kötelezettséget nem 
ir elő, a számviteli törvény a nettó árbevétel függvényében 
fokozatos és lépcsőzetes közzétételi /ebből következően: könyv- 
vizsgálati/ kötelezettséget fogalmaz meg 1994. január 1-játcl.
A közzétételi kötelezettség 1993, január 1-jetol valamennyi 
kettős könyvvitelt vezető vállalkozóra kiterjed.

A számviteli törvénynek a vállalkozási szférában nem 
lesz végrehajtási rendelc-te. így a törvényi előírások alapján 
a számviteli szakemberek alkotó- és kezdeményezőképessége, ön­
állósága jobban kibontakozhat, felelősségük egyértelműbbé vá­
lik, korlátozások nélkül érvényesíthetők a vállalkozói érdekek 
a helyi előírásokban.

Annak érdekében, hogy a részletes központi előírások hi­
ányában is az elvárásoknak megfelelő színvonalú számviteli 
rend alakuljon ki, a számviteli törvényben foglaltak alkalma-
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zására segédlet, ajánlás jelenik meg. A segédletben, ajánlás 
bán foglaltak nem kötelezőek, a beszámoló elkészítéséhez és a 
szabályszerű könyvvezetéshez szolgálnak részletesebb magyará­
zattal, elősegítik az alkalmazott számviteli fogalmak /kategó 
riák/ egységes értelmezését.

A.számviteli törvényben foglaltak pontos, maradéktalan 
végrehajtásának garanciája egyrészt a végrehajtók szakmai fel 
készültsége, másrészt a beszámolók nyilvánossága, független 
könyvvizsgálóval történt hitelesitése.
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